

Decizii ale Consiliului de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare

2

Important e să stimulăm parcurgerea drumului spre locul de muncă, nu spre alimentară

3

Pandemia taie din apetitul businessului de a se împrumuta de la bănci

5

## Conferință dedicată asigurărilor

Prima conferință (on-line) a pieței asigurărilor din R. Moldova, cu genericul "Asigurările – între provocările pandemiei și consolidarea pieței", a avut loc joi, 25 iunie curent, fiind organizată de XPRIMM cu concursul Comisiei Naționale a Pieței Financiare și al Biroului Național al Asigurătorilor de Autovehicule.

În cadrul evenimentului, la care au participat peste 100 de reprezentanți ai industriei de asigurări din Moldova și România, au fost dezbătute subiecte, precum noile reglementări în asigurări, noul cadru legislativ și, nu în ultimul rând, provocările post-pandemie.

În discursul introductiv de salut, adresându-se către participanții evenimentului, Valeriu CHIȚAN, președintele Comisiei Naționale, a quantificat cele mai semnificative aspecte ce vizează problematica abordată. Potrivit Domniei Sale, „...autoritatea de supraveghere pe parcursul ultimilor 2 ani, potrivit unei Foi de parcurs, la baza căreia a fost Raportul de evaluare al Băncii Mondiale, cu implicarea participanților profesioniști ai pieței, a realizat un "pachet" de lucrări în sensul ajustării cadrului



**Valeriu CHIȚAN**  
președinte  
CNPF

normativ (unul tranzitoriu) aferent implementării unui sistem prudențial sau (în limbajul de specialitate) unuia de aplicare efectivă a funcției de supraveghere bazată pe risc. Respectiv, au fost sporite și sunt aplicabile cerințele în materie de lichidități, rezerve tehnice și solvabilitate.

În același timp, mai cu seamă pe parcursul ultimelor 12 luni, s-au materializat un șir de măsuri practice, severe în aplicarea instrumentelor adecvate revigorării și consolidării financiare ale unor entități marginal solvabile și cu deficit de active – am în vedere, redresarea și remedierea

financiară, administrarea specială. În rezultat, o entitate a depus licența; în cazul altor două a fost instituit regimul de administrare specială, fiind suspendate licența și vânzările. Acestea – una practic deposedată de

Continuare în pag. 2.



Curs valutar  
1.07.2020

Valuta	Rata	Cursul
USD	1	17.3635
EUR	1	19.6094
UAH	1	0.6528
RON	1	4.0487
RUB	1	0.2524

**CAPITAL Market**

**ÎN ATENȚIA SOCIETĂȚILOR PE ACȚIUNI!**

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale se efectuează la adresa:

ziarulcm@gmail.com

tel.: 022 22-12-87;

fax: 022 22-05-03

**Moldpresa®**  
Tu alegi, noi difuzăm!

### În atenția societăților pe acțiuni!

Comisia Națională a Pieței Financiare (CNPF), în temeiul prevederilor art. XXVII din Legea nr. 69/2020 cu privire la instituirea unor măsuri pe perioada stării de urgență în sănătate publică și modificarea unor acte normative (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2020, nr. 124-125, art. 222) și Hotărârii CNPF nr. 23/14 din 27.05.2020 (înregistrată la Ministerul Justiției la 27.05.2020, publicată în Monitorul Oficial din 29.05.2020), informează despre extinderea termenului de dezvăluire a informației și de prezentare a raportului anual de către toți emitenții de valori mobiliare până la 30 iunie 2020.

**IMPORTANT!**

Conținutul și modul de dezvăluire a informației de către emitenți sunt stabilite în Regulamentul cu privire la dezvăluirea informației de către emitenții de valori mobiliare, aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 7/1 din 18.02.2019 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2019, nr. 76-85) (în continuare-Regulament). Regulamentul, formularele și anexele acestuia pot fi găsite pe <http://cnpf.md/ro/piata-de-capital-6423.html> și pe <http://www.cnpf.md/ro/piata-de-capital-6464.html>.

Respectiv, până la data de 30 iunie 2020:

- emitenții de interes public prezintă CNPF notificarea dezvăluirii publice a raportului anual, în conformitate cu pct. 17, precum și Formularele nr. 1, nr. 4, nr. 5 și nr. 8. din Regulament.
- emitenții admiși în cadrul sistemului multilateral de tranzacționare (MTF) prezintă CNPF informația prevăzută în Anexa nr. 4, Formularele nr. 1, nr. 4, nr. 5, nr. 8 din Regulament, Situațiile Financiare anuale (prezentate Biroului Național de Statistică) și raportul auditorului (dacă a fost efectuat auditul situațiilor financiare anuale).
- alți emitenți ai căror valori mobiliare se tranzacționează în afara pieței reglementate și/sau MTF prezintă CNPF Formularul nr. 9 din Regulament, Situațiile financiare anuale (prezentate Biroului Național de Statistică) și raportul auditorului (dacă a fost efectuat auditul situațiilor financiare anuale).

**IMPORTANT!**

Totodată, informăm și despre extinderea termenului de desfășurare a adunărilor generale anuale ale acționarilor până la data de 31 august 2020.

Pentru informații suplimentare vă puteți adresa la CNPF (Direcția emitenți din cadrul Departamentului piața de capital, tel. 022-859-472, 022-859-473, 022-859-471) și la Ediția Periodică „Capital Market” (tel. 022-221-287, 022-229-445).

### În atenția deținătorilor de valori mobiliare și societăților pe acțiuni!

Comisia Națională a Pieței Financiare (CNPF), călăuzindu-se de dispozițiile Legii nr. 234/2016 cu privire la Depozitarul central unic al valorilor mobiliare (art. 46 alin. (82)), continuă, începând cu 01.04.2020, procedura de verificare a datelor aferente acțiunilor deținătorilor de valori mobiliare ale societăților pe acțiuni.

În context, consemnăm că verificarea în cauză va cuprinde: balanța valorilor mobiliare plasate, aflate în circulație și de tezaur, prin contrapunerea datelor din registrele societăților de registru cu datele deținute de CNPF, custozii și emitenții de valori mobiliare.

În același timp, sensibilizăm atenția deținătorilor de valori mobiliare ale societăților pe acțiuni vizate privind necesitatea verificării corectitudinii datelor aferente acțiunilor deținute înscrise în registrul acționarilor.

Lista societăților pe acțiuni și societăților de registru poate fi găsită accesând pagina web oficială a CNPF – [www.cnpf.md](http://www.cnpf.md) – în compartimentul „Anunțuri”.

**Notă:** Verificarea va avea loc până la transmiterea registrelor deținătorilor de valori mobiliare către Depozitarul central unic al valorilor mobiliare, conform Programului de transmitere stabilit de CNPF.

Contacte: 022 859 460.

# Conferință dedicată asigurărilor

Continuare din pag. 1.

active, alta subcapitalizată și precipitat insolubilă – în lipsa soluțiilor de adecvare la capital încearcă în mod disperat să conteste deciziile autorității, prin revizuirea regulilor prudențiale. În acest răstimp, alte trei companii și-au „făcut temele” – prin infuzii de capital și redimensionarea ratei solvabilității. Pachetul majoritar de acțiuni al celei mai mari societăți fiind preluat în gestiune de către CNPF. Mesajul nostru pentru toată lumea, în acest sens, este următorul: preocupările și eforturile autorității de supraveghere sunt de neabătut. În pofida crizei pandemice și, implicit, celei economice, sectorul – până la implementarea Solvency II – incontestabil necesită a fi „curățit”.

Cu referință la efectele crizei pandemice, dl CHIȚAN a ținut să specifice: „În pofida conștientizării eventualei impact al crizei actuale, în același timp, trebuie să acceptăm și axioma, potrivit căreia asemenea

fenomene dezastruoase servesc și oportunitate pentru o restartare – o restartare axată pe noi principii de guvernare corporativă, în cazul nostru, neapărat pe exigențe și prudențialitate. Și, nu în ultimul rând, prin resetarea industriei propriu-zise, portofoliul de contracte urmând neîntârziat a fi „descărcat” de presiunea asigurărilor obligatorii, în favoarea extinderii celor voluntare”.

În materie de siguranță și sustenabilitate financiară, președintele CNPF a ținut să tranșeze lucrurile, atenționând audiența că „...recapitalizarea devine o țintă-cheie, iar implementarea inechivocă a principiilor de guvernare corporativă și management intern de evaluare a riscurilor constituie chintesenta reformării companiilor, acționarii și managementul cărora realmente neavând alte soluții, decât a susține un alt mod de gândire în contextul unei paradigme redefinite”.

Cu titlu de concluzie, Valeriu CHIȚAN a sensibilizat atenția asupra ur-

mătoarelor: „Suntem cu toții marcați de provocările curente, dar totodată și determinați să facem față acestora – atât pe dimensiunea „restructurării-restatării”, cât și pe cea de atenuare a efectelor crizei cu care ne confruntăm. Implicarea asumată și plenară a părților (autoritatea de supraveghere – participanții profesioniști ai pieței, implicit acționariatul și managementul corporativ) într-un proces complex, cuprinzător și de durată constituie un test de bunăvoință, de maturitate și de responsabilitate în interes public. Prin urmare, suntem în situația (una de force-major) când antreprenoriatul, și nu numai, trebuie să-și revizuiască abordările, afacerile fiind (re)concepute în termeni exclusiv intensivi, austeritatea devenind o regulă în toate. Iar în cazul nostru – în primul rând, prin temperarea, implicit, subdimensionarea și raționalizarea cheltuielilor, mai cu seamă celor de achiziții, cu precădere celor pentru intermediere...”.

Serviciul de presă al CNPF

## FMI prognozează în 2020 o contracție a economiei globale la nivel de 4,9%

Despre acest lucru se menționează în noua ediție „Perspectivele de dezvoltare ale economiei globale” a Fondului Monetar Internațional (FMI).



Astfel, potrivit ediției, pandemia COVID-19 a avut în prima jumătate a anului 2020 un impact mai negativ asupra activității economice decât s-a estimat și, conform prognozelor, restabilirea va fi mai graduală decât s-a estimat anterior.

În 2021 se prognozează o creștere globală la nivel de 5,4%. Ca urmare, în general, în 2021, PIB-ul va fi cu aproximativ 6½ puncte procentuale mai mic decât în prognozele din ianuarie 2020, până la începutul pandemiei COVID-19. Experții fondului spun că un impact deosebit de negativ se resimte în gospodăriile casnice cu venituri mici, ceea ce pune în pericol progresul considerabil în reducerea sărăciei extreme, atins în lume din 1990.

Ca și în cazul prognozelor din ediția din aprilie a Perspectivei de dezvoltare ale economiei globale 2020, prognoza actuală a FMI se caracterizează printr-un grad mai mare ca de obicei de incertitudine. Prognoza de bază se orientează pe asumări cheie privind consecințele pandemiei. Evident că rezultatele pot fi diferite de cele indicate în scenariul de bază și nu doar din cauza modului de evoluție a pandemiei. Experții FMI atrag atenția că țările, inclusiv cele care au trecut de vârful pandemic, trebuie să asigure ca sistemele lor de sănătate să dispună de suficiente resurse.

Comunitatea internațională trebuie considerabil să majoreze susținerea inițiativelor naționale, inclusiv prin acordarea suportului financiar țărilor cu posibilități limitate în domeniul sănătății și acordarea finanțării pentru producerea

vaccinurilor pe măsură ce se obțin rezultatele testării acestora ca toate țările să le poată obține în cantități suficiente și la preț accesibil.

În țările în care în continuare este necesar regimul de autoizolare, politica economică trebuie în continuare să atenueze pierderile veniturilor gospodăriilor casnice prin măsuri speciale considerabile, dar și prin ajutor companiilor care au fost afectate de restricțiile la activitatea economică. Acolo unde economia își reia activitatea, trebuie treptat de sistat măsurile speciale de suport, iar politicile trebuie să asigure stimularea pentru creșterea cererii, să faciliteze și să promoveze redistribuirea resurselor din sectoarele care pe mult timp se vor contracta din cauza pandemiei.

Potrivit FMI, cooperarea multilaterală are în continuare o importanță vitală în multe domenii. Țările care se confruntă cu criză în domeniul sănătății și deficit al finanțării externe au nevoie urgent de asigurarea cu lichidități, inclusiv din contul reducerii poverii datoriei și finanțării prin sistemul global de securitate financiară.

Organele responsabile trebuie nu doar să combată pandemia, dar și să coopereze pentru eliminarea tensiunilor din comerț și sectorul tehnologic, care pot pune în pericol creșterea economică de după COVID-19. Totodată, având la bază reducerea record a emisiilor de gaze cu efect de seră în timpul pandemiei, aceste organe trebuie să-și execute obligațiile de reducere a schimbărilor climatice și să lucreze în comun pentru extinderea impozitării emisiilor de carbon pe o bază echitabilă sau prin programe similare.

Ca să nu fie admisă repetarea acestei catastrofe, comunitatea mondială trebuie fără întrerupere să sporească stocurile globale ale materialelor de primă necesitate și mijloacelor de protecție, să finanțeze cercetări și să ofere suport sistemelor de sănătate, dar și să dezvolte mecanisme eficiente de asistență pentru cei care au nevoie.

## Pe lângă Ministerul Economiei și Infrastructurii vor fi create 7 consilii sectoriale în domeniul asistenței externe

Despre aceasta a declarat șeful instituției, Sergiu Railean, la întâlnirea online cu reprezentanții organizațiilor internaționale rezidente în țara noastră (reprezentanții Băncii Mondiale, BERD, BEI, PNUD, Delegația UE în Republica Moldova, USAID, Ambasadele Germaniei și Cehiei, Fondul de Bună Guvernare al Marii Britanii etc).

Cele 7 consilii se vor ocupa de coordonarea asistenței externe în următoarele domenii: dezvoltare antreprenorială și atragere de investiții, dezvoltarea turismului, securitate industrială și infrastructura calității, tehnologia informației și comunicațiilor, transporturi, urbanism, construcții și locuințe, securitate și eficiență energetică.

Scopul creării lor este facilitarea comunicării și asigurarea participării părților interesate la procesul de planificare, coordonare, monitorizare și evaluare a asistenței externe acordate de donatori în sectoarele coordonate de Ministerul Economiei și Infrastructurii.

InfoMarket

## Decizii ale Consiliului de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare

În cadrul ședinței ordinare din 29 iunie 2020, Consiliul de Administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF), potrivit competențelor conferite de legea-cadru, a aprobat decizii aferente pieței financiare nebancale, mai cu seamă:

### I. REGLEMENTARE

• Regulamentul privind activitatea de actuat, care stabilește responsabilitățile și drepturile persoanei care activează în calitate de actuar în cadrul unei companii de asigurări (reasigurări). Documentul urmează să fie expediat spre avizare autorităților și instituțiilor interesate, precum și supus procedurii de consultări publice.

### II. AUTORIZARE

- Exprimarea acordului pentru numirea dnei Elena Pepelea în funcția de contabil-șef al BAR „INSURANCE ING BROKER” SRL;
- Eliberarea acceptului către companiile fiduciare „Econ-Renaștere” SA și „BV Fiduciar Invest” SA pentru procurarea valorilor mobiliare de stat;
- Înregistrarea în Registrul emitenților de valori mobiliare a înscririlor aferente plasării valorilor mobiliare la înființarea „ALPHA LEASING” SA din mun. Hâncești, în sumă de 3 500 000 lei în număr de 3 500 000 acțiuni ordinare nominative cu valoarea nominală de 1 leu, din contul mijloacelor bănești;
- Admiterea spre tranzacționare pe piața reglementată a valorilor mobiliare emise de SA „DAAC-VICTORIA”;
- Avizarea cererii de retragere obligatorie adresată acționarilor SA „CENTRINDMONTAJ” inițiată de ofertantul Anikina Ianina, obiectul căreia îl constituie 5282 acțiuni ordinare nominative emise de SA „CENTRINDMONTAJ” din mun. Chișinău.

### III. SUPRAVEGHERE

- Anularea suspendării operațiunilor bancare la conturile curente și de depozit ale AEI „CREDITE-PERERITA” și AEI „PLOP”, aplicată prin Ordonanța CNPF nr. 4/15-O din 03.02.2020;
- Suspendarea operațiunilor bancare la conturile curente și de depozit ale Brokerului de Asigurare-Reasigurare „AECM ASIGURĂRI” SRL, pe termen de până la achitarea integrală a datoriilor înregistrate față de asigurători rezultate din sumele încasate cu titlu de prime de asigurare.

Serviciul de presă al CNPF

## Ghișeul unic permite întreprinzătorilor să economisească anual în jur de 65 mil. de lei

Secretarul de stat al Ministerului Economiei și Infrastructurii, Lilia Palii, a prezentat astăzi progresele obținute de instituție în procesul reformei cadrului de reglementare a activității de întreprinzător pe segmentul actelor permissive.

Potrivit ei, în condițiile crizei pandemice de COVID-19, digitalizarea proceselor de eliberare a actelor permissive prin intermediul Ghișeului unic a devenit o prioritate. Din momentul demarării reformei cadrului de reglementare a activității de întreprinzător, în Moldova erau înregistrate 818 acte permissive, iar la moment numărul acestora a fost redus până la 151 (de aproape 5,5 ori).

Ea a amintit că în anul 2018, cu suportul Băncii Mondiale, MEI a inițiat dezvoltarea Sistemului informațional automatizat pentru gestionarea și eliberarea actelor permissive (SIA GEAP) – Ghișeul unic pentru eliberarea actelor permissive. Acesta este integrat cu platforma guvernamentală de interoperabilitate Mconnect, astfel fiind posibilă utilizarea serviciilor electronice guvernamentale – Mpass, MSign, MPay etc.

Din 151 de acte permissive existente, 131 sunt deja configurate și operaționale în Ghișeul Unic. Astfel, din cele 131 acte permissive integrate și disponibile online, prin sistem sunt solicitate și emise 69 documente, iar pentru restul, procesul continuă pe suport de hârtie. Din numărul de 30 de autorități emittente, 26 sunt integrate pe platforma electronică.

„Agenții economici pot depune online, prin intermediul platformei servicii.gov.md, cererea de obținere a actului permisiv, pot achita online prin intermediul cardului corporativ costul serviciului și urmări etapa la care se află procesarea documentului. Astfel, Ghișeul unic asigură transparența proceselor de eliberare a actelor permissive, reduce contactul agenților economici cu angajații entităților emittente, reduce numărul de proceduri și timpul pentru colectarea diverselor documente ce urmează a fi prezentate pentru obținerea unui act permisiv și respectiv, reduce costurile de operare atât pentru mediul privat, cât și pentru bugetul de stat”, a menționat Lilia Palii.

Conform datelor MEI, de la lansarea sistemului până în luna iunie 2020, prin intermediul Ghișeului unic au fost depuse 48 de mii de solicitări și eliberate circa 35 de mii de acte permissive.

În domeniul notificării în comerț, prin SIA GEAP au fost depuse până la moment circa 10 mii de notificări. Din totalul cererilor, aproximativ 40% au fost depuse online, fapt care demonstrează o absorbție notabilă a soluțiilor digitale de către sectorul privat.

În lunile martie-mai 2020, după introducerea stării de urgență și limitarea contactelor fizice, inclusiv în instituțiile de stat, rata solicitărilor online a crescut până la 76%. Totodată, pentru a crește gradul de depunere online a solicitărilor de acte permissive, urmează a fi eliberat un cod de bare unic, generat electronic de sistem, care va permite citirea instant de pe un dispozitiv mobil a informației incluse în documentul permisiv.

InfoMarket

# Important e să stimulăm parcurgerea drumului spre locul de muncă, nu spre alimentară



Există, lângă biroul în care se află acest calculator, un local. Proaspăt deschis, adună în parcare sa automobile dintre cele mai scumpe. Vedeam intrând în local oameni care nu prea ies la lumină. Îl știam și pe patron. Un tânăr destul de înfipt, cum se spune, cu ambiție, cu bună cunoaștere a domeniului în care își dezvoltă businessul. De când a intrat țara în carantină, localul nu mai lucrează. Geamuri prăfuite, trotuare nemăsurate și chiar multe locuri libere în parcare. Nici puținele mașini oprite "în prag" nu au nimic cu localul. Au găsit și ei un loc de parcare aici, dar sunt "cu treabă" la Primărie, poate la farmacie, poate la biserică.

Întrebarea e: unde o fi lucrând cei vreo cincisprezece angajați de aici, altă dată cu haina trasă la copiator, cu maniere învățate în școli de meserii și cu zâmbetul șters noaptea târziu în vestiar, odată cu papionul smuls de la gât.

Unde lucrează azi, după patru luni de zile în care nu s-au mai aprins luminile în local? Există câteva variante. Primul – s-au angajat la alte locuri, care lucrează doar la livrare. A doua: au plecat peste hotare. A treia: au rămas în Chișinău, citind și recitând comunicatele comisiei pentru situații din astea, ca să afle dacă nu cumva s-au deschis restaurantele. Nu s-au deschis. Cea de-a treia variantă este o situație generatoare de șomaj și ea, din păcate nu e singura.

Pe poarta stațiunii Satul Moldovenesc scrie negru pe alb: Intrare interzisă. Dar poarta e deschisă. Tot, absolut totul ce apare dincolo de poartă sugerează inactivitate. Cu excepția unor rânduri de fasole semănate, probabil de paznicul stațiunii, care, ca să vezi, se înscriu perfect în ansamblul lucrurilor pe care le poate păstra satul moldovenesc.

Întrebarea e: unde o fi lucrând angajații de aici? Sunt sau nu sunt valabile cele trei variante ori se poate spune cu siguranță că s-au retras fiecare în curțile lor așteptând zile mai bune.

Se spune că șomajul generat de suspendarea activității unei părți a economiei nu-și va coborî rata odată cu reducerea la zero a numărului de infecții raportate zilnic inclusiv în R. Moldova. Nu este vorba doar de marile pierderi suportate de un business sau altul și despre imposibilitatea refacerii a ceea ce a demolat coronavirusul. Este vorba mai ales despre inoportunitatea unor proiecte. Despre includerea în rândul riscurilor a pandemiei, practic inexistentă și neluată în calcul până la sfârșitul anului trecut, începutul anului curent. Un șir de afaceri vor fi pur și simplu abandonate, iar odată cu ele vor dispărea și locurile de

muncă. Iată de ce rata șomajului va avea nevoie de mai mult timp pentru a-și potoli creșterile.

Constatarea este una valabilă în întreg spațiul economic mondial. Despre creșterea ratei șomajului la nivel mondial s-a scris de mai multe ori. Ea a fost diferită de la țară la țară, criteriile care au determinat diferența fiind de specificul economiilor, de abordările statelor în combaterea bolii, de gradul și capacitatea de mobilizare. La începutul crizei se scria cu destulă lejeritate că jumătate din forța de muncă a lumii – adică 1,6 miliarde de oameni – risca să-și piardă locul de muncă în prima jumătate a anului 2020. Chiar Organizația Internațională pentru Migrație (OIM) prezicea o scădere fără precedent a orelor de lucru, care ar fi echivalentul a 305 milioane de locuri de muncă cu normă întreagă.

Chiar dacă tabloul lumii este hașurat aproximativ în aceleași culori, uneori apar și ușoare nuanțe de roz, dar de cele mai multe ori predomină cenușul.

Statele Unite ale Americii suferă în această perioadă cea mai mare pierdere a orelor de muncă, ceea ce ar însemna circa 12 la sută din total. Europa și Asia Centrală urmează cu 11,8 la sută și în alte regiuni ale lumii se înregistrează peste 9,5 la sută.

Desigur, statele lumii pun pe primul loc protejarea sănătății cetățenilor lor, însă de cele mai multe ori lucrul acesta se face cu prețul unor pierderi enorme pentru economie în general și pentru starea materială a cetățeanului în particular. R. Moldova s-a confruntat și continuă să se confrunte cu aceeași contradicție greu de amortizat: protejarea cetățeanului se face în special prin izolarea lui, însă această izolare îi reduce veniturile, îl sărăcește, îi distruge afacerile. Ultimele decizii ale autorităților au lăsat să se vadă interesul pentru reluarea activităților economice, dar numai cu o atenție respectare a siguranței angajaților, a cetățeanului în general. O asemenea decizie a urmărit și ne-

admiterea creșterii ratei șomajului. Unde mai pui că restricțiile impuse de majoritatea statelor au șters dintre alternative o eventuală plecare peste hotare în vederea găsirii unui loc de muncă.

Pe termen scurt, Statele Unite au dat mai multe pachete de ajutor din valoarea de peste trei mii de miliarde de dolari, umflând bugetul. Doar unul dintre aceste pachete, adoptat în martie, a fost de două trilioane de dolari, cel mai mare pachet de ajutor din istoria Statelor Unite și a însemnat distribuția a 500 de miliarde de dolari în plăți directe către cetățeni, 200 de miliarde de dolari – în împrumuturi pentru marile companii și 300 de miliarde de dolari – în împrumuturi pentru întreprinderile mici. Dar măsurile respective au vizat doar starea materială, pe termen scurt a cetățeanului. Dintre deciziile care eventual urmau să stopeze creșterea ratei șomajului se impune mai mult decizia autorităților americane de a suspenda pe un anume termen acordarea vizeelor cu dreptul de angajare, ceea ce ar avantaja mult cetățeanul american dornic să găsească un loc de muncă.

Ceea ce a arătat criza actuală e că prin acordarea de suporturi financiare nu se poate influența în nici un fel rata șomajului. Un studiu de acum doi ani s-a bazat pe un experiment făcut în Finlanda: în 2017 și 2018, 2.000 de șomeri selectați la întâmplare, au primit un venit lunar regulat de aproximativ 600 de dolari. Beneficiarii nu aveau nicio obligație să caute un loc de muncă.

Rezultatele studiului, care s-a întins pe o perioadă de doi ani, publicate la începutul lunii mai, au arătat că participanții au o bunăstare mentală și financiară, ceea ce înseamnă că sunt în general mai fericiți, dar nu aveau mai multe șanse să obțină un loc de muncă.

Fac referință la acest studiu, deoarece unii s-au grăbit să taxeze guvernarea noastră pentru faptul că nu a împărțit bani prin țară "pentru că oamenii nu au de lucru" cum se spune. Da, nu a făcut-o și pentru că avem portmoneul destul de subțire, însă abordarea respectivă, așa cum a demonstrat studiul din Finlanda, nu ar fi atins deloc rata șomajului.

În concluzie, s-ar cuveni să spunem că important e nu să încurajăm parcurgerea de către cetățean a drumului spre alimentară, ci a drumului spre locul de muncă, care, ulterior, duce în mod sigur spre pâine și salam.

Constantin OLTEANU

## Telefonul de încredere

Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă în direcția prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către angajații Comisiei Naționale a Pieței Financiare, precum și de către participanții profesioniști la piața valorilor mobiliare, la piața asigurărilor și sectorul plasamente colective și microfinanțare. Examinarea mesajelor și luarea măsurilor, în conformitate cu Legislația Republicii Moldova, sunt garantate.

Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405. E-mail: info@cnpf.md

## Autoritățile Moldovei vor examina posibilitatea de a se împrumuta pe piața internă pentru investiții în economie și crearea unui fond de garantare pentru întreprinderi mici și mijlocii

Despre aceasta a anunțat șeful statului Igor Dodon în noua ediție a emisiunii Președintele răspunde.

Jurnaliștii care i-au trimis o scrisoare au atras atenția lui Igor Dodon că în prezent, ratele medii pentru depozite în bănci sunt de 3-4%, iar în valută convertibilă – de 0,25-1,5% și conjunctura pieței este favorabilă ca statul să plaseze obligațiuni de 2-3 ani la o dobândă de 3-4% în valută și să atragă sumele de care are nevoie bugetul – 300-500 mil. USD în condiții foarte avantajoase.

Președintele a spus că autoritățile studiază așa o posibilitate. "Pentru aceasta trebuie să schimbăm unele acte legislative. Acum e o conjunctură bună ca banii necesari pentru injectare în economie să fie împrumutați de pe piața internă. Să luăm cu 1,5% în valută de la băncile noastre, care au multe rezerve, ar fi o soluție bună, examinăm acest lucru", a spus Dodon.

El a fost întrebat și dacă statul va susține crearea fondului de garantare de 1,5-2 mldr. lei pentru întreprinderi mici și mijlocii, ținând cont că băncile au bani, iar businessul mic și mediu nu are gaj.

"Ne-am întâlnit cu colegii din sectorul businessului mic și mediu, cu bancherii. Este o idee bună să creăm așa un fond, ținând cont că putem să împrumutăm bani pe piața internă. În timpul apropiat vom examina posibilitatea de a crea un astfel de fond pentru susținerea companiilor mici și medii", a declarat președintele.

## În trimestrul I al anului 2020 Moldova a redus importurile de resurse energetice și energie electrică

În trimestrul I al anului 2020, comparativ cu aceeași perioadă a anului 2019, Moldova a redus importurile de resurse energetice și energie electrică în termeni de valoare cu 15,3% până la 204,22 mil. USD.

Acestea sunt datele din Balanța de plăți a țării pentru ianuarie-martie 2020, publicată de Banca Națională a Moldovei (BNM). Potrivit BNM, scăderea importurilor de resurse energetice și energie electrică în trimestrul I al anului 2020 s-a datorat reducerii prețurilor la resursele energetice.

Astfel, în trimestrul I al anului 2020, comparativ cu perioada similară din 2019, importurile de gaze naturale în termeni de valoare s-au redus cu 30,7%, de la 114,02 mil. USD până la 79,05 mil. USD, energie electrică – cu 39%, de la 13,3 mil. USD până la 8,11 mil. USD, cărbune – cu 34,5%, de la 3,3 mil. USD până la 2,16 mil. USD, benzină – cu 2,9%, de la 20,9 mil. USD până la 20,7 mil. USD.

Totodată, s-au majorat importurile de motorină cu 9,7%, de la 73,37 mil. USD până la 80,48 mil. USD, iar importurile de resurse energetice din compartimentul "Altele" s-au redus cu 12,2%, de la 16,33 mil. USD până la 14,33 mil. USD.

InfoMarket

## CAPITAL Market

Publicație bilingvă a CNPF

### INDICE DE ABONAMENT:

Moldpres: 67770.

Poșta Moldovei: PM21700

### EDITOR:

Instituția Publică Ediția Periodică

CAPITAL MARKET

### Nr. de înregistrare:

1003600114204, 27 octombrie 2003

### FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ

A PIEȚEI FINANCIARE

### REDACTOR-ȘEF:

Ghenadie TUDOREANU

Tel.: /373 22/ 229-445

### REDACTOR:

Lilia ALCAZĂ

### Recepționarea anunțurilor și rapoartelor

anuale: ziarulcm@gmail.com

TEL.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58

FAX: /373 22/ 22-05-03

### ADRESA REDACȚIEI:

Str. Vasile Alecsandri, 115

(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

### Cod IBAN: MD69VI00022249111050MDL

BC "Victoriabank", SA., fil.11, Chișinău,

BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției

«Moldpres» și «InfoMarket»

Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate. Orice articol publicat în "Capital Market" reflectă punctul de vedere al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se

permite doar cu acordul scris al publicației.

Tipar: Tipografia "Edit Tipar Grup" SRL

# Efectele pandemiei pe piața muncii

**Statisticile oficiale privind forța de muncă în R. Moldova: ocuparea și șomajul în trimestrul întâi sunt surprinzător de optimiste.**

Piața muncii în prag de pandemie părea să nu aibă mari probleme. Biroul Național de Statistică raporta o „descreștere semnificativă” a numărului șomerilor, până la 34,2 mii în primele trei luni ale acestui an, față de 69,6 mii în ianuarie-martie 2019. Rata șomajului (ponderea șomerilor BIM în forța de muncă) la nivel de țară a înregistrat valoarea de 4,1 la sută, mai constatau statisticienii, mult sub nivelul din perioada respectivă a anului precedent, de 7,7 la sută.

O situație în roz înainte de pandemie. Însă, deja la sfârșitul trimestrului, Parlamentul a declarat stare de urgență în legătură cu pandemia de COVID-19, pe întreg teritoriul R. Moldova, în perioada 17 martie-15 mai 2020.

Primele semne ale șocului ce va lovi în piața muncii au apărut odată cu stoparea activităților economice. Cu toate că starea de urgență a cuprins o perioadă scurtă din primul trimestru al anului, Biroul Național de Statistică a publicat unele tendințe care au început să se contureze.

## PRINCIPALELE CONSTATĂRI

În primul trimestru, numărul persoanelor care au declarat că le-a fost afectată situația la locul de muncă din cauza COVID-19 a constituit 33,2 mii sau 4,1 la sută din total populație ocupată (3,7% pentru bărbați și 4,6% pentru femei). În rândul acestora:

- majoritatea, 60,6%, o constituie persoanele care nu au lucrat deloc/au absentat de la locul de muncă;
- 28,4% au prestat munca la domiciliu/au lucrat la distanță;
- 25,5% au lucrat mai puține ore pe săptămână;
- 8,0% au fost transferați la program de lucru parțial.

Pandemia a afectat situația la locul de muncă într-o măsură mai mare la femei decât la bărbați: în structura pe sexe, femeile constituie 53,7 la sută și bărbații 46,3 la sută (în timp ce, în total ocupare, raportul e de 48,3/51,7). Efectele negative ale COVID-19 asupra pieței muncii s-au resimțit aproape în aceeași măsură în mediul urban și cel rural.

Potrivit BNS, cele mai afectate au fost persoanele adulte tinere de 25-34 ani (36,3 la sută), urmate de persoanele cu vârsta de 35-44 ani (24,6 la sută) și cele de 45-54 ani (19,5 la sută).

## CREȘTERE DE DOUĂ ORI A NUMĂRULUI CELOR CARE NU AU LUCRAT DELOC

Biroul Național de Statistică a constatat că numărul persoanelor care au avut un loc de muncă, dar care nu au lucrat deloc în primul trimestru 2020, s-a majorat de două ori față de perioada similară a anului precedent. A crescut, respectiv, și ponderea acestora în total ocupare de la 2,4 în 2019 la 4,9 la sută în 2020. Creșterea numărului acestor persoane este cauzată în totalitate de restricțiile impuse în legătură cu COVID-19.

De ce nu au muncit persoanele respective? Cei mai mulți, 34 la sută, din cauza staționării activității la unitatea la care lucrează. O treime a fost nevoită să-și ia concediul anual. Alți 28 la sută din angajați s-au aflat în concedii neplătite și doar o mică parte, 6 la sută, s-au aflat în șomaj tehnic.

Chiar dacă creșterea numărului celor care nu au lucrat deloc este mică, dacă o raportăm la numărul persoanelor ocupate, totuși numărul celor aflați în concedii fără plată s-a mărit de 3,5 ori, în concedii anuale, respectiv, de 2,9 ori, a celor în șomaj tehnic – de 1,6 ori.



Și iarăși, cei care au avut mai mult de suferit sunt persoanele de 25-34 ani, urmați de grupa de vârstă de 35-44 ani.

În rândul persoanelor care nu au lucrat din cauza pandemiei, majoritatea absolută de 88 la sută revine salariaților (în total ocupare, aceștia formează 80 la sută). Restul de 12 la sută o formează grupa lucrătorilor pe cont propriu, care au fost nevoiți să-și sisteze activitatea.

Comerțul, industria, învățământul sunt activitățile care și-au trimis angajații în concedii cu sau fără plată sau în șomaj tehnic, din tristul motiv – stoparea activității ca, de exemplu, în comerț.

## PRESTAREA MUNCII LA DOMICILIU, O ALTĂ REALITATE

În primul trimestru, 16,6 mii de persoane au prestat muncă la domiciliu. E mult? E puțin? La un număr de 806,3 mii de populație ocupată pare o cifră deloc importantă. Dar numărul celor care au „transformat” locuința în loc de muncă a crescut în primul trimestru al acestui an de 2,5 ori față de ianuarie-martie 2019. Statisticienii apreciază că „majoritatea absolută a creșterii (9,4 mii sau 96 la sută) s-a datorat efectelor restricțiilor impuse de COVID-19”. În funcție de vârstă, 2 din 5 persoane sunt de 25-34 ani, iar fiecare a cincea persoană face parte fie din grupa de vârstă 35-44 ani, fie din grupa celor de 45-54 ani.

Astfel s-au adaptat la noile condiții mai ales lucrătorii din învățământ, urmați de lucrătorii din activitățile profesionale, științifice și tehnice și cu mult mai puțin cei din comerț.

## SE LUCREAZĂ MAI PUȚIN PE TIMP DE PANDEMIE

COVID-19 modifică tiparele obișnuite și în raport cu durata efectivă a săptămânii de lucru. Este o altă concluzie a primului studiu privind efectele pandemiei asupra pieței muncii. Astfel, în rândul persoanelor care au declarat că le-a fost afectată situația la locul de muncă din cauza pandemiei, 86,1 la sută fie că au lucrat mai puțin de 40 de ore pe săptămână, fie că nu au lucrat deloc. În timp ce printre persoanele care nu au avut de suferit de pe urma situației epidemiologice acest indicator este de 2,7 ori mai mic, constituind 32,4 la sută (în trimestrul I 2019 constituind 35,2 la sută).

Persoanele care au lucrat mai puține ore pe săptămână din cauza pandemiei au invocat aceleași motive ca și persoanele care nu au lucrat deloc: șomajul tehnic și staționarea activității unității.

51,1 mii sau 6,3 la sută din numărul persoanelor ocupate au avut un program de lucru parțial, în trimestrul întâi. Însă doar o mică parte, cinci dintr-o sută, au declarat că au trecut la programul parțial de lucru din cauza pandemiei, motivele principale fiind lipsa clienților sau a comenzilor și transferul din inițiativa angajatorului la un asemenea program de lucru.

Aceasta a fost situația în primul trimestru. Lucrurile însă se schimbă rapid, ceea ce demonstrează Studiul pie-

ței muncii din R. Moldova prezentat la Ministerul Economiei și Infrastructurii și se referă deja la luna aprilie.

## NUMĂRUL ȘOMERILOR A CRESCUT ÎN APRILIE CU 48 LA SUTĂ FAȚĂ DE LUNA PRECEDENTĂ

Studiul pieței muncii din R. Moldova prezentat pe platforma Ministerului Economiei și Infrastructurii a analizat situația actuală de pe piața muncii din Republica Moldova, tendințele privind ocuparea forței de muncă pentru perioada 2020-2025, precum și impactul pandemiei COVID-19.

Potrivit studiului, în 2020 populația ocupată se va reduce cu 86 500 persoane, ceea ce reprezintă o scădere cu circa 10 la sută. Pentru 2021 și 2022, autorii studiului anticipează creșteri ale ocupării cu 1 la sută și, respectiv, 4 la sută. Totuși, în pofida acestor majorări, nivelul anului 2019 nu va fi atins până în 2023. Cel mai probabil, nivelul ocupării din 2019 va fi depășit abia în 2024. Se estimează că numărul șomerilor a crescut în aprilie cu 48 la sută față de luna precedentă. Autorii studiului apreciază că în 2020 rata șomajului va fi de aproximativ 11 la sută, după ce în 2019 acest indicator a constituit 5,1 la sută. După 2020, rata șomajului va cunoaște o scădere continuă și în 2025 va atinge nivelul de 3,8 la sută.

În linii generale, între 2020-2030, populația ocupată din R. Moldova va varia între 800-900 mii de persoane, însă după anul 2025, potrivit prognozelor, se va înregistra o diminuare. Acesta evoluție va fi determinată de relansarea emigrației, precum și de dinamica demografică negativă.

În toate sectoarele economice se vor înregistra evoluții similare: după o scădere acută a populației ocupate în 2020, în următorii ani, în contextul restabilirii activității economice, se va produce o creștere a numărului persoanelor ocupate. Pe termen mediu, potrivit studiului, în ramurile economice se vor atesta următoarele evoluții ale populației ocupate:

– Agricultură, silvicultură și pescuit – o scădere cu 9 la sută în 2020, o creștere cu 2,1 la sută în 2021 și, respectiv, 5,1 la sută în 2022;

– Industria prelucrătoare – o reducere cu 9,6 la sută în 2020, o avansare cu 1,4 și 4,4 la sută în 2021 și 2022;

– Construcții – o diminuare cu 10,1 la sută în 2020, o ascensiune cu 0,8 și 3,7 la sută în 2021 și 2022;

– Comerț – o descreștere cu 9,2 la sută în 2020, o creștere cu 1,8 și 4,8 la sută în 2021 și 2022;

– Transport – o contractare cu 10,5 la sută în 2020, o sporire cu 0,3 sută în 2021 și o mărire cu 3,3 la sută în 2022.

Studiul pieței muncii a fost elaborat cu suportul proiectului „Consilierea Guvernului Republicii Moldova în politici economice”, implementat de Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei cu suportul financiar al Ministerului Federal pentru Cooperare Economică și Dezvoltare al Germaniei și al Agenției Elvețiene pentru Dezvoltare și Cooperare.

Vlad BERCU

## În Moldova va apărea Agenția pentru Dezvoltarea și Modernizarea Agriculturii

În Moldova va fi constituită instituția publică “Agenția pentru Dezvoltarea și Modernizarea Agriculturii”. Potrivit agenției INFOTAG, aceasta prevede o hotărâre de guvern, potrivit căreia Agenția va fi creată prin reorganizarea autorității publice “Unitatea de implementare a Proiectului Creșterii Producției Agricole” (2KR).

Funcția de fondator al noii instituții publice este exercitată de către Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului. Misiunea noii Agenții constă în gestionarea activelor transmise de fondator, a donațiilor și/sau împrumuturilor finanțatorilor externi, alocate Agenției spre administrare, pentru realizarea măsurilor de dotare tehnică a agriculturii, bazându-se pe politicile statului privind modernizarea sectorului agricol, precum și pe necesitățile și solicitările producătorilor agricoli din R. Moldova.

Noua structură va facilita accesul fermierilor la tehnică și echipament agricol modern prin vânzare-cumpărare, inclusiv în rate, întru asigurarea creșterii producției agroalimentare competitive și va dezvolta o ofertă de alternative/soluții pentru modernizarea agriculturii, prin furnizare de consultanță și expertize, instruire, asistență în planificarea afacerilor în sectorul agroalimentar.

Unitatea de implementare a Proiectului Creșterii Producției Agricole (2KR) a fost constituită în anul 2000 pentru implementarea unui grant japonez în cadrul Programului 2KR. Ulterior, această unitate a primit autoritatea de a gestiona și alte mijloace pentru dezvoltarea și modernizarea agriculturii, în special, în cadrul proiectului de dezvoltare a sistemelor de irigații la scară mică, finanțat de Comisia Europeană, a proiectului pentru trecerea la agricultură performantă, finanțat de SUA, și a proiectului pentru agricultură conservativă, finanțat de Japonia.

INFOTAG

## În Moldova va fi creat portalul guvernamental al antreprenorului

Guvernul a aprobat Regulamentul privind utilizarea, administrarea și dezvoltarea Portalului guvernamental al antreprenorului.

Portalul reprezintă un sistem informațional destinat de a oferi persoanelor juridice și persoanelor fizice, ce desfășoară activitate de întreprinzător, informații oficiale de interes public și informații documentate, disponibile în cadrul registrelor și sistemelor informaționale ale furnizorilor de date.

Activitatea portalului va fi finanțată din bugetul de stat. Cheltuielile anuale pentru administrarea platformei sunt estimate la 500 mii lei. Agenția de Guvernare Electronică va administra portalul și va asigura condițiile juridice, organizatorice și financiare pentru crearea, funcționarea și dezvoltarea acestuia. Administratorul tehnic al portalului este Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică.

## În Moldova va funcționa platforma guvernamentală de instruire a angajaților la distanță e-Learning

Guvernul a aprobat conceptul sistemului informațional și Regulamentul privind utilizarea și administrarea acestuia. Sistemul are scopul de a oferi persoanelor fizice și persoanelor juridice de drept public și de drept privat un mecanism de instruire a angajaților prin crearea, dezvoltarea și punerea la dispoziție online a resurselor de instruire, precum și acordarea accesului angajaților la informațiile destinate dezvoltării profesionale a acestora.

Obiectivele de bază stabilite pentru platformă sunt diversificarea opțiunilor și sporirea accesului la procesul de dezvoltare profesională a angajaților administrației publice, precum și digitizarea și automatizarea procesului de dezvoltare profesională și certificare. Activitatea portalului va fi finanțată din bugetul de stat. Cheltuielile anuale pentru administrarea platformei sunt estimate la 150 mii lei.

## În Moldova va funcționa portalul guvernamental al cetățeanului

Cabinetul de Miniștri a aprobat Regulamentul privind utilizarea, administrarea și dezvoltarea portalului.

Sistemul a fost creat pentru expunerea informațiilor oficiale de interes public; accesarea de către utilizatori a informațiilor documentate expuse de furnizorii de date; informarea utilizatorilor cu privire la modificarea informațiilor documentate; recepționarea notificărilor expediate de prestatorii de servicii prin intermediul serviciului guvernamental de notificare electronică (MNotify) etc.

Activitatea portalului va fi finanțată din bugetul de stat. Cheltuielile anuale pentru administrarea platformei sunt estimate la 500 mii lei. Portalul va fi administrat de Agenția de Guvernare Electronică.

InfoMarket



## Pandemia taie din apetitul businessului de a se împrumuta de la bănci

Actuala criză epidemiologică va exercita un impact asupra economiei și asupra populației. Cert este că o parte dintre companii își vor revizui planurile de producție pe fondul reducerii cererii și aprovizionării cu materie primă. Iar populația își va modifica comportamentul de consum. Și acest lucru se observă prin faptul că apetitul pentru credite este în descreștere. Doar în două luni de pandemie, aprilie-mai, băncile și-au redus împrumuturile acordate businessului cu 1,1 miliarde de lei.

Reducerea acordării împrumuturilor s-a datorat în mare parte diminuării acordării împrumuturilor agenților economici la 26,5 miliarde de lei comparativ cu 4% mai puțin față de perioada similară a anului precedent. În timp ce soldul creditelor acordate persoanelor fizice a rămas practic neschimbat la 14,5 miliarde de lei.

Economistul IDIS Viitorul, Veaceslav Ioniță, atrage atenția asupra activității instituțiilor publice în contractarea împrumuturilor de la bănci, care anterior se creditau de la bugetul de stat. "Din cauza crizei financiare, instituțiile publice sunt nevoite să aplice la credite bancare și pentru prima dată într-o singură lună, mai, s-au creditat cu 140 de milioane de lei. Cel mai probabil vor urma noi credite și îndatorări ale instituțiilor publice față de băncile comerciale, suplimentar la creditele deja contractate de către Guvern".

### DOAR ÎNTR-O LUNĂ CREDITELE NOI ACORDATE S-AU DIMINUAT CU UN SFERT

Ultimele date ale Băncii Naționale a Moldovei relevă că doar în luna mai creditele noi acordate au constituit 2,1 miliarde de lei, în descreștere cu 25,9% față de luna mai 2019. Volumul creditelor acordate în monedă națională a constituit 1 448,0 milioane lei (-4,5% față de luna precedentă și -23,3% față de mai 2019). Volumul creditelor acordate în valută recalculat în MDL a constituit 505,4 milioane lei (-29,1% față de luna precedentă și -36,3% față de luna mai 2019).

Volumul creditelor în monedă națională acordate persoanelor fizice, în luna mai 2020, s-a majorat comparativ cu luna precedentă cu 56,0% și a constituit 491,4 milioane lei. Rata medie a creditelor în monedă națională acordate persoanelor fizice, pentru aceeași perioadă, a scăzut cu 0,26 puncte procentuale (p.p.) și a constituit 8,04%. Din perspectiva scopului creditelor acordate, cea mai mare pondere le-a revenit creditelor de consum (66,7%). Comparativ cu luna precedentă de raportare, rata creditelor de consum s-a micșorat cu 0,53 p.p., în timp ce rata creditelor imobiliare s-a majorat cu 0,05 p.p. Față de anul trecut, rata creditelor de consum s-a majorat cu 0,85 p.p., iar

a creditelor imobiliare – cu 0,51 p.p. De menționat că ponderea creditelor imobiliare în monedă națională a constituit 94,9% (5,1% au reprezentat creditele atașate la cursul valutei), iar cea a creditelor de consum – 99,7% (0,2% au reprezentat creditele atașate la cursul valutei).

Jumătate din împrumuturile acordate a fost pe o perioadă de la doi la cinci ani, dintre care creditele acordate persoanelor juridice au deținut ponderea de 35,1% din totalul creditelor acordate. Acest lucru denotă faptul că businessul apelează la credite în ultimă instanță și le iau pentru o perioadă scurtă de timp din cauza incertitudinii economice și politice. Creditele în monedă națională au fost reprezentate, preponderent, de creditele acordate persoanelor juridice (63,6%), inclusiv creditele acordate societăților comerciale nefinanciare care dețin o pondere de 62,2% (dintre care 39,9% revenind comerțului). Creditele în valută au fost solicitate, preponderent, de către societățile comerciale nefinanciare (94,0%), ponderea majoră (44,0%) revenind comerțului.

În ceea ce privește rata dobânzii, la creditele noi acordate în monedă națională ea a constituit 8,40%, la cele în valută – 4,43%, iar la cele atașate la cursul valutei – 4,22%. Rata medie la creditele acordate în monedă națională s-a micșorat cu 0,07 puncte procentuale comparativ cu luna precedentă. Persoanelor fizice le-au fost acordate credite cu o rată medie de 8,04%, persoanelor juridice – cu o rată de 8,53%, iar persoanelor fizice care practic activitate – cu o rată de 9,82%. Rata medie la creditele acordate în valută s-a majorat cu 0,08 p.p. comparativ cu luna aprilie 2020. Persoanelor fizice le-au fost acordate credite cu o rată medie de 6,01%, persoanelor juridice – cu o rată de 4,43%, iar persoanelor fizice care practic activitate – cu o rată de 5,00%.

### POFTA BUSINESSULUI PENTRU CREDITE, SPULBERATĂ DE CRIZĂ

Soldul cererilor față de economie a scăzut în luna de raportare cu 578,6 milioane lei (1,3 la sută) ca urmare a diminuării cererilor în valută (exprimate în MDL) cu 428,0 milioane lei (2,6 la sută) și a cererilor față de eco-

nomie în monedă națională cu 150,6 milioane lei (0,5 la sută).

De menționat că cererile față de economie în valută, exprimate în USD, au scăzut pe parcursul perioadei de referință cu 10,1 milioane USD (1,1 la sută).

Diminuarea soldului cererilor față de economie în monedă națională a fost determinată de diminuarea soldului cererilor față de sectorul financiar nebanca cu 77,1 milioane lei (12,3 la sută), a soldului cererilor față de sectorul societăților comerciale nefinanciare cu capital majoritar public cu 28,5 milioane lei (3,2 la sută), a soldului cererilor față de sectorul societăților comerciale nefinanciare cu capital majoritar privat cu 9,6 milioane lei (0,1 la sută) și a soldului cererilor față de alte sectoare rezidente (inclusiv persoane fizice) cu 35,4 milioane lei (0,2 la sută).

Diminuarea poftii businessului pentru credite este justificată de situația incertă a economiei locale, dar și a celei mondiale. Or, acest lucru limitează activitatea agenților economici în a-și planifica majorarea producției sau a investițiilor. Experții economici Viorel Gârbu susține pentru ifodebit.md că, actuala criză economică surprinde economia națională într-o situație nefavorabilă, R. Moldova fiind o economie mică, cu un grad redus de diversificare, dar larg deschisă comerțului internațional. Făcând referire la datele anului 2019, ponderea importurilor la formarea PIB a fost la finele anului în mărime de 55,2%, iar ponderea exporturilor la formarea PIB a fost de 30,5%. Comerțul extern reprezintă în cazul R. Moldova peste 80% din PIB-ul țării, în același timp consumul final se ridică la mărimi comparabile cu PIB-ul țării, fapt care indică asupra unor cote reduse de economisire a populației. Atât o parte semnificativă a consumului populației, cât și a investițiilor în economia națională sunt finanțate din surse externe.

"Economiiile statelor principali parteneri comerciali ai țării sunt vizate de reduceri importante ale volumelor activității economice, iar acest lucru se va răsfrânge nemijlocit asupra volumului schimburilor comerciale cu R. Moldova și implicit asupra nivelului bunăstării populației. Sectorul automobilistic a înregistrat un avânt în economia națională pe durata ultimilor ani, oferind locuri de muncă pentru un număr tot mai mare de salariați de la un an la altul. Or, la moment situația evoluțiilor din cadrul acestui sector din economiile parteneri nu este una benefică", a conchis Viorel Gârbu.

Victor URSU

## În cadrul SFS se constituie o subdiviziune responsabilă de exercitarea atribuției de gestionare a arieratelor

Potrivit Serviciului Fiscal de Stat, în scopul promovării conformării benevole a contribuabililor pentru achitarea restanțelor, aplicării uniforme a proceselor de executare silită, creșterii eficienței proceselor de gestionare a arieratelor, precum și centralizării subdiviziunilor responsabile de exercitarea atribuției de gestionare a arieratelor, se constituie Direcția generală gestionare arierate.

Această Direcție își va începe activitatea din 1 iulie, ca subdiviziune structurală a Serviciului Fiscal de Stat. Sarcina de bază a Direcției generale gestionare arierate constă în exercitarea eficientă a acțiunilor de administrare fiscală, care au ca scop aplicarea măsurilor de asigurare și de executare silită a restanțelor, promovarea conformării contribuabililor aferent achitării restanțelor, creșterea eficienței procesului de gestionare a arieratelor, precum și reprezentarea intereselor SFS în cadrul acțiunilor sau procedurilor de executare silită efectuate de executorii judecătorești. Sediul Direcției generale gestionare arierate va fi amplasat în mun. Chișinău, str. Armenească nr. 55.

## Noua versiune a platformei „e-Factura” va fi disponibilă începând cu 1 iulie

Centrul de Tehnologii Informaționale în Finanțe (CTIF) a anunțat că contribuabilii-persoane juridice care n-au reușit să testeze funcționalitățile dezvoltate ale SIA „e-Factura”, în particular modulul de integrare a sistemelor sale de contabilitate cu sistemul „e-Factura” prin intermediul aplicației API, vor putea face acest lucru până la sfârșitul anului 2020.

CTIF va menține platforma-test a noii versiuni a SIA „e-Factura” și îndeamnă contribuabilii interesați să folosească această oportunitate. Detalii despre obținerea accesului la platforma de test pot fi găsite pe pagina web a CTIF. Doritorii de a obține acces la SIA „e-Factura” pot efectua această procedură în mod automatizat prin intermediul sistemului „Cabinetul personal al contribuabilului” de pe portalul <https://www.sfs.md>.

Amintim că CTIF a lansat etapa de testare a noii versiuni a SIA „e-Factura” la 1 iunie curent. Până acum, în procesul de testare au participat 224 de utilizatori din cadrul a 117 entități.

Noua versiune a sistemului informațional automatizat „e-Factura” conține un set de funcționalități noi, printre care: indicarea și validarea numărului și datei contractelor de achiziții publice înregistrate în cadrul Sistemului Informațional al Trezoreriei de Stat; stabilirea datei de eliberare a facturii fiscale pentru viitor, cu respectarea și a termenului stabilit conform actelor legislative și normative; modificarea centralizată a datei de livrare și datei de eliberare a unui set de facturi fiscale.

A fost îmbunătățită funcționalitatea de selectare a numărului de semnături electronice ce necesită a fi aplicate pe factura fiscală, a apărut posibilitatea de a încărca lista facturilor electronice, precum și de a atașa documentele necesare la factura fiscală, cum ar fi avizele de însoțire, certificatele de conformitate, actele de predare-primire etc.

Din platforma nouă au fost excluse funcționalități, precum calculul automat al sumelor în documente încărcate în format XML sau API „e-Factura”, precum și câmpurile de indicare a codului IBAN pentru cumpărător și transportator.

## Începând cu 1 iulie, Arup Banerji va fi noul director regional al Băncii Mondiale pentru Moldova, Ucraina și Belarus

În comunicatul de presă al Băncii Mondiale se spune că în această funcție el va supraveghea avansarea proiectelor în curs de derulare, celor de portofoliu și de activități analitice, ghidând, în același timp, direcția programelor preconizate.

Până la actuala numire, Arup Banerji, cetățean indian, a activat în calitate de Director regional pentru Uniunea Europeană (UE), supraveghind acțiunile operaționale, strategice și cele de cunoaștere în statele-membre UE.

Anterior, în calitate de Director superior și Șef al Practicii Globale pentru protecția socială, a muncii și locurilor de muncă în cadrul Băncii Mondiale, dânsul a supravegheat activitatea globală a BM privind locurile de muncă, rețelele de protecție socială și pensiile.

În perioada iulie 2016 – februarie 2020, funcția de director regional pentru Belarus, Moldova și Ucraina a fost deținută de către Satu Kahkonen. În februarie 2020, ea a fost numită director regional pentru Indonezia și Timorul de Est.

InfoMarket

## Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF pentru data de 22.06.2020 - 26.06.2020

Tipul tranzacției: Vânzare - cumpărare							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA AGROPROD	MD14PROD1008	1	6	7 540	7 540,00	0,18
2	SA CARMEZ	MD14RMEZ1007	10	2	2 568	25 680,00	0,12
3	SA BETON ARMAT	MD14BETA1007	25	5	189	1 890,00	0,13
4	SA AVICOLA-VULCĂNEȘTI	MD14COVU1006	5	1	2 000	10 000,00	0,18
5	SA ACORD	MD14ACCO1003	20	1	140	2 800,00	0,94
6	SA EDILITATE FDD	MD14EDIL1005	10	1	7	70,00	0,10
7	SA MICRON	MD14MICR1000	10	1	34 125	1 023 750,00	3,25
Tipul tranzacției: Moștenire							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA AGROPROD	MD14PROD1008	1	2	7440	7440,00	0,18
2	SA INTRA GROUP	MD14INGR1005	1	1	512	512,00	0,00
3	SA Tutun-CTC	MD14TCTC1007	20	4	524	10480,00	0,01
4	SA ASITO-INVEST, ÎN P/L	MD14ASNV1003	1	1	704	704,00	0,00
Tipul tranzacției: Vânzare-cumpărare conform prevederilor art.II alin.(3) din Legea nr.163-XVI din 13.07.2007 pentru modificarea și completarea Legii privind societățile pe acțiuni							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA CORPORAȚIA DE FINANȚARE RURALĂ	MD14RURA1001	75	2	583	174900,00	0,98
Tipul tranzacției: Donație între persoanele care sunt rude sau afini de gradul III ori mai mare sau între persoane care nu sînt rude							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA ÎM Efes Vitanta Moldova Brewery	MD14VEST1003	25	1	19	475,00	0,00
Tipul tranzacției: Distribuirea valorilor mobiliare în cazul partajului bunurilor în formă de valori mobiliare							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA Tutun-CTC	MD14TCTC1007	20	2	525	10500,00	0,01
Tipul tranzacției: Achiziționarea acțiunilor proprii în cazul reorganizării emitentului							
Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Pondere VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA AGROINDMAȘ	MD14AIND1007	20	1	103098	4269404,00	92,00

### Datoria externă totală a Moldovei, în trimestrul I 2020, a crescut cu 35,2 mil. USD

Datoria externă totală a Moldovei, în trimestrul I 2020, a crescut cu 35,2 mil. USD (+0,5%), însumând 7 mlrd. 580,77 mil. USD la sfârșitul lunii martie.

Totodată, față de PIB-ul țării, aceasta s-a majorat, în perioada de referință, cu 0,1 p.p., până la 63,1% din PIB.

Astfel de date preliminare ale datoriei totale a țării a publicat Banca Națională a Moldovei în Balanța de plăți pentru ianuarie-martie 2020, amintind că datoria totală a țării la sfârșitul anului 2019 era de 7 mlrd. 545,57 mil. USD.

Potrivit BNM, în trimestrul I din 2020, datoria publică și datoria garantată de stat s-a redus cu 47,15 mil. USD (-2,5%) – de la 1 mlrd. 919,15 mil. USD (la sfârșitul lui 2019) până la 1 mlrd. 872 mil. USD (la sfârșitul trimestrului I 2020), însumând 24,7% din suma totală a datoriei.

În același timp, datoria negarantată a sectorului privat a crescut în aceeași perioadă cu 82,35 mil. USD (+1,5%) – de la 5 mlrd. 626,42 mil. USD până la 5 mlrd. 708,77 mil. USD și a ajuns la 75,3% din suma totală a datoriei.

În structura datoriei externe totale a Moldovei pe sectoare, la sfârșitul trimestrului I 2020, cea mai mare pondere a revenit întreprinderilor nefinanciare – 41,8% din suma totală (cu 1,2 p.p. mai mult decât la sfârșitul lui 2019). Urmează: creditarea

interfiliale (inclusiv datoriile pentru importul gazului natural) cu o cotă de 26,3% (-0,4 p.p.), sectorul administrării publice – 22,2% (-0,6 p.p.), organizațiile de depozit – 4% (-0,1 p.p.), alte organizații financiare – 3% (+0,1 p.p.), BNM – 2,2% (-0,2 p.p.), gospodăriile casnice – 0,5% (la același nivel).

Creșterea totală a datoriei externe a Moldovei în trimestrul I 2020 a fost determinată de creșterea datoriei din compartimentul "Alte sectoare" cu 3,5% – de la 3 mlrd. 322,62 mil. USD până la 3 mlrd. 437,97 mil. USD.

Totodată, datoria sectorului administrării publice a scăzut cu 2,2%, de la 1 mlrd. 717,96 mil. USD, la sfârșitul anului 2019, până la 1 mlrd. 679,32 mil. USD la sfârșitul trimestrului I 2020.

De asemenea, datoria BNM pentru creditele FMI s-a redus cu 5,8% – de la 180,51 mil. USD până la 170,03 mil. USD, datoria băncilor comerciale s-a redus cu 4,1% – de la 312,92 mil. USD până la 300,14 mil. USD, iar datoria externă la compartimentul "Investiții directe: creditare interfiliale" a scăzut cu 0,9% – de la 2 mlrd. 011,56 mil. USD până la 1 mlrd. 993,31 mil. USD.

Datoria externă pe termen lung era la sfârșitul trimestrului I 2020 de 5 mlrd. 346,99 mil. USD, în scădere cu 0,7% față de sfârșitul anului 2019, când era de 5 mlrd. 385,76 mil. USD. În același timp, datoria externă pe termen scurt a constituit 2 mlrd. 233,78 mil. USD, în creștere cu 3,4% față de sfârșitul anului 2019 (2 mlrd. 159,81 mil. USD). Cota acestora în volumul total al datoriei externe a fost de 70,5% și, respectiv, 29,5%.

### La 1 ianuarie 2020, fondul locativ al Moldovei a constituit 1302,1 mii locuințe cu o suprafață totală de 88534,3 mii m.p.

Un an mai devreme, la 1 ianuarie 2019, în țară erau înregistrate 1292,5 locuințe cu o suprafață totală de 87751,3 mii m. p.

Biroul Național de Statistică a anunțat că la 1 ianuarie 2020 în localitățile urbane au fost înregistrate 553,4 mii locuințe (la 1 ianuarie 2019-543,8 mii) cu suprafața totală de 39391,6 mii m. p. (un an mai devreme – 38697 mii m. p.), ceea ce constituie 42,5% din total fond locativ înregistrat.

În localitățile rurale s-au înregistrat 748,7 mii locuințe (la 1 ianuarie 2019-748,7 mii) cu suprafața totală de 49142,7 mii m. p. (un an mai devreme – 49054,3 mii m. p.) sau 57,5% din total.

Potrivit BNS, în anul 2019, repartizarea locuințelor după numărul de camere era următoarea: locuințele cu o cameră constituiau 10,2% din numărul total al locuințelor înregistrate, cu două camere – 32,3%, cu trei camere – 36,5%, cu patru și mai multe camere – 21%. După gradul de dotare cu utilități a locuințelor, 60,4% din total locuințe înregistrate sunt dotate cu apeduct, 58,3% – cu canalizare, 46,9% – cu încălzire centrală și 90,3% – cu gaze (naturale și lichefiate).

## S.A. "Drumuri Criuleni"

**ANUNȚ PENTRU OCUPAREA FUNCȚIEI DE DIRECTOR AL SOCIETĂȚII PE ACȚIUNI „DRUMURI CRIULENI”**

Consiliul S.A. "Drumuri Criuleni", în corespun-  
dere cu prevederile Legii nr. 1134/ 1997 privind  
societățile pe acțiuni, Statutului societății și altor  
acte normative, anunță concurs pentru ocuparea  
funcției de Director al S.A. "Drumuri Criuleni".

Concursul pentru ocuparea funcției de Director al S.A. „Drumuri  
Criuleni” va fi desfășurat în conformitate cu Regulamentul de or-  
ganizare și desfășurare a concursului pentru ocuparea funcției va-  
cante de Director al S.A. „Drumuri Criuleni”, aprobat prin hotărârea  
Consiliului de administrație al societății, cu nr. 01 din 23.06.2020.

Regulamentul poate fi accesat la următoarele pagini web:  
<https://app.gov.md/>

**Termenul de depunere a documentelor pentru participare la concurs:**

Termenul limită de depunere a documentelor pentru participa-  
rea la concurs este de 20 iulie 2020 ora 16.00.

**Locul depunerii documentelor:**

Documentele de participare la concurs pentru ocuparea funcției  
de Director al S.A. „Drumuri Criuleni”, vor fi depuse la sediul socie-  
tății: or. Criuleni, str. Stepelor, 5 la Secretarul Consiliului societății, iar  
concursul se va desfășura în incinta Agenției Proprietății Publice, pe  
adresa mun. Chișinău, Piața Marii Adunări Naționale, 1, bir. 357.

Persoana de contact: secretarul consiliului, Alexei Grajdian, tel.  
mobil +373 60102204; adresa electronică: criuleni\_drum@asd.md

**CERINȚE FAȚĂ DE CANDIDAȚI:**

Candidatul la postul de Director va întruni următoarele cerințe:

- este cetățean al RM;
- cunoaște limba de stat;
- deține studii superioare;
- deține experiență profesională;
- cunoaște cel puțin o limbă de circulație internațională utilizată de ONU (engleză, franceză, rusă)
- nu a împlinit vârsta necesară obținerii dreptului la pensie pentru limită de vârstă;
- nu are antecedente penale nestinse pentru infracțiuni săvârșite cu intenție;
- nu este privat de dreptul de a ocupa anumite funcții sau de a exercita o anumită activitate, ca pedeapsă de bază sau complementară, ca urmare a sentinței judecătorești definitive prin care s-a dispus această interdicție;
- nu este condamnat, prin hotărâre definitivă și irevocabilă a instanței de judecată, pentru infracțiuni de corupție, care cade sub incompatibilitățile și restricțiile prevăzute la art. 16-21 din Legea nr. 133/2016 privind declararea averii și a intereselor personale.

**ATRIBUȚII**

Conform prevederilor art. 37 din Statutul Societății:

- De competența Directorului țin toate chestiunile de conducere a activității curente a Societății, cu excepția chestiunilor ce țin de competența exclusivă a Adunării a acționarilor sau a Consiliului Societății.
- Dacă Consiliul Societății nu a fost înființat, nu întrunește cvorumul necesar sau împuternicirile lui au încetat, atribuțiile de convocare și de desfășurare a Adunării a acționarilor sunt exercitate de către Directorul Societății.
- Directorul Societății, în limitele atribuțiilor sale:
  - acționează în numele Societății fără procură, inclusiv încheie tranzacții, emite ordine și dispoziții;
  - aprobă Regulamentele interne ale Societății;
  - aprobă procedura și modul de perfectare și ținere a documentației în cadrul Societății;
  - aprobă statele de personal;
  - exercită controlul asupra activității subdiviziunilor și secțiilor de producție;
  - înaintează spre aprobare Consiliului Societății planurile investiționale și asigură implementarea planurilor investiționale aprobate;
  - încheie contracte cu persoanele fizice sau juridice, asigurând realizarea drepturilor și obligațiilor ce decurg din acestea;
  - negociază și încheie Contractul colectiv de muncă cu reprezentanții angajaților Societății;
  - negociază și încheie contractele individuale de muncă cu angajații Societății, inclusiv cu adjuncții săi, șefii de servicii, șefii de secții, contabilul-șef;
  - participă la soluționarea conflictelor de muncă;
  - aplică sancțiuni angajaților Societății;
  - exercită funcțiile de concediere a angajaților Societății;
  - aprobă și prezintă fondatorului rapoartele privind activitatea economico-financiară a Societății și rezultatele auditului independent al rapoartelor financiare anuale;
  - prezintă, trimestrial, Consiliului Societății sau Adunării a acționarilor rapoarte asupra rezultatelor activității sale;
  - asigură prezentarea Consiliului Societății, Comisiei de cenzori și fiecărui membru al acestora a documentelor și a altor informații necesare pentru îndeplinirea în mod corespunzător a atribuțiilor lor;
  - execută deciziile luate de către Consiliul Societății privind asigurarea bazei tehnico-materiale și formarea programului de producție, prin aplicarea principiului transparenței în efectuarea procedurilor de achiziție de bunuri, lucrări și servicii destinate acoperirii necesităților;

q) desfășoară alte activități manageriale și administrative în conformitate cu legislația în vigoare și prevederile prezentului Statut, ce nu țin de competența Adunării a acționarilor sau ale Consiliului Societății.

4. Directorul Societății va prezenta Consiliului Societății rapoartele privind activitatea economico-financiară a Societății și raportul auditorului. Copia de pe raportul auditorului va fi prezentată și Agenției Proprietății Publice.

5. Directorul Societății poate delega prin ordin sau procură atribuțiile sale persoanelor cu funcții de răspundere ale Societății”.

**TERMEN DE CONTRACTARE**

Candidatul, selectat de consiliu, în baza concursului, va încheia Contractul individual de muncă cu Consiliul Societății pentru o perioadă de până la 5 ani.

**REMUNERARE**

Directorul S.A. „Drumuri Criuleni” va fi remunerat, conform Contractului individual de muncă, încheiat între candidatul selectat și Consiliul Societății. Condițiile de plată vor fi stabilite în Contractul individual de muncă, în corespundere cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 743 din 11.06.2002 cu privire la salarizarea angajaților din unitățile cu autonomie financiară.

**LISTA DOCUMENTELOR NECESARE PENTRU PARTICIPARE LA CONCURS:**

- scrisoarea de motivare,
- viziunea privind eficientizarea activității economico-financiare a Societății;
- curriculum vitae (CV);
- copia de pe buletinul de identitate;
- copia de pe diploma de studii;
- referințe profesionale (nu mai puțin de două);
- cazierul judiciar sau declarație pe proprie răspundere;
- declarația privind evaluarea competenței și adecvării persoanei înaintate în funcția de Directorul Societății, conform anexei nr. 4 la prezentul Regulament;
- copiile certificatelor care atestă absolvirea cursurilor de perfecționare/specialitate;
- confirmarea (diploma, atestat, certificate sau alt document) care atestă cunoașterea unei limbi de circulație internațională;
- acordul prealabil în scris semnat de candidat privind prelucrarea datelor cu caracter personal.

*Notă: Copiile documentelor prezentate în dosarul de concurs se certifică de către candidat, pe propria răspundere, sau se prezintă împreună cu documentele originale pentru a verifica veridicitatea lor.*

## S.A. "Real-Registr"

Adunarea generală extraordinară a acționarilor S.A. "Real-Registr" din 15/06/2020 a luat hotărârea privind încheierea contractului de credit cu BC "EuroCreditBank" S.A. în suma de 300000 lei pe 2 ani în scopul menținerii fondului de garanție, și gajarea pentru rambursarea creditului a imobilului pe adresa: mun. Bălți, str. Kiev, 122, în valoare de piață 689000 lei.

## SA "COLOANA MOBILA MECANIZATA N 28"

Aduce la cunoștință ca la 26.06.20 a avut loc adunarea generală a acționarilor cu cvorumul de 60% pe adresa or. Drochia str. Bretela de Circulație N. 1

**AU FOST APROBATE URMĂTOARELE HOTĂRIRI:**

- Aprobarea dării de seamă a Consiliului Societății pe anul 2019
- Aprobarea raportului financiar pe anul 2019
- Aprobarea comisiei de cenzori și raportului de Audit pe anul 2019
- Aprobarea punerii de acoperire a pierderilor pe anul 2019 din profitul anilor ulteriori
- Alegerea Consiliului Societății pe un termen de 4 ani
- Aprobarea realizării mijloacelor fixe care nu-s în folosință
- Comentarii;

Conform art. 4 alin. 1 din Legea Contabilității N. 287 din 15.12.2017 SA "Coloana Mobila Mecanizata N. 28" se califica ca entitate micro, dat fiindca a) și b) nu întrunesc cerințele art. 4. Prin urmare pentru anul 2020 nu va fi selectată compania de Audit pentru desfășurarea auditului situației financiare pentru anul 2020.

**CONSILIUL SOCIETĂȚII SA CMM-28**

## În atenția acționarilor S.A. „Baza de transport auto Nr. 9 Dondușeni”

Organul executiv a societății, în baza hotărârii consiliului de conducere din 25 mai 2020 anunță despre convocarea Adunării Generale Anuale a acționarilor care se va ține cu prezența acționarilor la 24 iulie 2020, ora 11.00 pe adresa or. Dondușeni str. Ștefan cel Mare 1

**ORDINEA DE ZI:**

- Darea de seamă a Organului Executiv „Despre rezultatele economico – financiare a societății pe acțiuni pe anul 2019 și sarcinile pe anul 2020.
- Darea de seamă a organului de conducere și informația companiei de audit despre rezultatele activității societății pe anul 2019.
- Darea de seamă a comisiei de cenzori, privind rezultatele controlului activității economico – financiare a Societății.
- Repartizarea beneficiului societății pe anul 2019 și aprobarea normelor de repartizare a beneficiului Societății în anul 2020.
- Confirmarea organizației de audit și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor ei pentru anul 2020

Lista acționarilor care au dreptul să participe la adunare va fi întocmită de registratorul „Real Registr” S.A. conform situației din 15 iunie 2020.

Înregistrarea se va efectua de la ora 9.00 pînă la 10.45. Cu materialele pe ordinea de zi a adunării, acționarii vor putea face cunoștință începînd cu 22 iunie 2020 între orele 9.00 – 14.00 (anticamera) în zilele de lucru.

Pentru participare la adunare, acționarii vor prezenta buletinul de identitate iar reprezentanții acestora, buletinul de identitate și procura autenticată conform legislației.

**Organul executiv a S.A. „BTA 9 Dondușeni”**

## S.A. "VINĂRIA DIN VALE"

**Aviz de convocare a adunării generale ordinare anuale a acționarilor**

S.A. "VINĂRIA DIN VALE" anunță, că prin decizia consiliului societății se convoacă adunarea generală ordinară anuală acționarilor S.A. "VINĂRIA DIN VALE", care va fi petrecută cu prezența acționarilor la data 31.07.2020 pe adresa: mun. Chișinău, str. Mateevici, 34, cu începere de la ora 11 și 15 min. Înregistrarea participanților la adunare de la ora 10 pînă la ora 11.

**ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII:**

- Examinarea Raportului directorului privind activitatea societății în anul 2019.
- Examinarea dării de seamă financiară a societății pentru anul 2019.
- Examinarea dării de seamă a consiliului societății pentru anul 2019.
- Examinarea dării de seamă a comisiei de cenzori pentru anul 2019.
- Repartizarea profitului net al societății pentru anul 2019 și aprobarea normativelor de repartizare a profitului net pe anul 2020.
- Aprobarea direcțiilor prioritare de activitate a societății pe anul 2020.
- Examinarea unor tranzacții.
- Cu privire la reorganizarea societății prin transformare în societate cu răspundere limitată, aprobarea documentelor ce țin de reorganizare, desemnarea membrilor organelor de conducere și control a societății create în urma reorganizării.
- Acordarea împuternicirilor.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare este întocmită la data 25.06.2020.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele privind ordinea de zi a adunării pe adresa mun. Chișinău, str. Mateevici, 34, la director, începînd cu data 16.07.2020 în zilele lucrătoare de la ora 10 pînă la ora 15.

Pentru înregistrare la adunare acționarii vor prezenta buletinele de identitate, iar reprezentanții acestora și procura întocmită și autenticată conform prevederilor legislației.

## SA „COMBINATUL DE PÎINE DIN BĂLȚI”

Oranul executiv al SA „Combinatul de Pîine din Bălți” aduce la cunoștință persoanelor cointeresate că la data de 24 iunie 2020, ora 12.00 a avut loc Adunarea Generală Ordinară Anuală a acționarilor, ținută cu prezența acționarilor pe adresa: mun. Bălți, str. Ștefan cel Mare, 111. Adunarea a întrunit cvorumul 94,20% și a fost în drept să adopte hotărâri.

**AU FOST ADOPTATE URMĂTOARELE HOTĂRIRI:**

- S-a aprobat raportului financiar al Societății pe anul 2019 cu adoptarea direcțiilor prioritare de dezvoltare a Societății pe anul 2020.
- S-a aprobat darea de seamă a Consiliului societății pe anul 2019.
- S-a aprobat darea de seamă a Comisiei de cenzori pe anul 2019.
- S-a aprobat repartizarea beneficiului pentru anul 2019 și normativelor de repartizare a beneficiului pe anul 2020. S-au aprobat normativelor repartizării profitului net pentru anul 2020, în mărime de 5%-capitalul de rezervă și 95%-investiri în dezvoltarea producției.
- Au fost aleși membrii Comisiei de Cenzori în componență Loghinova Elena, Corlateanu Ludmila; Martirosova Elina cu stabilirea cuantumului retribuției muncii lor.
- S-a hotărît ca semnăturile președintelui și secretarului adunării pe procesul verbal al Adunării Generale Anuale Ordinară a Acționarilor să fie autentificate de către membrii Comisiei de Cenzori în exercițiu.

## Raport anual pentru anul 2019 al „Comcon Victoria” SA.

1. Perioada de gestiune an. 2019
2. Denumirea completă și prescurtată a emitentului – Societatea pe acțiuni „Comcon Victoria”, SA “Comcon Victoria”
3. Sediul societății, numerele de telefon și fax pentru relații –mun. Chișinău, str. Haltei 41/1; tel. 549981
4. Numărul și data înregistrării de stat a emitentului – 1003600041890/24.05.1995
5. Principalele genuri de activitate- construcție
6. Stardandele de contabilitate dupe care se tine evedenta contabila – SNC
7. Capitalul social al emitentului la ultima zi a perioadei de gestiune. -552915 lei
8. Numărul acționarilor persoane – 555
9. Lista acționarilor care la ultima zi a perioadei de gestiune dețin 5 și mai mult la sută din acțiunile cu drept de vot plasate ale emitentului. Bursa Veaceslav -5507 acțiuni ordinare (32.868%), Bursa Svetlana -5379 acțiuni ordinare (32.104%).
10. Denumirea registratorului –Depozitarul Central unic al valorilor mobiliare. str. Mitropolit Gavriil Banulescu-Bodoni 57/1 f/c1018600015640
11. Auditorul “Invest-Audit” SRL licență AMMII N045060 din 08.07.2014 mun. Chisinau, str. Alba-Iulia 89/1-76. director- Mantaluta A. tel. 02262-11-12. c/f 1014500020811. Publicarea 24.04.2019.
12. Persoane cu funcții de răspundere ale societății:  
Director executiv – Bursa Veaceslav (32.868%); Președintele consiliului – Bursa Elena (0%); membrii consiliului-Bursa Svetlana (32,104%); Oșovskaia Vera(0,205%); Bursa Iulia (0%); Ghincul Mihail (0,6087%) Bursa Vladislav (0%). Președintele comisiei de cenzori – Tarasova Tatiana (0,8704%); membrii comisiei cenzor Stoianov Victor (0%); Bragis Petru (0,358%); Contabil-șef – Butnaru Svetlana (0%); Lista insiderilor și persoanelor afiliate și mărimea cotelor de ținute în capitalul social al “ComconVictoria” SA: Bursa S. (32,104%); Bursa lu. (0%); Bursa V. (0%), Bursa K. (0%), Bursa T. (0%), Bursa E. (0%); Lazo S. (0%); Lazo A. (0%); Lazo N. (0%); TarasovaA. (0%); Ursu S. (0%); Stanev V. (0%); Butnaru I. (0%); Butnaru A. (0%); Butnaru V. (0%); Tamovscaia L. (0%); Gatalaiciuc N. (0%); BatirT. (0,024%); ; Colesnic D. (0%); Colesnic M. (0%); Colesnic A. (0%); Verteghel A. (0%); Ghincul R. (0%); Ghincul A. (0%); Ghincul G. (0%); Leșciova T. (0%); Leșcirov I. (0%); Leșciova E. (0%); Stoianova N. (0%); Braghis E. (0%)
13. Statutul emitentului de valori mobiliare/modificări la statut (data înregistrării la Camera Înregistrării de Stat). din 30.12.2010
14. Publicarea in ziarul Capital Market raportului anul al SA Comcon Victoria.

### 15. Bilanțul „Comcon Victoria” SA pe anul 2019:

Indicatori	Sold la începutul perioadei de gestiune, lei	Sold la sfârșitul perioadei de gestiune precedente, lei
1. Active immobilizate		
3. Terenuri	281707	281707
4. Mijloace fixe	1984293	1842706
Total active immobilizate	2266000	2124413
2. Active circulante		
1. Materiale	113431	109332
3. Obiecte de mică valoare și scurtă durată	35360	63893
6. Creanțe comerciale	441304	298311
9. Creanțe ale bugetului	95368	43355
10. Creanțe ale personalului	18262	17715
12. Numerar în casierie și la conturile curente	10258	6209
16. Alte active circulante	11692	8799
Total active circulante	725675	547614
Total active	2991675	2672027
3. Capital propriu		
1. Capital social	552913	552913
4. Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	1346157	1346157
5. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune		283463
7. Alte elemente de capital propriu	1899070	2182533
5. Datorii curente		
2. Împrumuturi pe termen scurt	46000	46000
3. Datorii comerciale	399800	121191
4. Datorii față de părți afiliate		1873
5. Avansuri primite curente	485571	237532
6. Datorii față de personal	75580	54949
7. Datorii privind asigurările sociale și medicale	550	-
8. Datorii față de buget	85104	27949
Total datorii curente	1092605	489494
Total pasive	2991675	2672027

### 16. Situația de profit și pierderi.

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Venituri din vânzări	1079210	1259373
2. Costul vânzărilor	270647	182252
3. Profit brut (pierdere brută)	808563	1077121
4. Alte venituri din activitatea operațională	323671	141484
5. Cheltuieli de distribuire	2583	5864
6. Cheltuieli administrative	999719	843266
7. Alte cheltuieli din activitatea operațională	4078	42079
8. Rezultatul din activitatea operațională (profit/pierdere)	125854	327396
9. Rezultatul din alte activități (profit/pierdere)	267348	-151
10. Profit (pierdere) pînă la impozitare	393202	327245
11. Cheltuieli privind impozitul pe venit	(47184)	43782
12. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	346018	283463

### 17. Situația modificărilor capitalului propriu

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Capital social	552913	552913

Total capital social	552913	552913
Profit nerepartizat	1346157	1346157
Profit net(perioada neta) al perioadei gestiune	-	283463
Total profit nepartizat	1346157	1629620
Total capital propriu	1899070	2182533

### 18 Informații suplimentare privind profitul emitentului și utilizarea acestuia

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
2. Activele ne 2. Activele nete ale emitentului	1899070	2182533
3. Activele nete ale emitentului în raport la:		
• o obligațiune		
• o acțiune preferențială		
• o acțiune ordinară	113.34	130.26
7. Valoarea unei acțiuni a emitentului (cu indicarea sursei de informare)		
• valoarea de piață		
• valoarea estimativă	33	33

Membru consiliul

V. Oșovskaia

Director

V. Bursa

Contabil –șef

S. Butnaru

## Raportul anual al „CODREANCA” S.A.

1. Perioada de gestiune: 2019
2. Denumirea completă și prescurtată a societății pe acțiuni (emitentului): Întreprinderea de producție „CODREANCA” S.A.; “CODREANCA” S.A.
3. Numărul și data înregistrării de stat a emitentului: 1003609000386 din 03.03.1994.
4. Sediul societății, numerele de telefon și fax pentru relații:  
or. Călărăși, str. Alexandru cel Bun, 114, tel. 024422334; fax. 024420667
5. Principalele genuri de activitate: -Inchirierea bunurilor imobiliare
6. Lista persoanelor cu funcții de răspundere ale emitentului  
Președintele consiliului – Dogotaru Sv.  
Membrii: Axenti N., Badia Iv., Bairac V., Plamadeala L.  
Director – Pungă G.;  
Președintele comisiei de cenzori – Chicu A. Membrii: Godoroja M., Pavliuc O.
7. Lista insiderilor și a persoanelor afiliate emitentului și mărimea cotelor deținute în capitalul social al emitentului, conform formularului EM-1 din raportul anual al emitentului:  
Dogotaru Sv., Dogotaru A., Dogotaru S., Dogotaru I., Badia Iv., Chicu A., Bădia M., Badia I., Chicu V., Chicu A., Axenti A., Axenti N., Axenti V., Axenti Al., Axenti P., Godoroja E, Cucimacra lu., Minich A., Orzul S., Godoroja V., Godoroja R., Godoroja A., Conovalciuc L., Bairac E., Bairac V., Sturza S., Lisii E., Pavliuc B., Pavliuc Ig., Corețcaia A. Plămădeală T., Plămădeală Z., Plămădeală G., Lozovan V., Pungă M., Pungă M., Pungă I.
8. Informația privind valorile mobiliare ale emitentului înregistrate în Registrul de stat al valorilor mobiliare la ultima zi a perioadei de gestiune (31 decembrie).

Tip valori mobiliare	Codul ISIN	Numărul valorilor mobiliare, unități	Valoarea nominală a valorilor mobiliare, lei	Termen de circulație	Răscumpărate pe parcursul perioadei de gestiune	Achiziționate pe parcursul perioadei de gestiune
Acțiuni ordinare		181086	10	X	-	-

9. Capitalul social al emitentului la ultima zi a perioadei de gestiune: 1.810.860 lei
10. Numarul de acționari înregistrați în registru la ultima zi a perioadei de gestiune: 2050
11. Lista acționarilor care la ultima zi a perioadei de gestiune dețin 5 și mai mult la sută din acțiunile cu drept de vot plasate ale emitentului.

Denumirea completă a persoanelor juridice/numele prenumele persoanei fizice, numărul de înregistrare (IDNO)/codul personal al persoanei fizice (IDNP)	Numărul de acțiuni cu drept de vot, unități		Cota deținută în numărul total de acțiuni cu drept de vot ale emitentului,%	
	Preferențiale	Ordinare	Preferențiale	Ordinare
Societatea cu răspundere limitată „INSTACON”, 1003609000397		104163		58,058

14. Informația privind registratorul și auditorul emitentului
  - a) “Grupa Financiară” S.A., certificatul de înregistrare NR. 0086537 din 10.11.2008, IDNO 1002600054323, autorizația de activitate Nr. 0001din 22.01.2020.
  - b) Auditorul “Invest-Audit” SRL, mun. Chișinău, str. Alba Iulia, 89/1-76, Mantaluta A. A., tel. 62-11-12, Licența AMMII 045060 din 08.07.2014, Contract nr. 6 din 18.02.2019

### 16. Bilanțul contabil al emitentului la finele perioadei de gestiune:

Posturile bilanțului	La finele perioadei de gestiune curente, lei	La finele perioadei de gestiune precedente, lei
Activ		
1. Active pe termen lung		
1.1 Active nemateriale		
1.2 Active materiale pe termen lung	3 839 478	3 957 810
Total capitolul 1	3 839 478	3 957 810
2. Active curente		
2.2 Creanțe pe termen scurt	877 041	457 291
2.3 Investiții pe termen scurt		500 000
2.4 Mijloace bănești	20 695	22 600
2.5 Alte active curente	1 126	1 295
Total capitolul 2	898 862	981 186
Total activ	4 738 340	4 938 996
Pasiv		
3. Capital propriu		
Capital statutar	1 810 860	1 810 860
Capital suplimentar	795 551	795 551
Capital retras	(13 580)	(13 580)
Total 3.1 Capital statutar și suplimentar	2 592 831	2 592 831
Rezerve prevăzute de statut	271 629	271 629



Total 3.2 Rezerve	271 629	271 629
Profitul nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	1 156 517	1 603 164
Profitul net (pierdere) al perioadei de gestiune	243 151	
Total 3.3 Profit nerepartizat (pierdere neacoperită)	1 399 668	1 603 164
Total capitolul 3	4 264 128	4 467 624
5.3 Datorii pe termen scurt calculate	474 212	471 372
Total capitolul 5	474 212	471 372
Total pasiv	4 738 340	4 938 996

**17. Raportul de profit și pierderi pentru perioada de gestiune:**

Indicatorii	Perioada de gestiune curentă, lei	Perioada de gestiune precedentă, lei
1. Venitul din vânzări	779 459	755 008
2. Costul vânzărilor	118 565	121 646
3. Profitul brut (pierdere globală)	660 894	633 362
4. Alte venituri operaționale		728
5. Cheltuieli comerciale	0	0
6. Cheltuieli generale și administrative	298 053	329 609
7. Alte cheltuieli operaționale	97 372	85 011
8. Rezultatul din activitatea operațională: profit (pierdere)	265 470	219 470
9. Rezultatul din activitatea de investiții: profit (pierdere)	10 308	9 265
10. Rezultatul din activitatea financiară: profit (pierdere)	0	0
11. Rezultatul din activitatea economico-financiară: profit (pierdere)	275 778	228 735
12. Rezultatul excepțional: profit (pierdere)		
13. Profitul (pierdere) perioadei raportate până la impozitare	275 778	228 735
14. Cheltuieli (economie) privind impozitul pe venit	32 627	52 836
15. Profitul net (pierdere netă)	243 151	175 899

**18. Informații suplimentare privind profitul societății și utilizarea acestuia:**

Indicatorii	Perioada de gestiune curentă, lei	Perioada de gestiune precedentă, lei
1. Direcțiile de utilizare a profitului net pe parcursul perioadei de gestiune:		
e) plata recompenselor membrilor consiliului societății și membrilor comisiei de cenzori;	63 000	66 000
g) plata dividendelor; • la acțiunile preferențiale • la acțiunile ordinare	538 239	538 239
2. Activele nete ale emitentului	4 264 128	4 467 624
3. Activele nete ale emitentului în raport la: • o acțiune ordinară	23,55	24,67
4. Profitul net la o acțiune ordinară a societății	7,7	8,85
5. Datoriile la dividendele anilor precedenți	416 859	405 904
6. Dividendele anunțate la o acțiune de fiecare clasă a emitentului: • intermediare, • anuale.	538 239	538 239
7. Valoarea unei acțiuni a societății (nominală)	10	10

19. Persoanele care au semnat bilanțul contabil.

**Director** **Punga G.**  
**Contabil** **Plămădeală L.**

20. Opinia auditorului exprimată în raportul de audit al societății de audit care a efectuat auditul obligatoriu al rapoartelor financiare anuale: rapoartele nu conțin denaturări și oferă o imagine veridică și completă, fiind întocmite în conformitate cu legislația în vigoare.

**Raportul anual al Societății pe acțiuni "Pivnitele din Branesti" SA**

*Model-tip al raportului de ordin continuu al entității de interes public și al entității admise în cadrul MTF privind deținerile importante de acțiuni de către acționarii săi\* (în corespondență cu prevederile art. 125 alin. (1)-(3) din Legea nr. 171/2012 și pct. 56 sbp. 1) din Regulament)*

**I. Informația privind emitentul de valori mobiliare:**

- Denumirea emitentului: Societate pe acțiuni "Pivnitele din Branesti"
- Emitentul de valori mobiliare reprezintă:
  - o bancă,
  - o societate de asigurări,
  - o companie de leasing,
  - un emitent, ale cărui valori mobiliare sunt admise la tranzacționare pe o piață reglementată,
  - un emitent, ale cărui valori mobiliare sunt admise la tranzacționare în cadrul unui MTF.
- Sediul MD-3505, s. Branesti, r-nul Orhei, Republica Moldova, numărul de telefon/fax al emitentului, +373 (235)76 888, fax +373 (235)76 292
- Numărul total al acțiunilor plasate 99074, acțiuni simple nominative, cu indicarea valorii nominale 10 lei, și a codului ISIN MD14PIBR1008.

**II. Identificarea deținătorului de valori mobiliare:**

- Persoane fizice:
  - Numele, prenumele
- Persoane juridice:
  - Societatea cu răspundere limitată „AGRO DESTINATIE”, IDNO 1014602003113;
  - MD-4930 str. Stefan cel Mare, 30, s. Sadovoe, mun. Balti, of 408 Republica Moldova;
  - Surugiu Eugeniu.

**III. Date despre tranzacție:**

- Data tranzacției 23.06.2020
- Numărul 99074, cota valorilor mobiliare deținute până la tranzacție 100%
- Numărul 99074, cota valorilor mobiliare obținute/înstrăinate în cadrul tranzacției 100%
- Numărul 0, cota valorilor mobiliare deținute după tranzacție individual 0%
- Numărul, cota valorilor mobiliare deținute după tranzacție în comun cu persoanele cu care activează în mod concertat 0

**IV. Semnarea**

Raportul va fi semnat, conform competenței, de către persoanele responsabile ale emitentului, cu indicarea numelui, prenumelui și funcției deținute de către acestea.

**Administrator:** **Mazur Olga**

**Raportul anual al Societății pe acțiuni "Tebas" SA**

- Perioada de gestiune. 2019
- Denumirea completă și prescurtată a societății pe acțiuni (emitentului).
  - Firma de producere și comerț „Tebas” SA.
  - F. P. C. „Tebas” SA.
- Numărul și data înregistrării de stat a emitentului. 1003600046817 din 29.09.1995
- Sediul societății, numerele de telefon și fax pentru relații.
  - MD- 2071, Republica Moldova, mun. Chișinău, str. Alba Iulia, 75.
  - Tel: 022-74-79-74,022 74-78-30,022-58-11-50; tel/fax: 75-24-54
- Principalele genuri de activitate.
  - Productia de aparate de radio si televiziune; aparate de inregistrare si reproducere audio si video si marfuri accesorii (exclusiv reparatii)
  - Depozitari
  - Activitati de cercetare a pietei si de sondaj al opiniei publice
  - Comertul cu amanuntul al altor articole electrice de uz casnic si aparate de radio si televiziune
  - Comertul cu amanuntul al articolelor si aparatelor electrice de uz casnic si aparatelor de radio
  - Alte tipuri de comert cu ridicata
  - Comertul cu ridicata al altor componente si echipamente electronice
  - Comertul cu ridicata al aparatelor electrice de uz casnic si aparatelor de radio
  - Repararea altor echipamente electrice, neincluse in alte categorii
- Lista persoanelor cu funcții de răspundere ale emitentului.
  - Membrii Consiliului societății:
    - Cruceschi Svetlana – Specialist principal FPC „MGM” SRL
    - Grusevski Valerii – Director economic SRL “MGM” FPC
    - Gheciu Ivan – Sef sectie logistica FPC „MGM” SRL
    - Gogul Natalia – Director SRL “Cinci Mesteri”
    - Stanila Rodica – Contabil SRL „Alutmar”
  - Membrii organului executiv:
    - Moșcovici Mihail – Director general SA „Tebas”
  - Membrii Comisiei de cenzori:
    - Lupasco Svetlana – Director financiar FPC „MGM” SRL
    - Busighina Irina – Import manager FPC „MGM” SRL
    - Martinet Olga – Contabil FPC „MGM” SRL
    - Popova Svetlana – Economist principal FPC „MGM” SRL
- Lista insiderilor și a persoanelor afiliate emitentului și mărimea cotelor deținute în capitalul social al emitentului, conform formularului EM-1 din raportul anual al emitentului.
  - Moșcovici Mihail: Moșcovici Vladimir – Frate, Cruceschi Svetlana – Sora, Moșcovici Galina – Soție, Șanaeva Irina – Fică, Moșcovici Andrei – Fiu, Moșcovici Anatolii – Fiu, Moșcovici Victor – Fiu; Porosencov Andrei- Frate, Gogul Natalia – Fica.
  - Grusevski Valerii – Grusevski Irina: –sotie, Grusevski Ecaterina – fca, Grusevski Maria – mama; Scripcari Ala – sora
  - Gheciu Ivan: Gheciu Vera- sotie; Gheciu Natalia –fca; Gheciu Andrei – fiu, Gheciu Vera – mama
  - Cruceschi Svetlana: Moșcovici Vladimir – Frate, Moșcovici Mihail – Frate, Cruceschi Mariana –Fică, Mamontova Anna – sora
  - Gogul Natalia: Gogul Vladimir- tata; Moscovici Galina –mama; Moscovici Anatolii – frate, Sipichin Vladislav- sot; Faverman Alexandra – fca,
  - Stanila Rodica: Stanila Maria – mama; Stanila Victor – tata
  - Lupasco Svetlana: Lupasco Vasile –sot, Lupasco Maria –mama, Basso Mariana –sora, Scripcaru Anastasia –mama, Lupasco Alexandru –fiu, Lupasco Vasile –fiu, Lupasco Andrean –fiu.
  - Busighina Irina: Busighina Alla – mama; Busighin Veaceslav – tata
  - Martinet Olga: Martinet Oleg – sot; Babilev Anastasia –fca
  - Popova Svetlana: Muntean Ianina-fca
- Informația privind valorile mobiliare ale emitentului înregistrate în Registrul de stat al valorilor mobiliare la ultima zi a perioadei de gestiune (31 decembrie).

Tip valori mobiliare	Codul ISIN	Numărul valorilor mobiliare, unități	Valoarea nominală a valorilor mobiliare, lei	Termen de circulație	Numărul valorilor mobiliare	
					Răscumpărate pe parcursul perioadei de gestiune	Achiziționate pe parcursul perioadei de gestiune
Acțiuni ordinare	MD14TEBS1007	3047559	30475590	X	–	–

- Capitalul social al emitentului la ultima zi a perioadei de gestiune. 30475590
- Numarul de acționari înregistrați în registrul la ultima zi a perioadei de gestiune 5
- Lista acționarilor care la ultima zi a perioadei de gestiune dețin 5 și mai mult la sută din acțiunile cu drept de vot plasate ale emitentului.

Denumirea completă a persoanelor juridice/ numele prenumele persoanei fizice, numărul de înregistrare (IDNO)/codul personal al persoanei fizice (IDNP)	Numărul de acțiuni cu drept de vot, unități		Cota deținută în numărul total de acțiuni cu drept de vot ale emitentului, %	
	Preferențiale	Ordinare	Preferențiale	Ordinare
FPC „MGM” SRL; c/f 1002600004133		3046919		99.98

- Lista filialelor și reprezentanțelor emitentului. -
- Informația despre reorganizarea emitentului și a persoanelor afiliate acestuia. -
- Informația privind registratorul și auditorul emitentului
  - Registratorul

Denumirea completă	Sediul	N. P. P. conducătorului, tel/fax	Nr/ data încheierii contractului
REGISTRATOR CENTRU SA	CHISINAU STR CALEA IESILOR 10 MD2069	Savinov Iurie Tel: 078300055	Nr. 157/16 din 23.12.16

- Auditorul
- Informații despre obligațiile financiare neonorate. -
- Bilanțul contabil al emitentului la finele perioadei de gestiune:

**BILANȚUL la 31 decembrie 2019**

Nr. d/o	Activ	Sold la	
		începutul perioadei de gestiune	sffrșitul perioadei de gestiune
1.	Active imobilizate		
	Imobilizări necorporale		
	Imobilizări corporale în curs de execuție		
	Terenuri		
	Mijloace fixe	3759427	4733390

Continuare în pag. următoare

Continuare din pag. precedentă

	Resurse minerale		
	Active biologice imobilizate		
	Investiții financiare pe termen lung în părți neafiliate		
	Investiții financiare pe termen lung în părți afiliate	29758989	29758989
	Investiții imobiliare	58529083	54898191
	Creanțe pe termen lung		
	Avansuri acordate pe termen lung		
	Alte active imobilizate		
	Total active imobilizate	92047499	89390570
2.	Active circulante		
	Materiale	557625	552066
	Active biologice circulante		
	Obiecte de mică valoare și scurtă durată	749213	851315
	Producția în curs de execuție și produse		
	Mărfuri	11991292	13115941
	Creanțe comerciale	5099288	6613978
	Creanțe ale părților afiliate		
	Avansuri acordate curente	249022	13209
	Creanțe ale bugetului	167440	52416
	Creanțe ale personalului	2830	4067
	Alte creanțe curente	177890	1068224
	Numerar în casierie și la conturi curente	2145429	193414
	Alte elemente de numerar		
	Investiții financiare curente în părți neafiliate		
	Investiții financiare curente în părți afiliate	3358500	6844822
	Alte active circulante	32647	27768
	Total active circulante	24531176	29337220
	Total active	116578675	118727790

	Pasiv		
3.	Capital propriu		
	Capital social și suplimentar	30475590	30475590
	Rezerve		
	Corecții ale rezultatelor anilor precedenți		23286
	Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	71605303	68564548
	Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune		436872
	Profit utilizat al perioadei de gestiune		
	Alte elemente de capital propriu		
	Total capital propriu	102080893	99500296
4.	Datorii pe termen lung		
	Credite bancare pe termen lung		
	Împrumuturi pe termen lung		
	Datorii pe termen lung privind leasingul financiar		
	Alte datorii pe termen lung	3161333	1121773
	Total datorii pe termen lung	3161333	1121773
5.	Datorii curente		
	Credite bancare pe termen scurt		
	Împrumuturi pe termen scurt		
	Datorii comerciale	8341773	13033116
	Datorii față de părțile afiliate		
	Avansuri primite curente	1000359	298833
	Datorii față de personal	45593	58208
	Datorii privind asigurările sociale și medicale	11294	12712
	Datorii față de buget	262100	132914
	Venituri anticipate curente		
	Datorii față de proprietari		3040755
	Finanțări și încasări cu destinație specială curente		
	Provizioane curente		
	Alte datorii curente	1675330	1529183
	Total datorii curente	11336449	18105721
	Total pasive	116578675	118727790

## 17. SITUAȚIA DE PROFIT ȘI PIERDERE de la 01.01.2019 până la 31.12.2019

Indicatorii	Perioada de gestiune	
	precedentă	curentă
Venituri din vânzări	23402371	27269337
Costul vânzărilor	16755965	18742332
Profit brut (pierdere brută) (rd. 010-rd. 020)	6646406	8527005
Alte venituri din activitatea operațională	87489	116608
Cheltuieli de distribuție	808182	915028
Cheltuieli administrative	1010834	1362917
Alte cheltuieli din activitatea operațională	2287784	2422286
Rezultatul din activitatea operațională: profit (pierdere) (rd. 030+rd. 040-rd. 050-rd. 060-rd. 070)	2627095	3943382
Rezultatul din alte activități: profit (pierdere)	768489	-2974858
Profit (pierdere) pînă la impozitare (rd. 080+rd. 090)	3395584	968524
Cheltuieli privind impozitul pe venit	354829	531652
Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune (rd. 100-rd. 110)	3040755	436872

## 18. Informații suplimentare privind profitul societății și utilizarea acestuia

Indicatorii	Perioada de gestiune curentă, 2019 lei	Perioada de gestiune precedentă 2018, lei
f) investirea în vederea dezvoltării producției;	100%	

g) plata dividendelor;		
• la acțiunile preferențiale		
• la acțiunile ordinare		100%
h) alte scopuri		
2. Activele nete ale emitentului	99500296	102080893
3. Activele nete ale emitentului în raport la:		
• o obligațiune		
• o acțiune preferențială		
• o acțiune ordinară	32.65	33.49
4. Profitul net la o acțiune ordinară a societății	0.14	1
5. Datoriile la dividendele anilor precedenți	3040755	-
6. Dividendele anunțate la o acțiune de fiecare clasă a emitentului:		
• intermediare,		
• anuale.	-	1

19. Persoanele care au semnat bilanțul contabil. Director general: Moșcovici M.

Contabilul șef:

Stanila R.

20. Opinia auditorului exprimată în raportul de audit al societății de audit care a efectuat auditul obligatoriu al rapoartelor financiare anuale.

Conform rezultatelor auditului rapoartelor contabile efectuat la SA „Tebas”, compania noastră de audit considera ca informația financiar – economică din aceste rapoarte este veridică, capabilă să asigure reflectarea în toate aspectele esențiale a activelor, capitalului propriu și datoriilor SA „Tebas” la data de 31 decembrie 2019, precum și a rezultatelor financiare ale întreprinderii pe perioada raportată, reesind din prevederile actelor legislative și normative ce reglementează evidența contabilă și întocmirea rapoartelor.

### Годовая отчетность эмитента ценных бумаг Акционерного Общества «МОАРА» за 2019 год.

1. Полное и сокращенное наименование эмитента: Акционерное Общество «МОАРА», АО «МОАРА».
2. Номер и дата государственной регистрации эмитента: №12103209 от 06.07.1995 года. IDNO 1004602008944
3. Место нахождения общества, номера телефонов и факса 3100, г. Бэлць, ул. Сорокская 19, тел/факс (231)4-42-00, бух. (231)4-42-07.
4. Основные виды деятельности: производство кондитерских изделий и их дальнейшая реализация. Закупка, переработка зерновых культур для производства муки пшеничной и кукурузной, очистка гречихи и их реализация.
5. Сведения о должностных лицах общества:
  - председатель совета: Яворская Н. С.
  - члены совета: Яворский С. И., Бондаренко Ю. С., Журавкова С. Л., Курмей И. А.
  - председатель исполнительного органа: Яворский В. И.
  - ревизионная комиссия: Магичева М. А., Виеру В. В., Пирожок Д. В.
6. Список инсайдеров и аффилированных лиц и величина принадлежащих им долей в уставном капитале эмитента, согласно форме ЕМ-1 годовой отчетности эмитента: Яворский Я., Яворская Г., Яворская К., Яворский А., Яворский П., Казак О., Бондаренко В., Бондаренко С., Бондаренко И., Курмей С., Курмей Д., Магичев А.
7. Структура уставного капитала эмитента по видам акций. Всего акций -153282, номинальная стоимость – 10 лей каждая, из них: – простые акции -144259, что составляет 94,11% от уставного капитала; – казначейские акции – 9023, что составляет 5,89% от уставного капитала.
8. Общее количество акционеров: 841.
9. Список лиц зарегистрированных в реестре, которые владеют 5-ю и более процентами голосующих акций эмитента

Наименование (Ф. И. О.) лиц зарегистрированных в реестре	Количество голосующих акций		Доля в общем количестве голосующих акций эмитента, %	
	Привилег.	Простые	Привилег.	Простые
Яворский Вадим Иванович	-	106619	-	69,56%

10. Сведения о лице уполномоченном вести реестр владельцев ценных бумаг эмитента: полное наименование, место нахождения, номер лицензии и сроке действия, номер и дата заключения договора, номер контактного телефона: DEPOZITARUL CENTRAL UNIC AL VALORILOR MOBILIARE S.A.md2005 Mun. Chisinau, str. Mitropolit Banulescu-Bodoni, nr. 57/1 Telefon (телефон) 022 999871 Fax (факс) 022 999537

## II. Годовой финансовый отчет эмитента на конец отчетного периода:

## Баланс эмитента за отчетный период:

Показатели	На конец текущего отчетного периода, лей		На конец предыдущего отчетного периода, лей	
	1. Долгосрочные активы			
2. Незавершенные долгосрочные материальные активы	70114		70114	
3. Земельные участки	172606		172606	
4. Основные средства	1648402		1636253	
Итого долгосрочных активов	1891112		1878973	
2. Оборотные активы				
1. Материалы	13257		14616	
3. Малоценные и быстроизнашивающиеся предметы	2932		4512	
4. Незавершенное производство и продукция	12296		12296	
7. Дебиторская задолженность аффилированных сторон	25988		27333	
8. Текущие авансы, выданные	2500		2500	
9. Дебиторская задолженность бюджета	2826		1413	
10. Дебиторская задолженность персонала	6457		6023	
11. Прочая дебиторская задолженность	277012		295097	
12. Денежные средства в кассе и на текущих счетах	8255		9105	
16. Прочие оборотные активы	467		771	
Итого оборотных активов	351990		373666	
Всего активов	2243112		2252639	
3. Собственный капитал				
1. Уставный капитал	1532826		1532826	
2. Резервы	632666		632666	
4. Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) прошлых лет	(710788)		(862860)	

5. Чистая прибыль (убыток) отчетного периода	(2443)	152072
7. Прочие элементы собственного капитала	721869	721869
Итого собственный капитал	2174130	2176573
5. Текущие обязательства		
2. Краткосрочные займы	30954	36953
3. Коммерческие обязательства	5180	9295
6. Обязательства персоналу	24330	23878
7. Обязательства по социальному и медицинскому страхованию	443	3321
8. Обязательства бюджету		6734
Итого текущих обязательств	68982	76066
Всего пассивов	2243112	2252639

## 12. Сокращенный отчет о финансовых результатах на отчетную дату

Показатели	Отчетный период сумма (леев)	Предыдущий год сумма (леев)
1. Чистые продажи	13381	33744
2. Себестоимость продаж	13100	24266
3. Валовая прибыль (убыток)	281	9477
4. Другие операционные доходы	246932	294901
6. Общие административные расходы	249630	137023
7. Другие операционные расходы	26	55
8. Результат от операционной деятельности: Прибыль (убыток)	(2443)	167300
9. Результат от инвестиционной деятельности: Прибыль (убыток)		(1100)
11. Результат от финансово-хозяйственной деятельности: Прибыль (убыток)	(2443)	166200
13. Прибыль (убыток) отчетного периода до налогообложения	(2443)	166200
14. Расходы (экономия) по подоходн. налогу	0	14128
15. Чистая прибыль	(2443)	152072

## 13. Дополнительная информация о прибыли общества и его использовании:

Показатели	Текущий отчетный период, лей	Предыдущий отчетный период, лей
1. Направления использования чистой прибыли на протяжении предыдущего отчетного года:		
с) резервы, предусмотренные уставом;	0	7604
ф) инвестирование в целях развития производства;	0	144468

14. Лица, подписавшие бухгалтерский баланс:

Директор –  
Гл. Бух. –

Яворский В. И.,  
Соколовская З. М.

15. Основные тезисы ревизионной комиссии о подтверждении финансовой отчетности общества: данные, отраженные в настоящем отчете, утверждены ревизионной комиссией.

## Raportul anual al Societății pe acțiuni "PLOVDIV" SA

### I. Date generale privind emitentul de valori mobiliare ale cărui valori mobiliare sunt tranzacționate în cadrul unui MTF.

- Perioada de gestiune raportată Anul 2019
- Denumirea completă și prescurtată a emitentului de valori mobiliare PLOVDIV SA
- Sediul, nr. de telefon, fax al emitentului de valori mobiliare or. Chișinău, bd. Moscova 6, tel: 060420505
- Numărul și data înregistrării de stat a emitentului de valori mobiliare la Camera Înregistrării de Stat
  - Numărul de înregistrare (IDNO) 1003600011381
  - Data înregistrării 29.03.1995
- Activitatea principală (conform CAEM) 6820- Închirierea și exploatarea bunurilor imobiliare proprii sau închiriate
- Standardele de contabilitate după care se ține evidența contabilă (SNC, SIRF) SNC
- Capitalul social al emitentului de valori mobiliare la data raportării, lei 1 486 876
- Informația privind numărul acționarilor emitentului de valori mobiliare la data raportării 1332 Acționari
- Lista acționarilor care la ultima zi a perioadei de gestiune dețin cel puțin 5% din numărul total de acțiuni cu drept de vot plasate, inclusiv acționarii aflați în deținere nominală și beneficiarii efectivi.
  - Dașchevici Adrian – 39,474%;
  - Dașchevici Eugen – 45,896%;
 Restul persoanelor (1330) – 14,630%;
- Informația privind societatea de registru:
  - Denumirea completă DEPOZITARUL CENTRAL UNIC AL VALORILOR MOBILIARE
  - Sediul Mun. Chișinău, str. Mitropolit Bănulescu Bodoni 57/1
  - Director Alexandru Savva
- Societatea de audit (dacă a fost încheiat contract de prestare a serviciilor): -
- Numărul total de acțiuni emise de emitentul de valori mobiliare, tipul și clasa valorilor mobiliare: 1 486 876 VM, Acțiuni ordinare nominative, Clasa valorilor mobiliare Nr. 1, Valoarea nominală 1 leu, ISIN: MD14PLOV1002.
- Lista persoanelor cu funcții de răspundere ale emitentului. ) Dașchevici Adrian, Președintele al Consiliului, fiu al membrului organului executiv, deține 39,474% din totalul Acțiunilor cu drept de vot.
- Societățile comerciale în al căror capital social emitentul, precum și persoanele afiliate acestuia, dețin, individual sau în comun, 25 și mai mult la sută din acțiunile cu drept de vot (cotele părți).
- Statutul emitentului de valori mobiliare/modificări la statut (data înregistrării la Camera Înregistrării de Stat). 03.09.2002
- Informația privind publicarea raportului anual al emitentului de valori mobiliare pe pagina web proprie (dacă emitentul deține o pagina web). Ziarul Capital Market, Ediția Nr. 25 din 01.07.2020.

### II. Situația financiară anuală a emitentului la finele perioadei de gestiune:

#### 17. Bilanțul emitentului pentru perioada de gestiune.

Indicatori	Sold la începutul perioadei de gestiune, lei	Sold la sfârșitul perioadei de gestiune precedente, lei
1. Active immobilizate		
1. Imobilizări necorporale	4 514	2 431
3. Terenuri	133 351	133 351

4. Mijloace fixe	7 803 517	8 230 748
Total active immobilizate	7 941 382	8 366 530
2. Active circulante		
1. Materiale	7 531	18 531
3. Obiecte de mică valoare și scurtă durată	31 271	77 374
6. Creanțe comerciale	774 603	595 238
8. Avansuri acordate curente	172 751	46 511
9. Creanțe ale bugetului	174 951	162 013
11. Alte creanțe curente	1 706 751	1 706 751
12. Numerar în casierie și la conturile curente	1 078 259	676 047
16. Alte active circulante	48 593	45 977
Total active circulante	3 994 710	3 328 441
Total active	11 936 092	11 694 971
3. Capital propriu		
1. Capital social		
1.1 Capital suplimentar	1 486 876	1 486 876
4. Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	8 019 606	8 019 606
5. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	x	(81 224)
6. Profit utilizat al perioadei de gestiune	x	
7. Alte elemente de capital propriu	1 665 391	1 665 391
Total capital propriu	11 171 873	11 090 649
4. Datorii pe termen lung		
2. Împrumuturi pe termen lung	108 387	
3. Datorii pe termen lung privind leasingul financiar	386 498	423 358
Total datorii pe termen lung	494 885	423 358
5. Datorii curente		
3. Datorii comerciale	33 807	47 206
5. Avansuri primite curente	41 726	30 478
7. Datorii privind asigurările sociale și medicale	30 403	38 172
8. Datorii față de buget	66 198	65 108
13. Alte datorii curente	97 200	
Total datorii curente	269 334	180 964
Total pasive	11 936 092	11 694 971

## 18. Situația de profit și pierderi.

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
1. Venituri din vânzări	3 600 241	3 536 610
2. Costul vânzărilor	584 550	419 898
3. Profit brut (pierdere brută)	3 015 691	3 116 712
4. Alte venituri din activitatea operațională	8 333	123 567
5. Cheltuieli de distribuire	30 687	222 463
6. Cheltuieli administrative	2 657 881	2 944 453
7. Alte cheltuieli din activitatea operațională	91 283	141 411
8. Rezultatul din activitatea operațională (profit/pierdere)	244 173	(68 048)
9. Rezultatul din alte activități (profit/pierdere)	156	1 000.00
10. Profit (pierdere) pînă la impozitare	244 329	(67 048)
11. Cheltuieli privind impozitul pe venit		14 176
12. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	244 329	(81 224)

## 19. Informații suplimentare privind profitul emitentului și utilizarea acestuia.

Indicatori	Perioada de gestiune precedentă, lei	Perioada de gestiune curentă, lei
2. Activele nete ale emitentului	11 171 873	11 090 649
3. Activele nete ale emitentului în raport la:		
• o obligațiune		
• o acțiune preferențială		
• o acțiune ordinară	7,5137	7,4590
4. Profitul net la o acțiune ordinară a emitentului	0.1643	0.1607

Director  
Președinte al Consiliului  
Contabil-șef

Dașchevici Eugen  
Dașchevici Adrian  
Chichioi Silvia

## Exportul producției alcoolice moldovenești, în trimestrul I 2020 s-a majorat cu 8,8%

Exportul producției alcoolice moldovenești, în trimestrul I 2020, comparativ cu aceeași perioadă din 2019, în prețuri curente, s-a majorat cu 8,8%, până la 45,8 mil. USD.

Potrivit Balanței de plăți a țării, creșterea livrărilor de produse alcoolice moldovenești în străinătate s-a datorat majorării exportului de vinuri și divinuri moldovenești către țările Uniunii Europene cu 21,6%, de la 14,38 mil. USD în ianuarie-martie 2019 până la 17,49 mil. USD în ianuarie-martie 2020, precum și în țările din afara UE și CSI – cu 18,9%, de la 11,82 mil. USD în trimestrul I 2019 până la 14,05 mil. USD în trimestrul I 2020.

Totodată, livrările în țările CSI s-au micșorat cu 10,4%, comparativ cu aceeași perioadă din 2019, de la 15,91 mil. USD până la 14,26 mil. USD. Cel mai mare importator de produse alcoolice din Moldova rămâne Belarus, care a procurat, în ianuarie-martie curent, alcool în sumă de 8,33 mil. USD, în scădere cu 12% față de aceeași perioadă din 2019.

Livrările de produse vinicole moldovenești în România în perioada de referință au crescut cu 44,9%, până la 5,52 mil. USD, în Georgia au crescut cu 48,2% – până la 3,81 mil. USD, în Polonia s-au majorat cu 24,3% – până la 3,27 mil. USD, în Rusia au scăzut cu 20,4% – până la 2,92 mil. USD, în Cehia s-au redus cu 18,6% – până la 2,49 mil. USD, în Turcia au crescut cu 32,7% – până la 2,27 mil. USD, în China au scăzut cu 12,6% – până la 2,21 mil. USD, în Ucraina au crescut cu 3% – până la 1,73 mil. USD, în SUA au sporit cu 3,8% – până la 1,63 mil. USD, în Grecia s-au majorat de 2,4 ori – până la 1,59 mil. USD.

## Raportul anual al emitentului, altul decât cel tranzacționat pe piața reglementată sau MTF, Societatea pe Acțiuni „COLASS”

1. Perioada de raportare anul 2019
2. Denumirea completă a emitentului- Societatea pe Acțiuni „COLASS”
3. Sediul emitentului, numerele de telefon /fax, e-mail, genul de activitate- sediul- mun. Chișinău, str. Uzinelor nr. 8, tel: 076076077, 022 42 98 66, e-mail: contact@colass.md; genul de activitate- proiectare și construcții agroindustriale.
4. Capitalul social, numărul total de valori mobiliare emise, tipul și clasa acestora, cu indicarea valorii nominale (fixate) și a codului ISIN:  
Capital social- 11 567 310 lei, numărul total de valori mobiliare emise- 11 567 310; valoarea nominală fixă- 10, cod ISIN: MD14COLS1002.
5. Numărul de acționari înregistrați în registru la ultima zi a perioadei de gestiune – 292 acționari.
6. Lista persoanelor cu funcții de răspundere ale emitentului:
  - a) Organul executiv:
    - Director General Slivinski Andrei
    - Contabil- șef Buga Elisaveta
  - b) Consiliul:
    - Talmaci Nina
    - Borodin Svetlana
    - Luncari Alexandru
    - Emanoil Iapără
    - Moisei Petru.
  - c) Comisia de Cenzori:
    - Cojuhari Adrian
    - Lungu Mihaela
    - Suveica Valentin.
7. Modul de tranzacționare a valorilor mobiliare, conform prevederilor statutului la data raportării.
8. Modul de informare a acționarilor potrivit prevederilor statutului la data raportării – prin intermediul Capital Market.
9. Date privind plata dividendelor/dobânzilor aferente valorilor mobiliare emise de emitent:
10. Informația privind societatea de registru și entitatea de audit
  - a) Societatea de registru  
Societatea pe Acțiuni „Grupa Financiară”, mun. Chișinău, str. Ismail 88/1;022273713, Administrator- Viorica Bondarev, Contract Nr. 63 din 02.01.2009.
11. Copia situațiilor financiare, în formatul prezentat Biroului Național de Statistică (se prezintă anexat la prezentul raport).
12. Raportul auditorului, dacă a fost efectuat auditul situațiilor financiare anuale (se prezintă anexat la prezentul raport).
13. Informații privind evenimentele care influențează activitatea emitentului, care au avut loc în perioada de gestiune:

Denumirea evenimentului	Data producerii evenimentului	Organul de conducere autorizat care a luat decizia corespunzătoare și data adoptării deciziei	Sursa unde s-a publicat decizia organului de conducere autorizat, data publicării	Alte modalități de informare a acționarilor (cu indicarea modului și datei informării)	Alte informații relevante despre respectivul eveniment	Data finalizării sau, după caz, data și motivul neexecutării sau anulării deciziei corespunzătoare evenimentului consemnat
Convocarea adunării generale a acționarilor sau, după caz, decizia organului competent privind refuzul de a convoca adunarea generală a acționarilor	05.06.2019	Consiliul S.A. „Colass” a luat decizia de a convoca Adunarea Generală a Acționarilor	Capital Market nr. 22 (796) din 05.06.2019			05.07.2019
Desfășurarea adunării/adunărilor generale a acționarilor și deciziile aprobate	04.07.2019					04.07.2019
Demisionarea membrilor consiliului, organului executiv, comisiei de cenzori	04.07.2019	Acționarii S.A. „Colass” în cadrul Adunării Generale au modificat componența Consiliului și a Comisiei de Cenzori	Agencia Servicii Publice	Publicarea în Capital Market		04.07.2019

Semnăturile persoanelor cu funcții de răspundere și ștampila umedă a emitentului (dacă există)

Membrul Consiliului

Organul executiv

Contabilul-șef

### În atenția acționarilor „CEPROSERVING” S.A.

Vă aducem la cunoștință că la data de 22 iunie 2020 a avut loc Adunarea generală anuală a acționarilor „CEPROSERVING” S.A., cvorumul fiind înregistrat de 99,1028%.

#### LA ADUNARE UNANIM AU FOST ADOPTATE URMĂTOARELE HOTĂRÂRI:

1. Aprobarea Raportului anual al Consiliului societății și al Organului executiv privind rezultatele activității pentru anul 2019.
2. Aprobarea Raportului privind situațiile financiare ale societății pentru anul 2019.
3. Aprobarea Raportului Comisiei de cenzori pentru anul 2019.
4. Aprobarea repartizării profitului net al societății pentru anii precedenți în sumă totală de 21 648 946,91 lei, cu orientarea a 21 647 351,60 lei la achitarea dividendelor și a 1 595,31 lei la profitul nerepartizat al anilor precedenți.
5. Aprobarea pentru auditul situațiilor financiare ale societății pentru anul încheiat la 31 decembrie 2020 a Organizației de audit „LRI ESTIM” SRL cu remunerația conform ofertei acesteia – 30 000 lei, inclusiv TVA – 5000 lei.

## Raportul anual al societății pe acțiuni S.A. „ICM nr. 2 Fălești”

1. Perioada de gestiune: anul 2019
2. Denumirea completă și prescurtată a societății pe acțiuni (emitentului)  
S.A. „Întreprinderea de construcție și montaj nr. 2 Fălești”; S.A. „ICM nr. 2 Fălești”
3. Sediul, nr. de telefon, fax al emitentului: or. Fălești, str. Chișinăului, 2; tel. 069225019
4. Numărul și data înregistrării de stat a emitentului la Camera Înregistrării de Stat  
Numărul de înregistrare (IDNO) 1003602035592, Data înregistrării 21.12.1995
5. Activitatea principală (conform CAEM): Construcție
6. Standardele de contabilitate după care se ține evidența contabilă (SNC, SIRF) SNC
7. Capitalul social al emitentului la ultima zi a perioadei de gestiune, lei – 572792
- 7.1 Informația privind numărul acționarilor emitentului și cota acțiunilor deținute la situația din ultima zi a perioadei de gestiune

Numărul total al acționarilor, inclusiv:	Unități	Cota acțiunilor deținute în numărul total de acțiuni cu drept de vot emise de societate, %
numărul acționarilor persoane juridice,	3	57,46
numărul acționarilor persoane fizice,	214	42,54
capital public (statul)	-	-

8. Lista filialelor și reprezentanțelor emitentului\* -
9. Informații privind obligațiile financiare neonorate ale emitentului –
10. Informația privind organul de presă care a publicat raportul anual al emitentului: „Capital Market”
- 10.1 Convocarea și desfășurarea adunării generale ordinare anuale a acționarilor în anul curent

Organul de conducere care a aprobat decizia de convocare a adunării generale ordinare anuale a acționarilor	Data desfășurării adunării generale ordinare anuale a acționarilor
Consiliul coordonator	21.08.2020
Data aprobării deciziei: 18.06.2020	

11. Informația privind registratorul și auditorul emitentului
  - a) Registratorul: S.A. „Grupa Financiară”, mun. Chișinău, str. Izmail 88/e. et. 4, tel. 27-76-94; Bondarev Viorica; contractul nr. 575 din 02.02.2009
12. Total inclus în raportul anual (de enumerat) Formularul 9, raportul financiar, total pagini12.
13. N.P.P., funcția, tel/fax ale persoanei responsabile pentru întocmirea raportului anual sau ale persoanei de contact a emitentului Leahu Ion, director, tel. 692-250-19
14. Data prezentării (expedierii) raportului anual la CNPF  
Notificarea: Prin prezenta certific că informația prezentată este deplină și autentică.

### 15. BILANTUL la 31 decembrie 2019):

Capitolele bilanțului	Sold la începutul perioadei de gestiune	Sold la sfârșitul perioadei de gestiune
ATIV		
1. Active imobilizate		
1.2 Active materiale pe termen lung	1757357	1757357
Total capitolul 1	1757357	1757357
2. Active circulante		
2.1 Materiale	66379	66379
2.2 Creanțe	178150	178150
2.4 Numerar	40	40
Total capitolul 2	244569	244569
Total active curente	2001926	2001926
PASIV		
3. Capital propriu		
Capitalul social și suplimentar	572792	572792
Total 3.1 Capitalul social și suplimentar	572792	572792
Rezerve	2499590	2499590
Total 3.2 Rezerve	2499590	2499590
Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) al anilor precedenți	(1786697)	(1786697)
Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune	-	-
Total 3.3 Profit nerepartizat (pierdere neacoperită) y	-1786697	-1786697
Total capitolul 3	1285685	1285685
4. datorii pe termen lung		
4.2 Alte datorii pe termen lung	1191	1191
Total capitolul 4	1191	1191
5. Datorii Curente		
5.1 Împrumuturi pe termen scurt	20803	20803
5.2 Datorii comerciale	179039	179039
Total capitolul 5	715050	715050
Total pasiv	2001926	2001926

### 18. Situația de profit și pierdere

Indicii	perioada de gestiune	Perioada precedentă
1. Profit net (pierdere netă) al perioadei de gestiune:	-	-
2. Total capital propriu	1285685	1285685
3. Capitalul propriu în raport cu: • una acție simplă	2,24	2,24

19. Persoanele împuternicite cu semnarea bilanțului:

directorul

Leahu Ion.

### Stimate acționar „ICM-2 Fălești” SA!

Consiliul coordonator a ICM-2 Fălești SA anunță convocarea AGA în data de 10 august 2020 la adresa: or. Fălești str. Chișinăului 2,

#### CU URMĂTOAREA ORDINE DE ZI:

1. Raportul organelor de conducere a societății cu privire la rezultatele activității pe anul 2019 și perspectivele de activitate pentru anul 2020
  2. Examinarea și aprobarea dării de seamă economico-financiară pe anul 2019.
  3. Cu privire la încetarea împuternicirilor organului executiv.
  4. Alegerea membrilor supleanți a consiliului coordonator.
  5. Cu privire la repartizarea profitului net al societății sau acoperirea pierderilor anului 2019 aprobarea normativelor de repartizare a profitului pentru anul 2020.
- Cu materialele pentru AGA acționarii pot lua cunoștință în fiecare zi de miercuri și joi între orele 9.00 și 12.00 la sediul întreprinderii începând cu 26 iulie 2020.
- Înregistrare acționarilor va începe la orele 10.00, începutul AGA la orele 11.00.

**S.A. "Drumuri-Rîșcani"****COMUNICAT INFORMATIV**

La 10.06.2020 în oficiul S.A. "Drumuri-Rîșcani", or. Rîșcani, str. Independenței 3, a avut loc Adunarea generală anuală a acționarilor, la care au fost prezenți acționarii ce dețin 99,00% din acțiunile cu drept de vot. La adunare s-a discutat ordinea de zi și prin vot unanim

**S-A LUAT URMĂTOARELE HOTĂRÎRI:**

1. A aproba dările de seamă a organelor de conducere ale S.A. "Drumuri-Rîșcani" (Consiliului, Organului executiv, Comisiei de cenzori) pentru anul 2019.
2. A aproba direcțiile prioritare de activitate pe anul 2019 a societății.
3. A aproba raportul financiar anual al S.A. "Drumuri-Rîșcani" pentru anul 2019 și a lua act de concluziile companiei de audit SRL "First Audit International";
4. De a repartiza profitului net Societății pentru anul 2019 în valoare de 338639 lei spre acoperirea pierderilor din anii precedenți. Aproba normativele de repartizare a profitului net pentru anul 2019 în modul următor:
  - 50% pentru achitarea dividendelor;
  - 35% fondul de dezvoltare;
  - 10% acoperirea pierderilor anilor precedenți;
  - 1% plata recompenselor către membrii Consiliului societății, Comisiei de cenzori, și reprezentantului acționarului;
  - 4% alte scopuri prevăzute de legislație.
5. A confirma societatea de audit SRL "First Audit International", pentru efectuarea auditului situațiilor financiare anuale ale S.A. "Drumuri-Rîșcani" pe anul 2020;
6. A stabili cuantumul remunerării muncii membrilor Consiliului societății, Comisiei de cenzori și a reprezentantului Statului;
7. A confirma alegerea Consiliului societății a S.A. "Drumuri-Rîșcani" în următoarea componentă: Victor Cociug, Alina Boțoc, Liudmila Popa, Olga Mistreanu, Zinaida Carp;
8. A confirma alegerea Comisiei de cenzori a S.A. "Drumuri-Rîșcani" în următoarea componentă: Anastasia Palețchi, Natalia Vrabii, Mariana Scalețchi;
9. A împuternici Comisia de cenzori să autentifice semnăturile Președintelui și secretarului Adunării generale.

**УВАЖАЕМЫЕ АКЦИОНЕРЫ  
АО «МОАРА»**

Наблюдательный Совет АО «МОАРА» извещает акционеров о проведении очередного годового общего собрания акционеров, которое состоится в очной форме 29 июля 2020 года.

**ПОВЕСТКА ДНЯ:**

1. Отчет Наблюдательного Совета Акционерного Общества «МОАРА».
2. Отчет исполнительного органа о результатах деятельности Общества за 2019 год.
3. Отчет ревизионной комиссии.
4. Распределение чистой прибыли (о покрытии убытков) Общества за 2019 год и утверждение нормативов ее распределения в 2020 году.

Собрание состоится по адресу: мун. Бэлць, ул. Сорокская 19, АО «МОАРА».

Начало собрания в 11.00.

Начало регистрации в 10.00.

При себе иметь документ, удостоверяющий личность, а представителям доверенность, выданную в установленном порядке.

С материалами общего собрания можно ознакомиться с 15 июля 2020 года по адресу: мун. Бэлць, ул. Сорокская 19, АО «МОАРА» с 10.00 до 13.00.

Список акционеров, имеющих право участвовать в собрании, составлен на 29 июня 2020 года.

Контактный тел.: (231)4-42-07.

**ÎN ATENȚIA ACȚIONARILOR  
C.A. „ASTERRA GRUP” S.A.**

La data de 26 iunie 2020 a avut loc adunarea generală extraordinară a acționarilor C.A. „ASTERRA GRUP” S.A., care a fost convocată la inițiativa directorului general. Numărul total de acțiuni plasate cu drept de vot constituie 43.508.888 unități. În perioada de la începutul deschiderii înregistrării și până la închiderea ei pentru participare la adunare s-au înregistrat personal acționarii, care dețin în total 42.119.599 acțiuni, sau 96,81% din totalitatea acțiunilor plasate cu drept de vot. În conformitate cu art. 58 al Legii Republicii Moldova nr. 1134-XIII din 02.04.97 „Privind societățile pe acțiuni” adunarea are cvorum, este deliberativă și poate fi ținută conform ordinii de zi.

**ADUNAREA GENERALĂ  
EXTRAORDINARĂ A ACȚIONARILOR  
A HOTĂRĂT:**

- A aproba darea de seamă a organului executiv și raportul financiar pentru anul 2019; Pro-42.119.599 voturi, contra – 0
- A aproba darea de seamă anuală a comisiei de cenzori pentru anul 2019; Pro-42.119.599 voturi, contra – 0
- A aproba raportul companiei de audit privind activitatea societății pentru anul 2019; Pro-42.119.599 voturi, contra – 0
- A aproba modul de repartizare a profitului și acoperirea pierderilor pentru anul 2019; Pro-42.119.599 voturi, contra – 0
- A aproba normativele de repartizare a profitului societății pentru anul 2020 conform procesului-verbal al AGEA din 26.06.2020; Pro-42.119.599 voturi, contra – 0
- A aproba direcțiile prioritare ale activității societății conform Raportului organului executiv; Pro-42.119.599 voturi, contra – 0
- A aproba alegerea membrilor comisiei de cenzori, stabilirea cuantumului retribuției muncii lor conform procesului-verbal al AGEA din 26.06.2020; Pro-42.119.599 voturi, contra – 0
- A aproba compania „Audit-Concret” S.R.L. ca organizație de audit pentru realizarea auditului C.A. „ASTERRA GRUP” S.A. pentru anul 2020-2021 cu stabilirea cuantumului retribuției serviciilor conform contractului; Pro-42.119.599 voturi, contra – 0
- A autentifica semnăturile președintelui și al secretarului pe procesul-verbal în baza art. 64 (1) al Legii privind societățile pe acțiuni de către comisia de cenzori. Pro-42.119.599 voturi, contra – 0

**În atenția acționarilor  
S.A. "VINĂRIA DIN VALE"****AVIZ DE INFORMARE**

S.A. "VINĂRIA DIN VALE" vă aduce la cunoștință că în perioada 01.09.2020 – 30.11.2020 va avea loc transmiterea registrului acționarilor societății de la Societatea de registru S.A. "Real-Regist" către Depozitarul central unic al valorilor mobiliare.

Astfel, fiecare acționar are dreptul, în condițiile legii, de a verifica până la inițierea procedurii de transmitere în cauză corectitudinea datelor aferente acțiunilor deținute înscrise la Societatea de registru. În cazul în care ați depistat careva neconcordanțe referitor la cantitatea de valori mobiliare și/sau deținătorul acestora, vă rugăm să vă adresați la Societatea de registru sau emitent.

**Contacte:**

Pentru Societatea de registru S.A. "Real-Regist", mun. Bălți, str. Kiev, 122, telefon/fax 0231-28233.

Pentru Emitent SA «Vinaria din Vale», mun. Chișinău, str. Mateevici 34, Tel. /fax 022-210380; 022-737487.

**Compania Investițională  
"INTERPARES PRIM" SA**

Conform hotărârii Consiliului CI "Interpares Prim" SA din 23 iunie 2020 (proces-verbal nr. 08), se anunță convocarea adunării generale ordinare anuale repetate a acționarilor Societății, care va avea loc pe data de 23 iulie 2020, cu începere de la ora 14-00, pe adresa: mun. Chișinău, str. Transnistria, 16/1, în incinta întreprinderii "Incomaș" SA. Adunarea va avea loc cu prezența acționarilor.

**ORDINEA DE ZI:**

1. Aprobarea Dării de seamă a organului executiv al societății privind activitatea pentru anul 2019 și a Business planului pe anul 2020.
2. Aprobarea Dării de seamă a Consiliului societății pentru anul 2019.
3. Aprobarea Dării de seamă financiare a societății pentru anul 2019 și concluzia Auditorului societății.
4. Aprobarea Dării de seamă a Comisiei de cenzori a societății pentru anul 2019.
5. Cu privire la repartizarea profitului și cuantumul dividendelor acționarilor pentru anul 2019 și normativele de repartizare a profitului pe anul 2020.
6. Aprobarea cuantumului retribuției muncii, remunerărilor anuale și compensațiilor organelor de conducere și control.
7. Aprobarea Auditorului societății și a cuantumului retribuției serviciilor acestuia.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare a fost întocmită conform situației din 20 mai 2020.

Înregistrarea acționarilor – de la ora 13-00 și până la ora 13-50. Acționarii vor prezenta documentul de identitate, iar reprezentanții lor și procura perfectată conform legislației în vigoare.

Materialele referitoare la ordinea de zi a adunării generale a acționarilor pot fi consultate pe adresa: mun. Chișinău, str. Ismail, 88/1, et. 4, oficiul SR "Grupa Financiară" SA, în zilele de lucru de la ora 10-00 până la 13-00 și de la ora 14-00 până la 15-00.

Relații la nr. de tel.: (022)32-50-00.

**În atenția acționarilor  
SA "TRANSCOMUNICATII"**

Organul executiv al Societății, în baza hotărârii Consiliului societății, anunță convocarea Adunării Generale anuale a acționarilor pentru data de 31 iulie 2020, ora 10:00 în incinta societății pe adresa: str. Ciorescu 1, comuna Stăuceni, mun. Chișinău

**CU URMĂTOAREA ORDINE DE ZI:**

1. Aprobarea raportului Consiliului societății și a organului executiv, cu privire la rezultatele activității economico-financiare pentru anul 2019 și direcțiile principale a activității pentru anul 2020.
2. Aprobarea raportului Comisiei de Cenzori și concluzia Comisiei asupra situațiilor financiare a societății la 31.12.2019.
3. Cu privire la distribuirea beneficiului pentru anul 2019 și aprobarea normelor de repartizare a beneficiului net pentru anul 2020.
4. Alegerea organului de conducere a Societății.
5. Autentificarea procesului verbal al adunării.

Înregistrarea participanților la adunare se va efectua între orele 9:15-9:50.

Lista acționarilor cu drept de participare a fost întocmită la 29 iunie 2020.

Acționarii se pot familiariza cu toate materialele pentru ordinea de zi a adunării generale în zilele lucrătoare între orele 11:00-15:00, începând cu 20 iulie 2020 la adresa: str. Ciorescu 1, comuna Stăuceni, mun. Chișinău. Acționarul va avea asupra sa buletinul de identitate, iar reprezentantul lui și procura valabilă.

Relații la tel. 022-385620  
Organul executiv al Societății

**АО "MOLD-NORD"**

(адрес: г. Фалешты, ул. Штефана Великого, 1)

сообщает о решениях, принятых очередным годовым общим собранием акционеров, состоявшимся 26 июня 2020 года и проведенным в очной форме по адресу: г. Кишинёв, ул. Фрумоаса, 2. На собрании были представлены 1952192 голосующих акций общества, что составляет 96,16% от общего числа находящихся в обращении голосующих акций общества.

**ПО ВОПРОСАМ ПОВЕСТКИ  
ДНЯ ЕДИНОГЛАСНО ПРИНЯТЫ  
СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:**

1. Утвердить отчет исполнительного органа о результатах деятельности общества за 2019 г.
2. Утвердить годовой финансовый отчет общества.
3. Утвердить годовой отчет совета общества.
4. Утвердить годовой отчет ревизионной комиссии общества.
5. Распределить полученную обществом в 2019г чистую прибыль в размере 1066662 леев следующим образом: 5% – на пополнение резервного фонда, 95% – на развитие производства; утвердить следующие нормативы распределения прибыли на 2020 г: 100% – на развитие производства.
6. Утвердить размер оплаты труда членов совета – одна тыс. леев в месяц.
7. Кумулятивным голосованием избрать совет общества в составе: Буруянов Виталий, Буюкли Кристина, Гаранина Кристина, Кирмичи Фёдор, Сытник Юрие; председателем совета общества избрать Сытника Юрия.
8. Поручить совету общества подбор аудиторской компании и представление её исполнительному органу общества для подписания договора о проведении обязательного аудита за 2020-й год.
9. Дать разрешение на получение обществом заёмных средств (кредитов) в размере до шестидесяти миллионов леев.
10. Дать разрешение на заключение обществом крупных сделок по передаче в залог имущества предприятия в целях обеспечения заёмных средств (кредитов).
11. Предоставить генеральному директору общества г-ну Кирмичи Петру полномочия для заключения договоров на получение заёмных средств (кредитов) и передачу в залог имущества предприятия в целях обеспечения обязательств по кредитным договорам.
12. В целях освобождения общества от уплаты НДС в соответствии со ст. 103 ч. (1) пкт. 29) Налогового кодекса №1163-XIII от 24.04.1997 увеличить уставный капитал общества путём увеличения номинальной стоимости размещённых акций за счёт включения в уставный капитал импортированных долгосрочных материальных активов в порядке и в сроки, предусмотренные законодательством, а также утвердить решение о реструктуризации эмиссий акций общества согласно приложению к протоколу собрания.

**În atenția acționarilor  
S.A. "Midgard Terra"****ȘI PUBLICULUI LARG,**

S.A. "Midgard Terra" aduce la cunoștință că informația ce urmează a fi dezvăluită pentru anul 2019, în conformitate cu prevederile Legii nr. 171/2012 "privind piața de capital" și Regulamentul cu privire la dezvăluirea informației de către emitenții de valori mobiliare, aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 7/1 din 18.02.2019, este dezvăluită public prin intermediul Mecanismului oficial de stocare a informației disponibil la adresa electronică: <https://emitent-msi.market.md/ro/>.

Informații la tel.: (022)47-21-72

### К сведению акционеров СМС "Macon" S.A.

29 июня 2020 г. состоялось очередное годовое общее собрание акционеров СМС "Macon" S.A. в очной форме по адресу: г. Кишинэу, ул. Узинелор, 104. На собрании присутствовали акционеры, владеющие 3099144 простыми именованными акциями с правом голоса, что составляет 70,86% от их общего количества.

Собрание рассмотрело и приняло решения по утверждению отчета Совета Общества и финансового отчета за 2019 г., отчета ревизионной комиссии общества; утвердило распределение прибыли за 2019 г. и нормативы распределения прибыли на 2020 г.

Также были утверждены изменения и дополнения в Устав СМС "Macon" S.A., в Регламент Совета СМС "Macon" S.A. и в Регламент ревизионной комиссии общества.

**Совет Общества**

### АО "CARIERA DE GRANIT ȘI PIETRIȘ DIN SOROCA"

#### ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОЧЕРЕДНОГО ГОДОВОГО ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ

АО "CARIERA DE GRANIT ȘI PIETRIȘ DIN SOROCA" уведомляет о том, что директором, принято решение о проведении очередного годового общего собрания акционеров АО "CARIERA DE GRANIT ȘI PIETRIȘ DIN SOROCA", которое состоится в заочной форме (без личного присутствия акционеров) 28.07.2020 года по адресу: г. Сорока, ул. Косзэуц, 4. Начало регистрации в 16ч. Конец регистрации в 17ч. Начало собрания в 17ч. 15 мин.

По вопросам повестки дня собрания проводится открытое голосование с помощью бюллетеней. Бюллетень для голосования прилагается к персональному извещению, его нужно заполнить, подписать, заверить на нём свою подпись (нотариально или администрацией организации по месту работы, учебы либо жительства акционера, а для пенсионеров – органом социального обеспечения по месту жительства) и отправить этот бюллетень обществу по почте по адресу г. Бэлць, ул. Киевская, 122, регистрационному обществу АО "REAL-REGISTR". Срок предоставления бюллетеня по указанному адресу не позднее даты 28.07.2020. Информация о принятых решениях будет опубликована в газете «Capital Market».

#### ПОВЕСТКА ДНЯ СОБРАНИЯ:

1. Избрание председателя и секретаря общего собрания акционеров.
2. Избрание регистрационной комиссии и счётной комиссии для общего собрания акционеров.
3. Утверждение регламента общего собрания акционеров.
4. Утверждение Отчёта директора о результатах финансово-хозяйственной деятельности за 2019 год и Приоритетных направлений деятельности общества на 2020 год.
5. Отчёт ревизионной комиссии о деятельности в 2019 год.
6. Распределение чистой прибыли за 2019 г. и утверждение нормативов распределения прибыли в 2020.
7. Утверждение изменений и дополнений к уставу общества.
8. О предоставлении полномочий.

Список акционеров, имеющих право на участие в общем собрании, составлен на 15.06.2020.

С материалами к повестке дня общего собрания можно ознакомиться начиная с 17.07.2020 с 9.00 ч. до 16.00 ч. в рабочие дни по адресу: г. Сорока, ул. Косзэуц, 4.

Представители акционеров, заполнившие бюллетень, должны приложить к нему доверенность, оформленную в соответствии с законом.

### "NUFĂRUL" S.A.

Pe 26.06.2020 în sediul "NUFĂRUL" S.A. s-a petrecut Adunarea Generală Ordinară a Acționarilor prin corespondență la care au participat 8 acționari care reprezintă 305 133 acțiuni cu drept de vot din totalul de 309 536 acțiuni cu drept de vot emise de "NUFĂRUL" S.A. Cvorum 98,58%. Adunarea Generală Ordinară a Acționarilor "NUFĂRUL" S.A. petrecută prin corespondență pe 26.06.2020 cu 305 133 voturi "PENTRU"

#### A APROBAT URMĂTOARELE DECIZII:

1. Se aprobă raportul anual al Consiliului Societății, conform totalurilor activității pe anul 2019.
2. Se aprobă raportul financiar anual al Societății, conform totalurilor activității pe anul 2019.
3. Se aprobă raportul financiar anual al Comisiei de cenzori.
4. Se aprobă repartizarea profitului net în următoarele direcții:

Direcția de repartizare	% din total	lei
TOTAL PROFIT NET NEREPARTIZAT AL ANILOR PRECEDENȚI:	100%	7 426 935,00
PROFIT NET (PIERDERI) PE ANUL 2019:	-	(265 813,00)
TOTAL SPRE REPARTIZARE:	7,03%	522 396,80
Inclusiv:		
Fondul de rezerva	0%	0
Dividende, inclusiv:		
- pe acțiuni simple nominative (1,30 lei/acțiune x 309 536 acțiuni)	5,42%	402 396,80
Dezvoltarea întreprinderii	1,35%	100 000,00
Remunerarea organelor de conducere și control.	0,27%	20 000,00

Data întocmirii listei acționarilor, care au dreptul să primească dividende a considera data întocmirii listei acționarilor, care au dreptul să participe la adunarea generală a acționarilor, adică 20.05.2020.

A aloca suma de 402 396,80 lei pentru plata dividendelor pentru acțiuni simple nominative.

A plăti dividende 1,30 lei pentru fiecare acțiune simplă nominativă.

Dividendele a le plăti în formă bănească în termen de trei luni din ziua luării deciziei de plată a lor.

A aproba următoarele norme de repartizare a profitului net pentru anul 2020:

- 65 la sută pentru dezvoltarea întreprinderii;

- 30 la suta pentru plata dividendelor;

- 5 la suta pentru fondul de rezerva.

5. Se aleg în calitate de membru al Consiliului "NUFĂRUL" S.A. pe o perioadă de patru ani următoarele persoane:

Numele prenumele	Date informative despre candidați în Consiliul Societății	Datele privind studiile	Calitatea de membru al Consiliului altor Societăți	Clasele și numărul de acțiuni care le aparțin
Cazacu Leonid	Șef secție marketing și vânzări S.A. Nufărul	Superioare	Nu are	969 acțiuni ordinare nominative cl. 1,0, 31%
Negru Eugeniu	Director economic S.A. Nufărul	Superioare	Nu are	14108 acțiuni ordinare nominative c. 1,4, 56%
Negru Alexandru	Manager transport S.A. Nufărul	Superioare	Nu are	12953 acțiuni ordinare nominative cl. 1,4, 18%

6. Se aprobă autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului al Adunării de către Comisia de cenzori.

**Organul Executiv**

### Внимание акционеров "Comcon Victoria" S. A

Совет общества SA "Comcon Victoria" S. A объявляет о созыве общего годового собрания акционеров в очной форме года 11 августа 2020 года. Место проведения собрания: г. Кишинев ул. Халтей 41/1.

#### ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Утверждение отчета Исполнительного органа о деятельности за 2019 год.
2. Рассмотрение и утверждение финансового отчета общества за 2019 год.
3. Утверждение отчета ревизионной комиссии общества за 2019 год.
4. Выборы члена ревизионной комиссии.
5. Утверждение, распределение прибыли (покрытие убытков) за 2019 год и утверждение нормативов распределения прибыли на 2020 год.
6. Утверждение изменения в Устав АО.
7. Заверение протокола общего собрания акционеров.

Время проведения: 10.00

Начало регистрации: 9.00

Форма проведения собрания: очная

Списки акционеров имеющих право участвовать в собрании будут составлены на 03.07.2020.

Акционеры могут ознакомиться с материалами к повестке дня начиная с 01.08.2020(с 10:00 до 16:00) по адресу: г. Кишинев ул. Халтей 41/1

Для регистрации акционеры должны предоставить документы, удостоверяющие личность, а их представители, уполномочивающие документы, составленные в соответствии с законодательством РМ.

### Stimați acționari S.A. "Combinatul de Colectare și Prelucrare a Cerealelor din Fălești"

Vă aducem la cunoștință, că Consiliul Societății a adoptat decizia privind convocarea adunării generale anuale cu prezența acționarilor, care va avea loc la data de 07 august 2020 ora 10.00 pe adresa: or. Fălești, str. Bogdan Vodă, 31. Începutul înregistrării – 9.30. Sfârșitul înregistrării – 10.00

#### ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă a organului executiv al Societății despre activitatea economico-financiară în anul 2019 și direcțiile principale de activitate în anul 2020.
2. Darea de seamă anuală a consiliului Societății.
3. Darea de seamă a comisiei de cenzori despre rezultatele activității Societății în anul 2019.
4. Aprobarea dării de seamă organizației de audit pentru anul 2019
5. Confirmarea organizației de audit și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor pentru anul 2020
6. Aprobarea normativelor de repartizare a profitului net pentru anul 2020.

Lista acționarilor cu dreptul de participare la adunare va fi alcătuită de către "REAL-REGISTR" S.A.

Actionarii pot lua cunoștință cu materialele ordinei de zi pe adresa: or. Fălești str. Bogdan Vodă, 31, începând cu 27.07.2020 în zilele de lucru între orele 10.00-17.00.

Pentru participarea la adunare acționarii prezintă buletinul de identitate, iar în cazul transiterii dreptului de vot mai prezintă și procura autentificată conform legislației în vigoare.

### În atenția acționarilor „CEPROSERVING” S.A.

Executivul „Ceproserving” S.A. Vă informează că, de către Adunarea generală ordinară a acționarilor din 22 iunie 2020, în cadrul examinării chestiunii privind repartizarea profitului net al societății pentru anii precedenți,

#### AU FOST APROBATE URMĂTOARELE HOTĂRĂRI:

1. A distribui profitul net al societății pentru anii precedenți în sumă totală de 21 648 946,91 lei în modul următor:
  - 21 647 351,60 lei la achitarea dividendelor,
  - 1 595,31 la profitul nerepartizat al anilor precedenți.
2. A stabili mărimea dividendelor ce revin per acțiune aflată în circulație – 61,64 lei, din care societatea la data achitării va reține impozitul pe venit, în mărimea stabilită de Codul fiscal al RM.
3. Achitarea dividendelor se va face în formă pecuniară.
4. A stabili data la care este întocmită lista acționarilor care au dreptul să participe la Adunarea generală și care au dreptul să primească dividende – data de 19 mai 2020.
5. A stabili termenul de achitare a dividendelor, începând cu 1 iulie 2020.
6. Achitarea dividendelor se va efectua prin transferul mijloacelor bănești la contul bancar al acționarului, în baza informațiilor prezentate de acesta privind rechizitele sale bancare.

### În atenția acționarilor "Tutun – CTC" SA

#### AVIZ de convocarea a Adunării Generale Ordinare Anuale a acționarilor „Tutun – CTC” SA

„Tutun – CTC” SA, Vă aduce la cunoștință că la data de 16 iunie a. 2020 de către Consiliul Societății, a fost hotărâtă convocarea adunării generale ordinare a acționarilor, care va avea loc la data de 28 iulie 2020, la ora 11:30, pe adresa: MD-2023, mun. Chișinău, str. Ismail, 116.

#### ORDINEA DE ZI A ADUNĂRII GENERALE ORDINARE A ACȚIONARILOR:

1. Examinarea și aprobarea dării de seamă privind rezultatele activității economico-financiare anuale a S.A. "Tutun – CTC" pentru anul 2019.
2. Examinarea și aprobarea dării de seamă a Consiliului S.A. "Tutun – CTC" pentru anul 2019.
3. Examinarea și aprobarea dării de seamă a activității Comisiei de cenzori pentru anul 2019.
4. Examinarea raportului auditorului întocmit de către societatea de audit pentru anul 2018.
5. Examinarea raportului auditorului întocmit de către societatea de audit pentru anul 2019.
6. Cu privire la repartizarea profitului net pentru anul 2019 și aprobarea normativelor repartizării profitului net pentru anul 2020.
7. Cu privire la modificarea Statutului al S.A. «Tutun – CTC».
8. Diverse.
9. Cu privire la autentificarea procesului-verbal al Adunării generale a acționarilor.

Adunarea va fi ținută cu prezența acționarilor la orele 11:30, în incinta Societății, pe adresa: MD-2023, mun. Chișinău, str. Ismail, 116.

Înregistrarea participanților va începe la orele 10:00 și până la orele 11:00, în incinta Societății, pe adresa: MD-2023, mun. Chișinău, str. Ismail, 116.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele ordinei de zi, începând cu data de 15.07.2020 de la orele 09:00 pînă la 12:00 la sediul Societății, pe adresa: MD-2023, mun. Chișinău, str. Ismail, 116.

Acționarii trebuie să dețină la ei buletinul de identitate, iar reprezentanții procura perfectată în conformitate cu legislația în vigoare.

**ВНИМАНИЮ АКЦИОНЕРОВ  
АО «CALCAR»**

Совет акционерного общества «Calcar» сообщает, что 20.06.2020 года состоялось общее годовое собрание акционеров в присутствии акционеров, с принадлежащим им числом акций – 89,2%, из которых с правом голоса – 53,9%.

**ПРИНЯТЫ СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:**

1. Утверждены годовой отчет Совета общества, отчет Ревизионной комиссии, годовой финансовый отчет Общества и распределение прибыли за 2019 год.
2. Утверждены основные направления деятельности акционерного общества на 2020 год и нормативы распределения прибыли на 2020 год.
3. Утвержден размер вознаграждения членам Совета и членам Ревизионной комиссии Общества на 2020 год.
4. Для проверки финансово-экономической деятельности Общества на 2020 год утверждена аудиторская компания и размер оплаты её услуг.
5. Протокол общего годового собрания акционеров поручено заверить членам ревизионной комиссии Общества.

Совет общества

**SA „Alvius”**

La data de 24.06.2020 pe adresa: mun. Chisinau, sos. Muncesti 170 a avut loc adunarea generala anuala desfasurata cu prezenta actionarilor. Cvorum 98.86%.

**LA ADUNARE GENERALA UNANIM  
S-A DECIS:**

1. De a aproba darea de seama a Consiliului Societatii privind activitatea pe anul 2019.
2. De a aproba raportul financiar al societatii pentru anul 2019.
3. De a aproba darea de seama a cenzorului pentru anul 2019.
4. De a aproba normativele de repartizare a profitului pe anul 2019.
5. De a reorganiza Societatea pe Actiuni "Alvius" in Societate cu Raspundere Limitata "Alvius" prin transformare
6. Autentificarea procesului verbal al adunarii.

Relatii la telefon 069236154

**S.A. „Basarabia-Nord”**

aduce la cunoștința persoanelor cointeresate că la data de 24 iunie 2020, ora 10.00 a avut loc adunarea generală ordinară anuală a acționarilor, ținută cu prezența acționarilor pe adresa: mun. Bălți, bul. Victoriei 90 A. Adunarea a întrunit cvorumul 85,8% și a fost în drept să adopte hotărâri.

**AU FOST ADOPTATE  
URMĂTOARELE HOTĂRÎRI:**

1. S-a aprobat raportul financiar al Societății pe anul 2019 cu adoptarea direcțiilor prioritare de dezvoltare a Societății pe anul 2020, s-a aprobat raportul auditului.
2. S-a aprobat darea de seamă a Consiliului societății pe anul 2019.
3. S-a aprobat darea de seamă a Comisiei de cenzori pe anul 2019.
4. S-a aprobat repartizarea beneficiului pentru anul 2019 și normativele de repartizare a beneficiului pe anul 2020. Beneficiul primit pentru anul 2019 a repartiza: pentru acoperirea pierderilor din anii precedenți; beneficiul rămas după acoperirea pierderilor a repartiza în mărime de 5% - capitalul de rezervă și 95% - investiții în dezvoltarea producerii.
5. Au fost aleși membrii Comisiei de Cenzori în componență: Loghinova E., Slipenco N., Corlateanu L., fără stabilirea cuantumului retribuției muncii lor.
6. S-a hotărât că procesul verbal al adunării generale anuale ordinare a acționarilor să fie autentificat de către membrii Comisiei de Cenzori.

**Stimate acționar S.A. „Succes”**

Organul executiv anunță despre convocarea adunării generale ordinare anuale a acționarilor la 01.08.2020 pe adresa: mun. Chișinău, str. Cetatea Albă, 17, în incinta societății. Înregistrarea acționarilor – ora 10.30 – 10.50. Începutul adunării – ora 11.00

**ORDINEA DE ZI:**

1. Darea de seamă a Consiliului Societății despre activitatea s-a pentru anul 2019.
2. Darea de seamă a organului executiv despre activitatea economico-financiară pentru anul de gestiune 2019 și Direcțiile principale de activitate pe anul 2020.
3. Darea de seamă a Comisiei de Cenzori pentru anul 2019.
4. Alegerea membrilor Consiliului Societății.
5. Alegerea Comisiei de Cenzori și stabilirea cuantumului retribuției serviciilor ei.
6. Repartizarea beneficiului anului 2019 și aprobarea normativelor de distribuție a beneficiului pentru anul 2020.
7. Autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului pe procesul verbal al adunării generale a acționarilor.

Adunarea generală ordinară anuală a acționarilor va fi ținută cu prezența acționarilor sau reprezentanților lor, prezentând buletinul de indentitate s-au procura perfectată în conformitate cu prevederile legislației.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunarea generală ordinară anuală a acționarilor va fi întocmită la situația de 30.06.2020 de către Societatea de Registru, S.A. „Registru”.

S-a stabilit că acționarii pot lua cunoștință cu materialele pentru ordinea de zi a adunării cu 10 zile înainte de ținerea ei (orele 10.00 – 14.00) pe adresa: mun. Chișinău, str. Cetatea Albă, 17, în incinta societății.

Persoana responsabilă pentru dezvoltarea informației din materialele referitoare la ordinea de zi d-na Chintea Galina.

Acționarii vor fi informați despre convocarea adunării generale ordinare anuale a acționarilor prin publicarea informației în ziarul „Capital Market”.

Participanții la adunarea generală ordinară anuală a acționarilor se vor înregistra de către comisia de înregistrare: Silvestru Parascovia, Chintea Galina și Țurcan. Eugen.

Director Rotari Natalia

Relatii la tel: 022-55-83-81  
mob. 0797-33-254

**S.A. „Fabrica de mobilă  
Viitorul”**

anunță despre hotărârile adunării generale ordinare a acționarilor din 26 iunie 2020

Adunarea generală ordinară a acționarilor S.A. „Fabrica de mobilă Viitorul”, a avut loc la data de 26 iunie 2020, pe adresa: or. Chișinău, str. A. Botezatu 13, în oficiul societății, cu cvorumul de 90,916% din numărul total de acțiuni cu drept de vot.

**AU FOST EXAMINATE ȘI APROBATE  
URMĂTOARELE DECIZII:**

1. Aprobarea raportului Consiliului Societății despre rezultatele activității în anul 2019.
2. Aprobarea raportului comisiei de cenzori și a organizației de audit despre rezultatele activității în anul 2019.
3. Aprobarea organizației de audit și a cuantumului retribuției serviciilor acestora pentru anul 2020.
4. Aprobarea modului de utilizare a rezervei statutare. Aprobarea acoperirii pierderilor nete pentru anul 2019. Aprobarea normativelor de repartizare a profitului pe anul 2020.
5. Alegerea organului de conducere al Societății.
6. Autentificarea procesului-verbal al Adunării generale anuale ordinare a acționarilor de către comisia de cenzori.

Consiliul Societății

**Consiliul S. A “Nerudnic”**

Informează despre deciziile abordate de Adunarea Generală a acționarilor societății petrecută pe data de 21 iunie 2020.

- Unanim prin votare se aprobă darea de seamă despre rezultatele economico-financiare pe anul 2019 al S.A. “Nerudnic”.
- Unanim prin votare se aprobă darea de seamă a organizației de audit.
- Unanim prin votare se aprobă Consiliul Societății în număr de 5 persoane.
- Unanim prin votare se aprobă distribuirea profitului pe anul 2019.
- Unanim prin votare se aprobă perspectivele de dezvoltare a societății pentru anul 2020.

Consiliul Societății S.A. “Nerudnic”

**“TOCUȘOR” S.A.**

Hotărârile adunării generale extraordinare a acționarilor ținută cu prezența acționarilor la data 26.06.2020 pe adresa: str. Academiei, 15, or. Chișinău, cvorum 100,00%

**PRIN VOTUL MAJORITAR AL  
ACȚIONARILOR, ADUNAREA GENERALĂ  
A HOTĂRÎȚI:**

- 1.1 Să fie redus capitalul social prin anularea acțiunilor de tezaur.
- 1.2 Să fie introduse modificările în Statutul Societății.
2. Să fie numită persoana responsabilă care va înregistra modificările în Statutul Societății la CNPF și la Agenția Servicii Publice.
3. Să fie autentificat procesul-verbal al adunării generale extraordinare a acționarilor.

**AO “ORIZONTUL-LUX”**

сообщает о решениях, принятых очередным годовым общим собранием акционеров, состоявшимся 19.06.2020г и проведенным в очной форме по адресу: г. Кагул, ул. Дунэрий, 2-А. Для участия в собрании зарегистрировались владельцы 71,13% голосующих акций общества. По вопросам повестки дня собрание единогласно („за” – 139949 голосов, „против” – 0 голосов)

**РЕШИЛО:**

- утвердить отчет исполнительного органа о результатах деятельности Общества за 2019 год;
- утвердить годовой отчет совета Общества; утвердить годовой финансовый отчет Общества;
- утвердить годовой отчет ревизионной комиссии Общества;
- утвердить распределение прибыли за 2019 год: 5% – на пополнение резервного фонда, 15% – в фонд генерального директора, 80% – на развитие производства;
- утвердить следующие нормативы распределения прибыли на 2020 г: 100% – на развитие производства;
- избрать совет общества в составе: Петтиш Валентина (председатель), Кейбаш Вероника, Петренко Владимир, Боятюк Николай, Корнеева Надежда;
- избрать ревизионную комиссию в составе: Ищенко Олеся (председатель), Боятюк Анна, Боятюк Ольга;
- дать разрешение на заключение акционерным обществом “Orizontul-Lux” крупной сделки на сумму до пяти миллионов леев, в том числе на получение в КБ “Eurocreditbank” S.A. банковских кредитов, на получение у КБ “Eurocreditbank” S.A. банковских гарантий, на заключение любых других сделок на сумму до пяти миллионов леев, а также на передачу в залог имущества предприятия, с этой целью предоставить генеральному директору акционерного общества “Orizontul-Lux” право подписать соответствующие договора.

**DSM „Montajautomatica” SA,**

în baza Hotărârii Consiliului Societății (procesul-verbal din 25 Iunie 2020, anunță convocarea Adunării generale ordinare anuale a acționarilor la data de 15.07.2020 ora 10.00, pe adresa: mun. Chișinău, str. Pădurii, 8 A of. 406 (etajul 4). Înregistrarea acționarilor va avea loc de la ora 09.30 pînă la ora 10.00.

**ORDINEA DE ZI:**

1. Darea de seamă financiară a Societății pentru anul 2019;
2. Darea de seamă al Consiliului Societății pentru anul 2019;
3. Darea de seamă a Comisiei de cenzori a Societății pentru anul 2019;
4. Repartizarea profitului pentru anul 2019;
5. Adoptarea Hotărârii privind solicitarea creditului bancar și transmiterea băncii în gaj (ipotecă) a patrimoniului Societății;
6. Ordinea de autentificare a semnăturilor Președintelui și Secretarului Adunării, care vor semna procesul-verbal al Adunării generale ordinare anuale a acționarilor DSM „Montajautomatica” SA.
7. Adoptarea Hotărârii cu privire la aprobarea tranzacțiilor de proprietate (primirea creditelor, instituirea gajului, garantiilor de rambursare)
8. Adoptarea Hotărârii cu privire la încheierea tranzacțiilor de proprietate cu conflict de interes)

Acționarii sau reprezentanții săi, sau deținătorii nominali a acțiunilor Societății sunt obligați să se înregistreze sub semnătură la Secretarul Consiliului Societății.

Lista acționarilor cu drept de participare la Adunarea generală ordinară a acționarilor a fost întocmită conform situației la 25.06.2020.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele din Ordinea de zi a Adunării generale ordinare a acționarilor, începând cu 01.07.2020, în zilele de lucru între orele 10.00 – 12.00, pe adresa: mun. Chișinău, str. Pădurii, 8 A of. 406 (etajul 4).

Acționarii vor avea asupra lor buletinul de indentitate, iar reprezentanții acestora o procură perfectată conform legislației în vigoare.

Organul executiv

Telefon de contact: 022 400-825

**Stimate acționar  
„Nord Fruct” S.A.!**

Organul executiv “Nord Fruct” S.A. anunță despre convocarea adunării generale ordinare anuale a acționarilor la 07.08.2020 pe adresa: mun. Chișinău, str. Burebista, 118, bir. 2. Înregistrarea ora 10.00 – 10.45. Începutul adunării- 11.00.

**ORDINEA DE ZI:**

1. Darea de seamă a Consiliului Societății despre activitatea sa pentru anul 2019.
2. Darea de seamă a Organului executive al Societății despre activitatea economico-financiară pentru anul 2019.
3. Raportul Comisiei de Cenzori pentru anul 2019.
4. Alegerea Organelor de conducere și de control ale Societății.
5. Acoperirea pierderilor anului 2019 și aprobarea normelor de repartizare a beneficiului pentru anul 2020.
6. Autentificarea semnăturilor președintelui și secretarului pe procesul verbal al adunării generale ordinare anuale a acționarilor.

Adunarea acționarilor va fi ținută cu prezența acționarilor sau reprezentanților lor, prezentând buletinul de indentitate sau procura perfectată în conformitate cu prevederile legislației.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunare este întocmită la situația de 25.06.2020 de către S.R. “Registrator-Centru” S.A. (MD-2069, mun. Chișinău, str. Calea Ieșilor, 10).

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele pentru ordinea de zi a adunării începând cu 28 iulie 2020, între orele 10.00-13.00, la adresa: mun. Chișinău, str. Burebista, 118, bir. 2.

Organul executiv al Societății.

Telefon de contact: 022-52-38-83

Решения Административного совета Национальной комиссии по финансовому рынку

2

Важно стимулировать путь к рабочим местам, а не к продуктам

3

Во время пандемии снизился интерес бизнеса к банковским кредитам

5

## В Молдове состоялась конференция, посвященная страхованию

В Кишиневе 25 июня состоялась первая онлайн-конференция, посвященная рынку страхования Молдовы, под названием «Страхование – между вызовами пандемии и укреплением рынка» (Asigurările – între provocările pandemiei și consolidarea pieței). Мероприятие организовала компания XPRIMM при содействии Национальной комиссии по финансовому рынку и Национального бюро страховщиков автотранспортных средств.

В ходе конференции, участниками которой стали свыше 100 представителей рынка страхования Молдовы и Румынии, обсуждались такие вопросы, как новые регулирующие нормы в страховании, новое законодательство и, не в последнюю очередь, вызовы, связанные с окончанием пандемии.

Обращаясь с вступительным словом к участникам мероприятия, председатель Национальной комиссии по финансовому рынку Валериу Кицан отметил наиболее значительные аспекты поднятых вопросов. По его словам, «в течение двух последних лет орган по надзору при участии профучастников рынка осуществил, согласно «дорожной карте», в основе



**Валериу КИЦАН**  
председатель  
НКФР

которой были выводы оценочного отчета Всемирного банка, пакет мер, направленных на ужесточение нормативной базы с целью внедрения пруденциальных норм применительно к функциям надзора за рисками. Соответственно, были повышены и внедрены требования

ликвидности, техническим резервам и платежеспособности.

В то же время на протяжении последних 12 месяцев был реализован ряд практических и строгих мер по использованию инструментов оздоровления и финансового укрепления некоторых субъектов, на-

ходящихся на грани банкротства и испытывающих дефицит активов. Здесь имеется в виду финансовое оздоровление и восстановление, а также специальное управление. В результате один субъект лишился

Продолжение на стр.2



Курс валют  
на 1.07.2020 г.

Валюта	Ставка	Курс
USD	1	17.3635
EUR	1	19.6094
UAH	1	0.6528
RON	1	4.0487
RUB	1	0.2524

**CAPITAL Market**

**ВНИМАНИЮ  
АКЦИОНЕРНЫХ  
ОБЩЕСТВ!**

Объявления и годовые отчеты эмитентов принимаются по адресу:

ziarulcm@gmail.com

тел.: 022 22-12-87;

факс: 022 22-05-03

**Moldpresa®**  
Tu alegi, noi difuzăm!

### Вниманию акционерных обществ!

Национальная комиссия по финансовому рынку (НКФР), на основании положений Закона №69/2020 об учреждении некоторых мер на период чрезвычайного положения в здравоохранении и внесении изменений в некоторые нормативные акты (опубликован в Официальном Мониторе №124-125, ст. 222) и Постановления НКФР №23/14 от 27.05.2020 (зарегистрировано в Министерстве юстиции 27.05.2020, опубликовано в Официальном Мониторе от 29.05.2020 г.), информирует о продлении срока раскрытия информации и представления годового отчета для всех эмитентов ценных бумаг до 30 июня 2020 г.

**ВАЖНО!**

Содержание и порядок раскрытия информации для эмитентов ценных бумаг установлены в Положении о раскрытии информации эмитентами ценных бумаг, утвержденном Постановлением НКФР №7/1 от 18.02.2019 (Официальный Монитор №76-85 от 01.03.2019) (далее Положение НКФР). Положение НКФР, формуляры и приложения к нему размещены на официальном сайте НКФР: <http://cnpf.md/ro/piata-de-capital-6423.html> и <http://www.cnpf.md/ro/piata-de-capital-6464.html>.

Соответственно, до 30 июня 2020 г.:

- эмитенты публичного значения представляют НКФР уведомление о публичном раскрытии информации, в соответствии с п. 17, а также Формуляры №1,4, 5 и 8 из Положения;
- эмитенты, допущенные к торгам в рамках многосторонней торговой системы (МТС), представляют НКФР информацию, указанную в Приложении №4, а также Формуляры №1, 4, 5, 8 из Положения, годовые финансовые отчеты (представленные Национальному бюро статистики) и аудиторское заключение (в случае проведения аудиторской проверки годовых финансовых отчетов);
- прочие эмитенты, ценные бумаги которых торгуются вне регулируемого рынка и/или МТС, представляют НКФР Формуляр №9, годовые финансовые отчеты (представленные Национальному бюро статистики) и аудиторское заключение (в случае проведения аудиторской проверки годовых финансовых отчетов).

**ВАЖНО!**

Одновременно сообщаем и о продлении до 31 августа 2020 года срока проведения очередных годовых собраний акционеров.

За дополнительной информацией обращайтесь в Управление эмитентов Департамента рынка капитала НКФР (022-859-473, 022-859-472, 022-859-471) и в Периодическое издание Capital Market (022-221-287, 022-229-445).

### Вниманию владельцев ценных бумаг и акционерных обществ!

Национальная комиссия по финансовому рынку (НКФР), руководствуясь предписаниями Закона о Едином центральном депозитарии ценных бумаг №234/2016 (часть (82) статьи 46), с 1 апреля проводит проверку данных по акциям владельцев ценных бумаг акционерных обществ.

В связи с этим отмечаем, что проверке подлежит баланс размещенных, находящихся в обращении и казначейских ценных бумаг, путем сверки данных из реестров регистрационных обществ с данными, которыми владеет НКФР, хранители и эмитенты ценных бумаг.

В то же время обращаем внимание владельцев ценных бумаг акционерных обществ на необходимость проверки правильности данных по принадлежащим им акциям, внесенным в реестр акционеров.

Список акционерных и регистрационных обществ можно найти на официальном сайте НКФР [www.cnpf.md](http://www.cnpf.md) в разделе Anunțuri.

Примечание: Проверка будет проводиться до передачи реестров владельцев ценных бумаг Единому центральному депозитарию ценных бумаг, согласно Программе передачи, установленной НКФР.

Контактный телефон: 022 859 460.



## В Молдове состоялась конференция, посвященная страхованию

Продолжение. Начало на стр. 1

лицензии, в двух других был введен режим специального управления, приостановлено действие лицензий и прекращены продажи. Эти субъекты – один практически с опустошенными активами, другой – с низкой капитализацией, не имея решений относительно пополнения капитала, отчаянно оспаривают решения органа по надзору, добиваясь пересмотра пруденциальных правил. В это время другие три компании «выполнили домашние задания», увеличив капитал и повысив уровень кредитоспособности. Мажоритарный пакет акций самой крупной компании был передан в управление НКФР.

Наше послание всем в этом отношении таково: задачи и усилия надзорного органа не подлежат сомнению. Несмотря на пандемический кризис, который сказался на экономическом секторе, до внедрения Solvency-II систему страхования однозначно необходимо «очистить», – заявил председатель НКФР.

Коснувшись последствий пандемического кризиса, Валериу Кицан отметил, что, «несмотря на по-

нимание вероятных последствий нынешнего кризиса, надо согласиться с аксиомой, гласящей, что такие непредвиденные явления служат и поводом для перезагрузки». «Перезагрузка, основанная на новых принципах корпоративного управления, а в нашем случае – непременно требованиях и пруденциальности. И, не в последнюю очередь, после перезагрузки рынка страхования портфель договоров должен быть незамедлительно «освобожден» от давления обязательного страхования в пользу расширения добровольных видов страхования», – отметил председатель НКФР.

Что касается безопасности и финансовой устойчивости, председатель НКФР обратил внимание собравшихся, что «рекапитализация становится ключевой целью, а недвусмысленное внедрение принципов корпоративного управления и внутреннего управления рисками составляет квинтэссенцию реформирования компаний, у акционеров и менеджеров которых нет другого решения, кроме как принять другой образ мышления на фоне пересмотренной парадигмы».

В завершение Валериу Кицан подчеркнул следующее: «Мы, как и все, стоим перед сегодняшними вызовами, но в то же время мы намерены ответить на них, как ответственно «реструктуризации – перезагрузки», так и с точки зрения уменьшения последствий кризиса, с которым мы столкнулись. Полное и ответственное вовлечение сторон (органа по надзору – профессиональные участники рынка, в том числе акционеры и корпоративный менеджмент) в комплексный, всеобъемлющий и длительный процесс является проверкой на готовность, зрелость и ответственность перед публичными интересами. Таким образом, мы находимся в ситуации (форс-мажорной), когда предприниматели, и не только они, должны пересмотреть методы, переосмысливая бизнес в духе интенсивности, при этом жесткая экономия должна стать правилом во всем. А в нашем случае это, в первую очередь, сокращение и рационализация расходов, особенно закупочных затрат, и преимущественно на посреднические услуги...».

Пресс-служба НКФР

## МВФ в 2020 г. прогнозирует спад мировой экономики на 4,9%

Об этом говорится в новом выпуске «Перспектив развития мировой экономики» (ПРМЭ) Международного валютного фонда (МВФ). В нем отмечается, что пандемия COVID-19 оказала более негативное влияние на экономическую активность в первой половине 2020 г., чем ожидалось, и, по прогнозу, восстановление будет более медленным, чем прогнозировалось ранее.



В 2021 г. прогнозируется мировой рост на 5,4%. Как следствие, в целом в 2021 г. ВВП будет примерно на 6,5 процентного пункта ниже, чем в прогнозах января 2020 г., до начала пандемии. Как отмечают эксперты фонда, особенно сильное отрицательное воздействие испытывают домашние хозяйства с низкими доходами, что ставит под угрозу значительный прогресс в сокращении масштабов крайней бедности, достигнутый в мире с 1990-х гг.

Как и в случае прогнозов апрельского выпуска ПРМЭ 2020 г., нынешний прогноз МВФ отличается более высокой, чем обычно, степенью неопределенности. Базисный прогноз опирается на ключевые допущения относительно последствий пандемии. Очевидно, что результаты могут оказаться иными, чем предусматривается в базисном сценарии, причем не только вследствие того, как развивается пандемия.

Как отмечают эксперты МВФ, все страны, в том числе те, которые, как представляется, уже прошли пиковые уровни инфекции, должны обеспечить свои системы здравоохранения достаточными ресурсами. Международное сообщество должно значительно увеличить поддержку национальных инициатив, в том числе путем оказания финансовой помощи странам с ограниченными возможностями в области здравоохранения и предоставления финансирования для производства вакцин по мере достижения результатов в их испытаниях, с тем чтобы все страны могли быстро получить дозы вакцин в достаточных количествах и по доступной цене.

В тех странах, где необходим режим самоизоляции, экономическая политика должна по-прежнему смягчать потери доходов домашних хозяйств посредством значительных, адресных мер, а также оказывать поддержку компаниям, пострадавшим от введенных ограничений на экономическую деятельность. Там, где экономика возобновляет работу, следует постепенно сворачивать

адресную поддержку, при этом меры политики должны обеспечивать стимулирование для повышения спроса и облегчать и поощрять перераспределение ресурсов из секторов, в которых, вероятно, длительное время будет отмечаться спад после пандемии.

В МВФ указывают на то, что активное многостороннее сотрудничество по-прежнему имеет насущное значение во многих областях. Странам, которые сталкиваются с кризисом в области здравоохранения и дефицитом внешнего финансирования, срочно необходима помощь в обеспечении ликвидности, в том числе за счет облегчения бремени задолженности и финансирования через глобальную систему финансовой безопасности. Директивные органы должны не только вести борьбу с пандемией, но и сотрудничать в целях устранения напряженности в торговле и технологической сфере, которые могут поставить под угрозу последующий экономический подъем после кризиса COVID-19.

Помимо этого, опираясь на рекордное снижение выбросов парниковых газов во время пандемии, директивные органы должны выполнять свои обязательства по уменьшению изменения климата и совместно работать над расширением налогообложения выбросов углерода на справедливой основе или аналогичных программ. Чтобы не допустить повторения этой катастрофы, мировое сообщество должно без промедления наращивать глобальные запасы материалов первой необходимости и защитных средств, финансировать исследования и оказывать поддержку системам здравоохранения, а также создавать эффективные механизмы помощи наиболее нуждающимся.

## При Министерстве экономики и инфраструктуры будут созданы 7 отраслевых советов в сфере внешней помощи

Такое заявление сделал глава ведомства Сергей Райлян во время онлайн-встречи с представителями международных организаций и иностранных государств (Всемирного банка, Европейского банка реконструкции и развития, Европейского инвестиционного банка, миссии ЕС в Молдове, USAID, посольств Германии и Чехии, Фонда эффективного управления Великобритании).

Отраслевые советы будут заниматься координацией внешней помощи в следующих областях: развитие предпринимательства и привлечение инвестиций; развитие туризма; промышленная безопасность и инфраструктура качества; информационные и коммуникационные технологии; транспорт; урбанизм; строительство и жилье; безопасность и энергоэффективность.

Целью создания советов является содействие коммуникации и обеспечение участия заинтересованных сторон в процессе планирования, мониторинга и оценки внешней помощи, предоставляемой донорами в секторах, координируемых министерством экономики и инфраструктуры.

InfoMarket

## Решения Административного совета Национальной комиссии по финансовому рынку

В ходе очередного заседания 29 июня Административный совет Национальной комиссии по финансовому рынку (НКФР), наделенный компетенцией согласно рамочному закону, принял решения в сфере небанковского финансового рынка, в частности:

### I. РЕГУЛИРОВАНИЕ

- Утвердил положение об актуарной деятельности, устанавливающее ответственность и права лица, действующего в качестве актуария в страховой (перестраховочной) компании. Документ будет направлен на визирование заинтересованным органам и учреждениям, а также представлен на публичные консультации.

### II. АВТОРИЗАЦИЯ

- Одобрил назначение Елены Пепеля на должность главного бухгалтера BAR INSURANCE ING BROKER SRL.
- Выдал разрешение трастовым компаниям ECON-RENAȘTERE SA и BV FIDUCIAR INVEST SA на приобретение государственных ценных бумаг.
- Одобрил регистрацию в Реестре эмитентов ценных бумаг записей о размещении ценных бумаг при учреждении ALPHA LEASING SA из мун. Хынчешты, на сумму 3 500 000 леев в количестве 3 500 000 простых именных акций номинальной стоимостью 1 лей, за счет денежных средств.
- Допустил к торгам на регулируемом рынке ценные бумаги, выпущенные SA DAAC-VICTORIA.
- Одобрил заявление на обязательный отзыв, направленный акционерам SA CENTRINDMONTAJ, инициированное оферентом Яниной Аникиной, предметом которого являются 5282 простые именные акции, выпущенные SA CENTRINDMONTAJ из мун. Кишинев.

### III. НАДЗОР

- Отменил решение о прекращении банковских операций на текущих и депозитных счетах AEI CREDITE-PERERITA и AEI PLOP, введенное Распоряжением НКФР №4/15-О от 03.02.2020.
- Вынес решение о прекращении банковских операций на текущих и депозитных счетах Страхового-перестраховочного брокера AECM ASIGURĂRI SRL, до полной оплаты долгов перед страховщиками, образованных из сумм, полученных как страховые премии.

Пресс-служба НКФР

## «Единое окно» позволяет предпринимателям ежегодно экономить около 65 млн леев

Госсекретарь Минэкономики и инфраструктуры Лилия Палий представила достижения Молдовы в процессе реформирования нормативно-правовой базы в области предпринимательства в сегменте разрешительных актов.

По ее словам, в условиях пандемического кризиса COVID-19 оцифровка процессов выдачи разрешительных документов через «единое окно» стала приоритетной задачей. Она сообщила, что с начала реформы нормативно-правовой базы в области предпринимательской деятельности в Молдове число разрешительных документов сократилось с 818 до 151 (почти в 5,5 раз).

Она напомнила, что в 2018 г. при поддержке Всемирного банка началась разработка и внедрение Автоматизированной информационной системы для управления и выдачи разрешительных документов (SIA GEAP). Система интегрирована с правительственной платформой MConnect, что позволяет использовать государственные электронные сервисы – Mpass, MSign, MPay и т. д.

Из 151 существующего разрешительного документа 131 уже настроен и работает в едином окне. А из 131 разрешительного документа, интегрированного и доступного в интернете, 69 документов запрашиваются и выдаются через систему, в остальном процесс продолжается на бумаге. Из 30 органов выдачи 26 интегрированы в электронную платформу.

Время ожидания получения разрешительного документа через единое окно составляет в среднем шесть дней, по сравнению с 20-25 днями до внедрения электронной системы.

Лилия Палий отметила, что в марте-мае 2020 г., после введения чрезвычайного положения и ограничения физических контактов, в том числе в госучреждениях, уровень онлайн-заявок на выдачу разрешительных документов увеличился до 76%. В то же время, чтобы повысить уровень обслуживания онлайн-запросов на разрешительные документы, будет выпущен уникальный штрих-код, созданный системой в электронном виде. Он позволит немедленно считывать с мобильного устройства информацию, включенную в разрешительный документ.

«Мы предлагаем запустить комплексную программу по информированию бизнес-среды. В настоящее время мы работаем над интеграцией единого окна в системы электронных платежей коммерческих банков через MPay. Этот процесс значительно ускорит процедуру оплаты и сократит время ожидания экономического агента на 1,5 дня для разрешительного акта», – сказала госсекретарь.

InfoMarket

# Важно стимулировать путь к рабочим местам, а не к продуктам



Есть возле меня одно заведение. Оно открылось недавно, на парковке у этого заведения только самые дорогие автомобили. Внутри – люди, которые не особо появляются на публике. Известен и хозяин. Молодой человек, ловкий, амбициозный, хорошо знает свое дело. Когда в стране ввели карантин, заведение прекратило работу. Пыльные окна, неубранный тротуар и много свободных мест на парковке. Немногочисленные машины, заезжающие на парковку, никакого отношения к заведению не имеют. У их хозяев дела в примэрии, может, в аптеке или церкви.

Вопрос: где сейчас работают около пятнадцати сотрудников заведения, в лучшие времена хорошо одетых, обученных и приветливых? Четыре месяца заведение не работает совсем, куда же они устроились?

Есть несколько вариантов. Первый – устроились в другие заведения, работающие только на вынос. Второй – уехали за границу. Третий – остались в Кишиневе, читают и перечитывают решения чрезвычайной комиссии, чтобы узнать, не открыли ли случайно рестораны. Не открыли. В третьем случае речь идет о безработице, и таких ситуаций, к сожалению, много.

На воротах Satul Moldovenesc написано черным по белому: «Вход запрещен». Но ворота открыты. Все, абсолютно все, что видно за воротами, говорит об отсутствии деятельности. За исключением фасоли на грядках, высаженной, наверное, охранником пансионата, что идеально описывает то, что может сохранить молдавское село.

И снова вопрос: где сейчас работает персонал пансионата? А, может, все разошлись по домам и ждут лучших дней?

Говорят, что безработица, вызванная остановкой экономической деятельности, не сократится, когда количество зараженных станет равным нулю. Это касается и Молдовы. Речь идет не о крупных убытках компаний, а о невозможности восстановить то, что разрушил коронавирус. Речь идет, в частности, о невыгодности некоторых проектов. О появлении таких угроз, которые даже не рассматривались в конце прошлого года и начале этого. Многие компании просто за-

кроются, а с ними исчезнут и рабочие места. Вот почему придется еще долго избавляться от безработицы.

Этот вывод относится ко всем странам мира. О росте безработицы в мире много писали. Размеры этого явления различны в разных странах, учитывая специфику экономики, методы борьбы с эпидемией, уровнем и способностью мобилизации. В начале кризиса достаточно спокойно сообщали, что примерно половина рабочих мест в мире, а это 1,6 млрд людей, может исчезнуть в первой половине 2020 года. Даже Международная организация труда сообщала о беспрецедентном сокращении рабочих часов, то есть 305 млн рабочих мест останутся без полной рабочей недели.

Есть места в мире, где не все так плохо выглядит, но, тем не менее, черные цвета преобладают.

Соединенные Штаты Америки понесли наибольшие убытки в сфере рабочих мест – около 12%. Европа и Центральная Азия – 11,8%, а в других регионах мира этот показатель немного превышает 9,5%.

Конечно, государства на первое место ставят защиту здоровья своих граждан, однако чаще всего это дается дорогой ценой для экономики в целом и для материального благополучия человека в частности. Молдова тоже испытала и испытывает это противоречие: защита гражданина проводится путем его изоляции, а это ведет к сокращению доходов, обеднению, разрушению бизнеса. Последние решения властей направлены на возобновление экономической деятельности при строгом соблюдении правил безопасности сотрудников

и граждан. Цель этого решения заключается и в недопущении роста безработицы. Тем более что запреты, введенные большинством стран, не дают возможности уехать за границу на заработки.

В течение недолгого периода в США предоставлялась многомиллиардная помощь, это привело к увеличению бюджета. Мартовский пакет помощи составил два триллиона долларов, самый крупный за всю историю США: \$500 млрд напрямую распределили между гражданами, \$200 млрд – в виде займов крупным компаниям и \$300 млрд – займов малым компаниям. Это меры, которые направлены на поддержку материального состояния граждан в краткосрочной перспективе. Одним из решений властей США, призванных остановить рост безработицы, было на время прекратить выдавать рабочие визы, чтобы стимулировать трудоустройство американских граждан, оставшихся без работы.

Этот кризис показал, что выдача финансовой помощи не помогает бороться с безработицей. Два года назад в Финляндии провели эксперимент: в 2017 и 2018 годах 2 тыс. случайно выбранных безработных платили ежемесячно около \$600. Получатели не обязаны были искать работу при этом.

В результате участники эксперимента чувствовали себя хорошо морально и финансово, но не были заинтересованы искать работу. Да и шансы у них были невелики.

Вспомнил об этом эксперименте потому, что многие поспешили обвинить наше государство в том, что не распределило деньги в стране, «потому что люди остались без работы». Да, этого не сделали и потому, что казна у нас невелика, но, как показал финский опыт, побороть безработицу это не помогло.

В итоге приходится констатировать, что главное – не стимулировать граждан просто идти за продуктами, главное – направить их к рабочим местам, которые потом уже дадут возможность купить и хлеб, и колбасу.

Константин ОЛТЯНУ

## ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

Телефон доверия был создан в целях более эффективного сотрудничества с гражданским обществом по предупреждению нарушений и служебных злоупотреблений, уже допущенных или допускаемых сотрудниками Национальной комиссии по финансовому рынку, а также профучастниками, работающими на рынке ценных бумаг, страхования, микрокредитования и коллективных инвестиций.

Телефон доверия: (+373 22) 859-405.

E-mail: info@cnpf.md

## Власти Молдовы рассмотрят возможность заимствования денег на внутреннем рынке для инвестиций в экономику и создания гарантийного фонда для малых и средних предприятий

Об этом заявил глава государства Игорь Додон в ходе очередного выпуска передачи «Президент отвечает».

Написавшие письмо президенту журналисты обратили внимание президента на то, что в настоящее время средние ставки по банковским депозитам в леях составляют 3-4%, а в конвертируемой валюте – 0,25-1,5%, и конъюнктура рынка благоприятна для того, чтобы государство разместило двух-трехлетние облигации под 3-4% в валюте и привлекло недостающие бюджету \$300-500 млн на весьма выгодных условиях.

Президент отметил, что власти изучают такой вариант. «Для этого нужно поменять некоторые законодательные акты. Сейчас очень хорошая конъюнктура, чтобы необходимые деньги для вливания в экономику заимствовать на внутреннем рынке. Потому что по 1,5% в валюте брать у наших банков, которые имеют много резервов, было бы хорошим выходом, мы это рассматриваем», – сказал Игорь Додон.

Его спросили также, поддержит ли государство создание гарантийного фонда на 1,5-2 млрд леев для малых и средних предприятий, учитывая, что эти деньги у банков имеются, но у малого и среднего бизнеса нет залогов.

«Мы встречались с коллегами из сектора малого и среднего бизнеса, с банкирами. Это хорошая идея создать такой фонд, учитывая, что мы можем заимствовать деньги на внутреннем рынке. В ближайшее время власти рассмотрят возможность создания такого фонда для поддержки малых и средних предприятий», – заявил президент.

## В I квартале 2020 г. Молдова сократила импорт энергоресурсов и электроэнергии

Молдова в I квартале 2020 г., в сравнении с тем же периодом 2019 г., сократила импорт энергоресурсов и электроэнергии в стоимостном выражении на 15,3% – до \$204,22 млн.

Согласно Платежному балансу страны за январь – март этого года, обнародованному Нацбанком Молдовы, эта динамика была обусловлена снижением цен на энергоресурсы.

Как следует из сведений НБМ, в частности, в I квартале 2020 г., в сравнении с тем же периодом прошлого года, импорт природного газа в стоимостном выражении снизился на 30,7% – с \$114,02 млн до \$79,05 млн, электроэнергии – на 39%, с \$13,3 млн до \$8,11 млн, угля – на 34,5%, с \$3,3 млн до \$2,16 млн, бензина – на 2,9%, с \$20,7 млн до \$20,09 млн.

В то же время импорт дизтоплива вырос на 9,7% – с \$73,37 млн до \$80,48 млн, а импорт энергоресурсов по разделу «Прочие» сократился на 12,2% – с \$16,33 млн до \$14,33 млн.

InfoMarket

## CAPITAL Market

Периодическое издание НКФР

Индекс подписки: Moldpresa: 67770. Poșta Moldovei: PM21700

Издатель: Instituția Publică Ediția Periodică CAPITAL MARKET

Регистрационный №: 1003600114204, 27 октября 2003 года

Учредитель: Национальная Комиссия по финансовому рынку

Главный редактор: Геннадий ТУДОРЯНУ

Тел.: /373 22/ 229-445

Заместитель главного редактора:

Лилия АЛКАЗЭ

Прием объявлений и отчетов:

ziarulcm@gmail.com  
Тел.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58  
Факс: /373 22/ 22-05-03

Адрес: ул. Василе Александри, 115.  
(угол бул. Штефан чел Маре)

Cod IBAN: MD69VI000022249111050MDL  
BC "Victoriabank", S.A., fil.11, Chișinău,  
BIC VICBMD2X883.

В номере использованы материалы информационных агентств "Moldpres" и "InfoMarket".  
Статьи, помеченные знаком ■, публикуются на правах рекламы.  
Каждый материал, опубликованный на страницах "Capital Market", отражает точку зрения его автора, которая может не совпадать с точкой зрения редакции. Перепечатка текстов и фотоснимков разрешается только с письменного согласия издания.

Отпечатано в типографии "Edit Tipar Grup" SRL

# Последствия пандемии для рынка труда

Согласно официальной статистике, в Молдове уровень занятости и безработицы в первом квартале на удивление оптимистичен.

Накануне пандемии на рынке труда, казалось, не было особых проблем. Национальное бюро статистики сообщило о «значительном снижении» числа безработных – до 34,2 тыс. за первые три месяца этого года (по сравнению с 69,6 тыс. в январе – марте 2019 г.). Уровень безработицы по стране составил 4,1%, что намного меньше, чем за аналогичный период предыдущего года (7,7%).

Это радужные перспективы перед пандемией. Но уже к концу квартала, с 17 марта, парламент объявил на всей территории Молдовы чрезвычайное положение до 15 мая в связи с пандемией COVID-19.

Первые признаки потрясения на рынке труда проявились с прекращением экономической деятельности. Несмотря на то, что ЧП захватило короткий период первого квартала года, Национальное бюро статистики обнародовало некоторые тенденции.

## ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ

В первом квартале о проблемах на рабочем месте из-за COVID-19 сообщили 33,2 тыс. человек или 4,1% всего занятого населения (3,7% – мужчины и 4,6% – женщины). Большинство из них, 60,6%, – это те, кто не работал/отсутствовал на рабочем месте; 28,4% – работали на дому/на удалении; 25,5% – работали по сокращенному графику; 8,0% – переведены на режим частичной занятости.

Пандемия хуже сказалась на работающих женщинах, чем мужчинах: женщины составляют 53,7% и мужчины – 46,3%. Отрицательные последствия COVID-19 на рынок труда почти в одинаковой мере затронули город и село.

По информации НБС, больше всего пострадали лица в возрасте 25-34 лет – 36,3%, за ними следуют граждане в возрастной категории 35-44 года – 24,6% и лица в возрасте 45-54 лет – 19,5%.

## ЧИСЛО ВРЕМЕННЫХ БЕЗРАБОТНЫХ ВЫРОСЛО В ДВА РАЗА

Национальное бюро статистики также сообщило, что число вынужденных безработных в первом квартале 2020 года увеличилось в два раза по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года. Соответственно, выросла и их доля в общем показателе занятости – с 2,4 в 2019 году до 4,9% в 2020 году. Такой рост полностью обусловлен запретами, введенными в связи с COVID-19.

Почему эти люди не работали? 34% из них – из-за остановки деятельности предприятия, где они работают. Треть вынуждена была взять годовой отпуск, 28% находились в отпусках за свой счет и только 6% находились в техническом простое.

Но, несмотря на такой рост, их количество невелико, если сравнивать с числом занятых лиц. Число находящихся в неоплачиваемом отпуске выросло в 3,5 раза, в годовом отпуске – в 2,9 раза, в техническом простое – в 1,6 раза.

Среди тех, кто не работал из-за пандемии, абсолютное большинство (88%) приходится на работников, получающих заработную плату. Остальные 12% – это пред-



приниматели, которые вынуждены были прекратить деятельность.

Из-за остановки деятельности в торговле, промышленности и ограничении работы системы образования работников этих отраслей отправили в отпуск (оплачиваемые или неоплачиваемые) или в технический простой.

## РАБОТА НА ДОМУ – ДРУГАЯ РЕАЛЬНОСТЬ

В первом квартале 16,6 тыс. лиц работали на дому. Мало это или много? По отношению к числу занятого населения, а именно 806,3 тыс., – это совсем мало. Но число тех, кто превратил жилье в рабочее место, увеличилось в первом квартале в 2,5 раз по сравнению с январем – мартом 2019 года. По статистике, в основном рост обусловлен запретами, введенными из-за COVID-19. Возраст каждого пятого составляет 35-44 года, либо 45-54 года.

Таким образом приспособились к новым условиям работники сферы образования, науки и торговли.

## ВО ВРЕМЯ ПАНДЕМИИ МЕНЬШЕ РАБОТЫ

COVID-19 изменил и длительность рабочей недели. Среди тех, на кого повлияла пандемия, 86,1% работали меньше 40 часов в неделю или не работали вовсе. Среди тех, кто не пострадал от эпидемиологической ситуации, этот показатель в 2,7 раза меньше – 32,4% (в I квартале 2019 года – 35,2%).

Лица, отработавшие меньше часов в неделю из-за пандемии, назвали ту же причину, что не работавшие: технический простой и прекращение работы предприятия.

В первом квартале частичная занятость была у 51,1 тыс. человек или 6,3% от занятого населения. Но только малая часть – 5% из них сообщили, что перешли на частичную занятость из-за пандемии. Основные же причины были связаны с отсутствием клиентов и переводом по инициативе работодателя на такой режим работы.

Такова была ситуация в первом квартале. Но положение быстро меняется, и это доказывает Исследование рынка труда Молдовы, представленное Министерству экономики и инфраструктуры и относящееся уже к апрелю.

## ЧИСЛО БЕЗРАБОТНЫХ В АПРЕЛЕ ВЫРОСЛО НА 48% ПО СРАВНЕНИЮ С МАРТОМ

В документе проанализирована ситуация на рынке труда, тенденции в сфере занятости на период 2020 – 2025 гг., а также влияние пандемии COVID-19.

Сообщается, что в 2020 году число занятого населения сократится на 86 500 человек, что означает падение примерно на 10%. На 2021 и 2022 годы авторы исследования прогнозируют рост занятости на 1% и 4% соответственно. Все же, несмотря на этот рост, уровня 2019 года можно будет достигнуть только в 2023 году, а превысить – уже в 2024 году. Количество безработных в апреле увеличилось на 48% по сравнению с предыдущим месяцем. Авторы документа считают, что в 2020 году безработица составит около 11% (в 2019 году – 5,1%). После 2020 года безработица будет постоянно снижаться, и в 2025 году составит 3,8%.

В целом с 2020 по 2030 годы занятое население Молдовы будет составлять от 800 тыс. до 900 тыс. человек, но после 2025 года, согласно прогнозам, будет отмечено снижение. Такая динамика будет обусловлена возобновлением эмиграции и отрицательной демографической тенденцией.

Во всех отраслях экономики будет отмечена похожая динамика: после резкого падения занятого населения в 2020 году в последующие годы на фоне восстановления экономической деятельности будет отмечаться рост числа занятого населения. В среднесрочной перспективе, согласно исследованию, в отраслях экономики будет отмечена следующая динамика занятого населения:

- сельское хозяйство, лесное хозяйство и рыболовство – снижение на 9% в 2020 г., рост на 2,1% в 2021 и на 5,1% – в 2022 году;

- перерабатывающая промышленность – снижение на 9,6% в 2020 г., рост на 1,4 и 4,4% в 2021 и 2022 гг. соответственно;

- строительство – снижение на 10,1% в 2020 г., рост на 0,8 и 3,7% в 2021 и 2022 гг.;

- торговля – снижение на 9,2% в 2020 г., рост на 1,8 и 4,8% в 2021 и 2022 гг.;

- транспорт – снижение на 10,5% в 2020 г., рост на 0,3% в 2021 и на 3,3% – в 2022 г.

Исследование рынка труда разработано при поддержке проекта «Консультирование Правительства Молдовы в сфере экономической политики», внедренного Агентством по международному сотрудничеству Германии при финансовой поддержке федерального министерства экономического сотрудничества и развития Германии и швейцарского Агентства по развитию и сотрудничеству.

Влад БЕРКУ

## В Молдове появится Агентство по развитию и модернизации сельского хозяйства

В Молдове появится новое публичное учреждение – «Агентство по развитию и модернизации сельского хозяйства». Как сообщает «ИНФОТАГ», это предусматривает принятое Правительством постановление, согласно которому Агентство будет создано путем реорганизации подразделения по внедрению и администрированию Проекта роста продовольственной продукции (2KR).

Учредителем нового госучреждения станет Министерство сельского хозяйства, регионального развития и окружающей среды. Миссия нового Агентства – управление активами, переданными учредителем, пожертвованиями и/или займами, выделенными для администрирования и реализации мер по техническому переоснащению сельского хозяйства, основываясь на госполитике по модернизации отрасли, а также потребностях и запросах производителей сельхозпродукции в Молдове.

Новая структура призвана облегчить доступ фермеров к современной сельскохозяйственной технике и оборудованию путем купли-продажи, в том числе в рассрочку, для обеспечения роста конкурентоспособного агропродовольственного производства и разработки альтернативных предложений/решений для модернизации сельского хозяйства (предоставление консультаций, обучения и помощи в бизнес-планировании).

Подразделение по внедрению и администрированию Проекта роста продовольственной продукции (2KR) было создано в 2000 г. для внедрения японского гранта в рамках Программы 2KR. Впоследствии данное подразделение получило полномочия управлять и другими средствами для развития и модернизации сельского хозяйства, в частности, в рамках проекта развития систем малой ирригации, финансируемого Еврокомиссией, проекта перехода к высокоэффективному сельскому хозяйству, финансируемого США, проекта консервативного сельского хозяйства, финансируемого Японией.

ИНФОТАГ

## В Молдове будет создан госпортал для предпринимателей

Правительство утвердило Положение об использовании, управлении и развитии Государственного портала предпринимателей.

Платформа будет представлять собой информационную систему для предоставления юридическим и физическим лицам, занимающимся предпринимательской деятельностью, официальной информации общественного интереса и информации о самих предпринимателях, доступной в различных реестрах и информационных системах поставщиков данных.

Финансироваться работа портала будет из госбюджета. Ежегодные расходы на управление платформой оцениваются примерно в 500 тыс. леев. Управлять порталом будет Агентство электронного управления. Оно будет обеспечивать правовые, организационные и финансовые условия для создания, функционирования и развития портала. Техническим администратором портала станет Служба информационных технологий и кибербезопасности.

## В Молдове заработает правительственная платформа дистанционного обучения сотрудников – e-Learning

Правительство утвердило концепцию соответствующей информационной системы и Положение о ее использовании и управлении. Система предназначена для предоставления государственным и частным юридическим лицам механизма обучения сотрудников путем создания, разработки и предоставления онлайн-ресурсов для учебы, а также предоставления доступа к информации, необходимой для их профессионального развития.

Основными целями запуска платформы являются диверсификация возможностей и расширение доступа к процессу профессионального развития работников госуправления, а также оцифровка и автоматизация процесса профессионального развития и сертификации. Работа портала будет финансироваться из госбюджета. Ежегодные расходы на управление платформой оцениваются примерно в 150 тыс. леев.

## В Молдове заработает государственный портал гражданина

Кабмин утвердил положение об использовании, управлении и развитии портала.

Система создана для получения официальной информации, представляющей общественный интерес; доступа пользователей к официальной информации о себе, предоставляемой поставщиками данных; информирования пользователей об изменении документированной информации о себе; получения уведомлений, отправляемых поставщиками услуг через государственную службу электронных уведомлений MNotify и др.

Работа портала будет финансироваться из госбюджета. Ежегодные расходы на управление платформой оцениваются примерно в 500 тыс. леев. Управлять порталом будет Агентство электронного управления.

InfoMarket



## Во время пандемии снизился интерес бизнеса к банковским кредитам

**Текущий эпидемиологический кризис будет иметь последствия для экономики и населения. Конечно, часть компаний пересмотрит производственные планы на фоне падения спроса и сокращения поставок сырья. Это заметно и по уменьшению объемов кредитования. Только за апрель-май банки снизили объем займов для бизнеса на 1,1 млрд леев.**

В то же время сальдо кредитов, выданных физическим лицам, осталось практически неизменным – 14,5 млрд леев.

Экономист IDIS Viitoagul Вячеслав Ионицэ обратил внимание, что за этот период государственные организации активно брали банковские кредиты, хотя ранее кредитовались за счет госбюджета. «Из-за кризиса публичные организации впервые вынуждены были обратиться к банковским кредитам. Только в мае выдали кредитов на сумму 140 млн леев. Скорее всего, будут и новые кредиты, долг публичных организаций перед банками возрастет», – отметил Ионицэ.

### ЗА МЕСЯЦ ОБЪЕМ ВЫДАВАЕМЫХ КРЕДИТОВ СОКРАТИЛСЯ НА ЧЕТВЕРТЬ

Согласно последним данным Национального банка Молдовы, только в мае сумма новых кредитов составила 2,1 млрд леев, что на 25,9% меньше, чем в мае 2019 года. Объем кредитов в молдавских леех составил 1 448,0 млн леев (-4,5% против предыдущего месяца и -23,3% – против мая 2019 г.). Объем кредитов в валюте составил 505,4 млн леев (-29,1% против предыдущего месяца и -36,3% – против мая 2019 г.).

Объем кредитов в леех, выданных физическим лицам, в мае 2020 года увеличился по сравнению с предыдущим месяцем на 56,0% и составил 491,4 млн леев. Средняя процентная ставка кредитов в леех для физических лиц за этот период снизилась на 0,26 п. п. и составила 8,04%. По целям выданных кредитов наибольшая доля пришлась на потребительские кредиты (66,7%). По сравнению с предыдущим месяцем, ставка потребительских кредитов снизилась на 0,53 п. п., в то время как ставка ипотечных кредитов увеличилась

на 0,05 п. п. По сравнению с прошлым годом, ставка потребительских кредитов увеличилась на 0,85 п. п., а ипотечных кредитов – на 0,51 п. п. Отметим, что доля ипотечных кредитов в леех составила 94,9%, а потребительских – 99,7%.

Половина займов выдана на срок от двух до пяти лет, из них кредиты для юридических лиц составили 35,1% от общей суммы выданных кредитов. Это говорит о том, что бизнес рассматривает кредит как последнее средство, берет их на короткий период из-за неясных экономических и политических перспектив. Кредиты в леех – это кредиты, выданные юридическим лицам (63,6%), в том числе нефинансовым коммерческим обществам – 62,2% (а 39,9% этих компаний работают в сфере торговли). Валютные кредиты выданы в основном нефинансовым коммерческим обществам (94,0%), где основная доля (44,0%) пришлась на торговлю.

Самыми привлекательными в отчетный период были кредиты, выданные в национальной валюте, сроком от двух до пяти лет по средней процентной ставке 8,28% (юридическим лицам – по ставке 8,52%, физическим лицам – 7,86%, а лицам, осуществляющим деятельность – 9,92%).

Следует отметить, что самая высокая средняя ставка по кредитам, выданным в национальной валюте, была зафиксирована по кредитам со сроком погашения до одного месяца – 9,65%, физическим лицам со ставкой 9,34% и юридическим лицам со ставкой 9,74%. Лица, осуществляющие деятельность, не прибегали к кредитам, выданным в национальной валюте со сроком погашения до одного месяца.

Самыми привлекательными в отчетный период были кредиты, привязанные к курсу иностран-

ной валюты, выдаваемые сроком более пяти лет по средней процентной ставке 3,93%, где физическим лицам были выданы кредиты по средней процентной ставке 4,92%, юридическим лицам – по ставке 3,73%.

### ИЗ-ЗА КРИЗИСА БИЗНЕС БЕРЕТ МЕНЬШЕ КРЕДИТОВ

Сальдо спроса со стороны экономики снизилось за май на 578,6 млн леев (1,3%) в результате сокращения спроса на валюту на 428,0 млн леев (2,6%) и на молдавские леи – на 150,6 млн (0,5%).

Снижение интереса бизнеса к кредитованию обусловлено неясной ситуацией в стране и в мире. Это сдерживает компании в планировании производства или инвестиций. Экономист Виорел Гырбу сообщил для infodebit.md, что из-за текущего экономического кризиса молдавская экономика оказалась в неблагоприятной ситуации. У нас маленькая экономика, довольно открытая перед международным бизнесом. Доля импорта в формировании ВВП по состоянию на конец 2019 года составила 55,2%, а доля экспорта – 30,5%. Внешняя торговля занимает в Молдове более 80% ВВП страны, в то же время конечное потребление сопоставимо с ВВП Молдовы. Это указывает на низкий уровень сбережений населения. Значительная доля потребления населения и инвестиций в национальную экономику финансируется за счет внешних источников.

«В странах – основных торговых партнерах отмечено резкое снижение экономической активности, это непосредственно отражается на объемах торгового обмена Молдовы и на уровне благосостояния населения. Автомобильный сектор стабильно рос последние годы, создавая рабочие места, число работников каждый год увеличивалось. А сейчас по причине негативной динамики в странах – партнерах в рамках этого сектора сложилась неблагоприятная ситуация», – считает Виорел Гырбу.

Виктор УРСУ

## В ГНС создается отдельное подразделение по управлению задолженностями

Как сообщила Государственная налоговая служба, в целях содействия добровольному соблюдению налогоплательщиками задолженностей по выплатам, для единообразного применения процесса подачи заявок, повышения эффективности процесса управления задолженностями и централизации подразделений, ответственных за управление долгами, создается Главное управление по управлению задолженностями (ГУУЗ).

Оно начнет работать с 1 июля как структурное подразделение Государственной налоговой службы. Главная задача ГУУЗ заключается в эффективном выполнении действий налогового администрирования, направленных на обеспечение и принудительное взыскание задолженностей, а также представление интересов ГНС в действиях или процедурах принудительного взыскания, осуществляемых судебными приставами. Офис ГУУЗ будет находиться в Кишиневе, по ул. Армянская, 55.

## Новая версия платформы e-Factura будет доступна с 1 июля

Центр информационных технологий в области финансов (CTIF) сообщил, что налогоплательщики-юридические лица, которые не смогли протестировать функциональные возможности системы e-Factura, а именно модуля по интеграции своих учетных систем с системой e-Factura через приложение API, смогут сделать это до конца 2020 г.

CTIF будет поддерживать испытательную платформу новой версии e-Factura и призывает заинтересованных налогоплательщиков использовать эту возможность. Подробности получения доступа к тестовой платформе можно найти на сайте CTIF. Желающие получить доступ к e-Factura могут сделать это автоматически через систему «Личный кабинет налогоплательщика» на портале <https://www.sfs.md>.

Напомним, CTIF начал этап тестирования новой версии системы e-Factura с 1 июня текущего года. В настоящее время в тестировании участвуют 224 пользователя из 117 организаций.

Обновленная версия автоматизированной информационной системы для создания и обращения электронных налоговых накладных e-Factura включает ряд новых функций: указание и подтверждение количества и даты договоров о госзакупках, зарегистрированных в системе Госказначейства; установление будущей даты выставления налоговой накладной, согласно срокам, закрепленным в законодательстве и даты доставки накладной за прошлый и будущие периоды; централизованное изменение даты доставки и даты выдачи комплекта налоговых накладных.

Улучшена функциональность для выбора количества электронных подписей; появилась возможность загрузки списка электронных накладных, а все необходимые документы для фискальной накладной можно будет к ней прикрепить (сопроводительные уведомления, сертификаты соответствия, документы о доставке).

На новой платформе исключены функции автоматического подсчета сумм, указанных при загрузке документов в формате XML или в системе «Электронный счет», а также исключены поля для указания кодов IBAN для покупателя и перевозчика.

## Новым региональным директором Всемирного банка по Молдове, Украине и Беларуси с 1 июля назначен Аруп Банерджи

Как отмечается в сообщении Всемирного банка, на этой должности он будет отвечать за обеспечение и реализацию инвестиционной, кредитной и аналитической деятельности ВБ, а также координировать будущие направления программ.

До своего нынешнего назначения Аруп Банерджи, гражданин Индии, занимал должность регионального директора Всемирного банка по странам Евросоюза и руководил оперативной, стратегической, аналитической и информационной работой Всемирного банка в странах ЕС.

До этого он был старшим директором и руководителем глобальной практики по социальной защите и занятости Всемирного банка и возглавлял работу ВБ в области рынка труда, систем социальной защиты и пенсионного обеспечения.

С июля 2016 г. и до февраля 2020 г. региональным директором Всемирного банка по Молдове, Украине и Беларуси была Сату Какконен. В феврале 2020 г. она была назначена директором представительства ВБ в Индонезии и Восточном Тиморе.

InfoMarket